

ധനകാര്യം

2023-2024 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബജറ്റിനെ സംബന്ധിക്കുന്ന
പൊതു ചർച്ച

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: സർ, സമകാലിക യാഥാർത്ഥ്യങ്ങൾ

മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ടും നിലവിലുള്ള പ്രതിസന്ധികളെ അഭിമുഖീകരിച്ചും നാടിന് മുന്നോട്ടുള്ള ദിശാബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്ന ഒന്നാണ് ഈ ബജറ്റ്. അതാണ് ഈ ബജറ്റിന്റെ പ്രത്യേകതയും. ഞാൻ ഈ ബജറ്റിനെ പരിപൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ബജറ്റ് പുസ്തകത്തിന്റെ മുഖച്ചിത്രംതന്നെ ബജറ്റിന്റെ ഉള്ളടക്കം പ്രതിഫലിക്കുന്നതാണ്. വളരെ മനോഹരമായ ഒരു മുഖച്ചിത്രമാണ്, അതെല്ലാവരും കണ്ടതാണ്. Bird in Space എന്ന ഒരു റൊമേനിയൻ ചിത്രകാരന്റെ ശില്പമാണ്. വിലക്കുകളേയും പ്രതിസന്ധികളേയും മുറിച്ചുകടന്ന് മുന്നോട്ടേയ്ക്ക് കുതിക്കാനുള്ള ചലനാത്മകതയുടെ ഒരു പ്രതീകാത്മകമായ ചിത്രീകരണം. ബജറ്റ് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ നമുക്ക് കാണാനാകും ഈ മുഖച്ചിത്രത്തിന്റെ പ്രസക്തി. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനമിപ്പോൾ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികളിലൂടെയാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നതെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാവുന്നതാണ്. എന്തുകൊണ്ടാണ് ഈ സാമ്പത്തിക

പ്രതിസന്ധിയുണ്ടായത്? പ്രളയം, കോവിഡ് മഹാമാരിപ്പോലുള്ള ദുരന്തങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ച സാമൂഹിക പ്രത്യാഘാതങ്ങളും ഒരു കാരണമാണ്. അതുമത്രമല്ല, നമുക്കർഹതപ്പെട്ട സാമ്പത്തിക സമാഹരണത്തിന് ഇന്ന് തടസ്സമായിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഉത്തരവാദി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റാണ്. ഇപ്പോൾ ജി.എസ്.ടി നടപ്പാക്കി. അത് നടപ്പാക്കിയ നാളുകളിൽ ഒരു പ്രതീക്ഷയുണ്ടായിരുന്നു. ട്രാൻസ്ഫർ ഓഫ് ഗുഡ്സ്-ന്റെ end ഒരു കൺസ്യൂമർ സ്റ്റേറ്റുന്ന നിലയിൽ സ്വാഭാവികമായും കുറച്ചുകൂടുതൽ നികുതി വരുമാനം കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും ലഭിക്കുമെന്ന പ്രതീക്ഷയുണ്ടായിരുന്നു. പക്ഷെ, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ സമീപനം അതിനെയെല്ലാം തകിടം മറിക്കുന്നതായിരുന്നു. അതാണ് അനുഭവങ്ങളിലൂടെ കാണുന്നത്. ജി.എസ്.ടി.യിലൂടെ സമാഹരിക്കുന്ന നികുതി പങ്കുവയ്ക്കലിന്റെ അനുപാതമെന്താണ്? ജി.എസ്.ടി. വരുമാനത്തിന്റെ വിഹിതത്തിൽ 59 ശതമാനം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനും 41 ശതമാനം സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുമാണ്. നമ്മുടെ ഡിമാന്റ് 60 ശതമാനമെങ്കിലും സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കണമെന്നുള്ളതാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഒരു ഫെഡറൽ സംവിധാനമുള്ള രാജ്യത്ത് സംസ്ഥാനങ്ങളെക്കൂടി സംരക്ഷിക്കേണ്ട ബാധ്യത കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഏറ്റെടുക്കേണ്ടതാണ്.

[അധ്യക്ഷവേദിയിൽ പാനൽ ഓഫ് ചെയർമാൻ ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ]

ഇപ്പോൾ അത് ചെയ്യുന്നില്ല. 41 ശതമാനം ജി.എസ്.ടി.

വരുമാനത്തിൽത്തന്നെ വലിയ വെട്ടിക്കുറവാണ് കേരളത്തിനെ സംബന്ധിച്ച്

നേരിടേണ്ടി വരുന്നത്. അതാണ് മറ്റൊരു ദുരന്തമെന്ന് പറയുന്നത്.

കേരളത്തിന് ലഭിക്കുന്നതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ വിഹിതം മറ്റ്

സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നൽകുന്നുണ്ടെന്ന കാര്യവും നമുക്ക് കാണാനാകും.

കേരളത്തിന്റെ ജി.എസ്.ടി. വിഹിതത്തെപ്പറ്റി നേരത്തെ

സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. 1995-2000 കാലയളവിലെ പത്താം ധനകാര്യ

കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിഹിതം 3.87

ശതമാനമായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 1.249 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്.

കേരളത്തിനേക്കാൾ ജനസംഖ്യ കുറവായ ഛത്തീസ്ഗഢിൽ 3.407

ശതമാനവും ആസ്സാമിന് 3.12 ശതമാനവും ഒഡീഷയ്ക്ക് 4.5 ശതമാനവുമാണ്

വിഹിതം ലഭിച്ചത്. ഈ നികുതി വിഹിതം പങ്കുവയ്ക്കുന്നതിലെ അനീതിമൂലം

1,800 കോടിയോളം രൂപ കേരളത്തിന് നഷ്ടമാകുകയാണ്. ഇങ്ങനെയൊരു

നിലപാട് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ ശക്തമായ പ്രതിഷേധം

കേരളത്തിന്റെ താൽപര്യം മുൻനിർത്തി ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരേണ്ടതല്ലേ? ഇക്കാര്യത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷം എന്തുകൊണ്ടാണ് മൗനം പാലിക്കുന്നത്; എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇത് കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കുന്നത്? ഇവിടെ പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് രണ്ടുരൂപ കൂട്ടിയപ്പോൾ വലിയ പ്രതിഷേധമാണ് നടക്കുന്നത്. കത്തിച്ചെറിയുകയാണല്ലോ; അക്രമ സമരങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുകയാണല്ലോ; പക്ഷെ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ എല്ലാ സ്വാതന്ത്ര്യവും കവർന്നെടുത്തുകൊണ്ട് നമ്മുടെ ഫിസ്കൽ ഫെഡറലിസത്തിനനേറെ വലിയ കടന്നാക്രമണം നടത്തുമ്പോൾ എന്തുകൊണ്ടാണ് നിങ്ങൾ മൗനം പാലിക്കുന്നത്? ഇന്ത്യയിലാകെ വലിയ പ്രതിഷേധം ഉയർത്തിക്കൊണ്ട് വരാൻ നേതൃത്വം കൊടുക്കേണ്ട പ്രസ്ഥാനമല്ലേ പ്രത്യേകിച്ച് കോൺഗ്രസ്. അവർ ആ ഉത്തരവാദിത്തം നിറവേറ്റുന്നില്ലല്ലോ; അപ്പോൾ നിങ്ങളുടെ ലക്ഷ്യം കേവലം സങ്കീർണ്ണമായ രാഷ്ട്രീയമാണ്, ജനങ്ങളുടെ താൽപര്യമല്ല. എത്ര പ്രാവശ്യമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില കൂട്ടിയത്; പന്ത്രണ്ട് പ്രാവശ്യം. അതുകൊണ്ടാണ് ഈ നിലയിലേയ്ക്ക് പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില വർദ്ധിക്കാനിടയായത്. വിലക്കയറ്റത്തിന്റെ

ഉത്തരവാദിത്തം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിലാണ് നിക്ഷിപ്തമാകുന്നത്. അതൊന്നും കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കുകയാണ്. പിന്നെ എന്തിനാണ് സംസ്ഥാനം പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില കൂട്ടിയത്; കേരളത്തിന് മുന്നോട്ടുപോകണ്ടേ; ഈ സംസ്ഥാനത്തിനെ എല്ലാ അർത്ഥത്തിലും സാമ്പത്തികമായി ഞെരുക്കുമ്പോൾ, സംസ്ഥാനത്ത് വികസന ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കാൻ പാടില്ലെന്ന തീരുമാനത്തിലെത്തുമ്പോൾ, അവിടെ അസ്സപ്രജ്ഞരായി നോക്കി നിൽക്കുകയാണോ ഒരു ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യേണ്ടത്? സ്വാഭാവികമായും വിഭവ സമാഹരണത്തിനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ അന്വേഷിക്കേണ്ടിവരും. എന്തിനാണ് അങ്ങനെ ചെയ്യേണ്ടിവരുന്നത്? ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ മുടങ്ങാതിരിക്കാൻ. ഇന്ന് 62 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് 1,600 രൂപ വെച്ച് സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ കേരളത്തിൽ മുടങ്ങാതെ കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ആ തുക കൊടുക്കേണ്ടെന്നാണോ നിങ്ങൾ പറയുന്നത്; അത് നിർത്തലാക്കണമെന്നാണോ നിങ്ങൾ പറയുന്നത്; നിങ്ങളുടെ കാലത്തേതുപോലെ ആ തുക കുടിശ്ശികയാക്കണമെന്നാണോ നിങ്ങൾ പറയുന്നത്? അത് കൊടുക്കണമെങ്കിൽ നമുക്ക് വരുമാനമുണ്ടാകണം. ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ കൊടുക്കാൻവേണ്ടി ക്ഷേമ ബോർഡുണ്ടാക്കി. പക്ഷെ

അതിനെക്കൂടി കടമെടുപ്പുപരിധിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവന്നിരിക്കുന്നു.

ബഡ്ജറ്റിനുപുറത്തുള്ള ഒരു സാമ്പത്തിക സമാഹരണം, കിഫ്ബി. ഈ

സംവിധാനം മുൻപുതന്നെ നിലവിലുണ്ടായിരുന്നതാണ്. അന്ന്

കിഫ്ബിക്കെതിരെ വലിയ എതിർപ്പൊക്കെയുണ്ടായിരുന്നു. കിഫ്ബിയിലൂടെ

ഒരുപാട് വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നമുക്ക് നാട്ടിൽ നടത്തുവാനായി.

അതിനെയിപ്പോൾ കടമെടുപ്പ് പരിധിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവന്നിരിക്കുകയാണ്.

ഇതിന്റെയൊക്കെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേരളത്തിന് ഇനി

കടമെടുക്കാനാവില്ല. കടമെടുത്ത് വികസന, ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ

നടത്തുവാനും നാടിനെ മുന്നോട്ട് നയിക്കുവാനും തടസ്സപ്പെടുത്തൽ, വിഹിതം

നൽകാതിരിക്കൽ. ആ നിലയിൽ സാമ്പത്തികമായി ഞെരുക്കി ഈ

സർക്കാരിനെ തകർക്കുക. അതിൽ നിങ്ങൾ ആഹ്ലാദം കൊള്ളുകയാണോ;

ഗവൺമെന്റിനെ നയിക്കുന്നത് എൽ.ഡി.എഫ്. ആണ്. പക്ഷെ, ഇതിന്റെ

ദുരിതം അനുഭവിക്കുന്നത് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളല്ല; സ്വാഭാവികമായും

അതിനെതിരെ ഉയർന്നുവരേണ്ട പ്രതിഷേധത്തിനെ മാറ്റിവെച്ച് ഇപ്പോൾ

അനിവാര്യമായൊരു വിഭവ സമാഹരണത്തിന് ഈ ഗവൺമെന്റ് അതിന്റെ

പരിമിതികൾക്കകത്തുനിന്നുകൊണ്ട് പരിശ്രമിക്കുമ്പോൾ അതിനെതിങ്ങനെ

കത്തിജലിപ്പിക്കാൻ നോക്കുകയാണ്. പക്ഷെ, നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടാതെ കാര്യം, കേരളം പഴയതുപോലെല്ല. ഇത്തരത്തിൽ സമര ആഭാസങ്ങൾ നടത്തി എന്നതുകൊണ്ടൊന്നും കേരളത്തിന്റെ പൊതുബോധം നിങ്ങൾക്ക് അനുകൂലമാകില്ല. കാരണം, അവർക്ക് അനുഭവമുണ്ട്. പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില 34 രൂപയിൽനിന്ന് 39 രൂപയിൽനിന്നും 108 രൂപയിലേക്ക് മാറിയതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിനല്ലെന്ന നല്ല തിരിച്ചറിവ് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുണ്ട്. നിങ്ങളുടെ ഭരണകാലത്ത് പെട്രോളിയം ഡീസലിനും വില വർദ്ധിപ്പിച്ചതിന്റെ അനുഭവം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുണ്ട്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ സർക്കാർ കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ 5 വർഷക്കാലയളവിൽ ചെയ്യാതിരുന്നത് ഇപ്പോൾ ചെയ്തതിന്റെ കാരണം അത് അനിവാര്യമായതുകൊണ്ടാണ്. അത് നാടിനെ നിലനിർത്താനും ക്ഷേമ, വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാനുമാണെന്ന നല്ല ബോധം നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ജനങ്ങൾക്കുണ്ടെന്നത് നിങ്ങൾക്ക് മനസ്സിലായാൽ നല്ലത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ നിങ്ങൾ ഒളിച്ചോടുകയാണ്. നിങ്ങൾ കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ നടത്തേണ്ട സമരത്തിൽനിന്നും മാറി കേരള

സർക്കാരിനെ എങ്ങനെയെങ്കിലും തകർത്ത് ജനരോക്ഷം അഴിച്ചുവിട്ട് വരാൻപോകുന്ന തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ അധികാരത്തിലേയ്ക്ക് കയറാൻ പറ്റുമോ; അത് വെറും വ്യാമോഹമായി മാത്രം മാറുമെന്നതിന് ഒരു സംശയവും വേണ്ട. എന്നാൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്ന സമീപനമോ; കാർഷിക മേഖലയിൽ ഊന്നൽ നൽകുകയാണ്. എന്താണ് കാര്യം; ഏറ്റവും കൂടുതൽ മൂലധനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്നത്, തൊഴിൽ സാധ്യത കണ്ടെത്താൻ കഴിയുന്നത്, ഉൽപ്പാദന മേഖലയുടെ വളർച്ച, അതിലൂടെ ആഭ്യന്തര സാമ്പത്തിക വളർച്ച അതിനെയൊക്കെ സഹായിക്കാൻ കഴിയുന്നത് കാർഷിക മേഖലയിലൂടെയാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലും ഈ ബഡ്ജറ്റിലുമൊക്കെ ഈ ഗവൺമെന്റ് ഊന്നൽ നൽകുന്നത്. ആസിയാൻ കരാറിനുശേഷം റബ്ബർ മേഖല പാടെ തകർന്നിരിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ആഭ്യന്തര റബ്ബർ ഉൽപ്പാദനത്തിൽ ഏകദേശം 90 ശതമാനവും കേരളത്തിൽനിന്നാണ്. ഒട്ടേറെ റബ്ബർ കർഷകരുണ്ട്. അവർക്കുവേണ്ടി 600 കോടി രൂപ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ മാറ്റി വച്ചിരിക്കുകയാണ്. വിലസ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കുന്നത് റബ്ബർ കൃഷിക്കാർക്കൊരു ആശ്വാസമല്ലേ; സ്വാഭാവികമായും റബ്ബർ കൃഷിക്കാരെ

നിലനിർത്തേണ്ടത് ആവശ്യമല്ലേ; റബ്ബർ കൃഷിക്കാരുടെ പ്രതിനിധി ഇപ്പറത്തിരിക്കുന്നവർ മാത്രമല്ലല്ലോ; ഒരുപാടുപേർ അപ്പറത്തിരിക്കുന്നുണ്ടല്ലോ; ഈ ഗവൺമെന്റ് റബ്ബർ കൃഷിക്കാരെ സഹായിക്കാൻ ചെയ്ത ഈ പദ്ധതി ന്യായമാണോയെന്ന് നിങ്ങൾ വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; നിങ്ങളുടെ പ്രസ്താവനകളിൽനിന്ന് അത് വരുന്നുണ്ടോ; ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾക്ക് ഊന്നൽ നൽകുവാനാണ്, ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുവാനാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ തുക വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ഒപ്പം, വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളും ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങളും മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നുണ്ട്.

എത്രയോ കാര്യങ്ങൾ പറയാം. തൊഴിലെടുക്കുന്നവരുടെ കാര്യമെടുക്കാം. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് എന്താണ് ചെയ്യുന്നത്; വലിയ തോതിൽ ഓരോ വർഷവും വിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചുകൊണ്ട് വരികയാണ്. ഓരോ ബഡ്ജറ്റിലും വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയാണ്. ഇപ്പോഴും പരിമിതപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ എന്താണ് ചെയ്യുന്നത്; തൊഴിലുറപ്പുകാരെ സഹായിക്കുന്നതിനായി ക്ഷേമ പദ്ധതി രൂപീകരിച്ചിരിക്കുന്നു. അവരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങളെ സഹായിക്കുന്ന

രൂപത്തിൽ. വളരെ വിശദമായ ഒരു ക്ഷേമ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കുവാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായിരിക്കുന്നു. അതാണ് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിപ്രേക്ഷ്യം. എന്നാണ്; പാവപ്പെട്ടവർക്കൊപ്പം നിൽക്കുക. സാധാരണക്കാരനെ സഹായിച്ചുകൊണ്ട് വികസന ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുക. സാധാരണക്കാരന്റെ ജീവിത നിലവാരം വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുവരിക. കേന്ദ്രം ഞെരുക്കിക്കൊണ്ട്, നിങ്ങളുടെയെല്ലാം കള്ള പ്രചരണവേലകളിലൂടെ വലിയ പ്രത്യാഘാതങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുമ്പോഴും അതിനെ അതിജീവിക്കാൻ ആവശ്യമായ കാര്യങ്ങൾ മാത്രമേ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ചെയ്തിട്ടുള്ളൂ എന്നുള്ള കാര്യം മറന്നുപോകരുത്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയ്ക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ഒട്ടേറെ കാര്യങ്ങൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്ക് നന്ദി പറയുകയാണ്. എന്നാൽ കളിയിക്കാവിള-കരമന റോഡിന്റെ കാര്യംകൂടി അങ്ങ് ശ്രദ്ധിക്കണം. അത് തുടരേണ്ടതാരു പദ്ധതിയാണ്. അതുകൂടി പരാമർശിക്കാൻ തയ്യാറാകണം. എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലത്തിൽ പാവപ്പെട്ട സ്ത്രീകളെല്ലാംകൂടി ജോലി ചെയ്യുന്നതാരു ഖാദി സെന്ററുണ്ട്. അതിന്റെ കെട്ടിടം പൊളിഞ്ഞുവീഴാറായി. പ്രസ്തുത കെട്ടിടം നവീകരണത്തിനുള്ള തുകകൂടി ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി

അനുവദിക്കണം എന്നതുകൂടി സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരിക്കൽക്കൂടി ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അനുകൂലിച്ച് ഞാനെന്റെ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മാണി സി. കാപ്പൻ: സർ, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഹുമാന്യനായ

കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേക്ക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ ശക്തിയുക്തം എതിർക്കുന്നു.

ഇരന്ന് തിന്നുന്നവനെ തുരന്ന് തിന്നുന്നൊരു ബഡ്ജറ്റാണിത്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ കേരളത്തോട് അനീതി കാണിച്ചുവെന്ന് വിലപിച്ച സംസ്ഥാന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയിൽനിന്ന് സാധാരണക്കാർക്ക് അനുകൂലമായ പ്രഖ്യാപനങ്ങളും ക്ഷേമ പദ്ധതികളും സ്വാഭാവികമായും കേരള സമൂഹം പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ അതിന് നേർവിപരീതമായാണ് ബഡ്ജറ്റ്. മുണ്ടുടുക്കാമെന്ന് വിചാരിച്ച് അമ്മാവന്റെ വീട്ടിൽ ചെന്നപ്പോൾ അമ്മാവൻ താറുടുത്തുകൊണ്ട് നടക്കുകയാണ് എന്നുള്ള സ്ഥിതിയായിപ്പോയി ഇന്നത്തെ കേരളത്തിലെ ജനതയുടേത്. ഇന്ത്യയിലെ ഒരു സംസ്ഥാനവും സമീപ കാലത്ത് ഇതുപോലെ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ നികുതിക്കൊള്ള നടത്തിയിട്ടില്ല. അതാണ് എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളിൽനിന്നും വ്യാപകമായ പ്രതിഷേധത്തിന് കാരണമായത്. കാൽ നൂറ്റാണ്ടിനിടെ ഇത്രയും വലിയൊരു വിഭവ

സമാഹരണത്തിന് സംസ്ഥാന സർക്കാർ തുനിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇതിന്റെ കാരണം, ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിലെ പിടിപ്പുകേടും സർക്കാരിന്റെ തികഞ്ഞ ധൂർത്താണ്. ഓരോ ഇന്ധന വിലവർദ്ധനവിലും കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെ പഴിക്കുകയും പരമാവധി നേട്ടമുണ്ടാക്കുകയും ചെയ്യുന്നത് സംസ്ഥാന സർക്കാരാണ്. ഇപ്പോൾത്തന്നെ ഉയർന്നുനിൽക്കുന്ന ഇന്ധന വിലയിൽ 2 രൂപ സെസ്സ് കൂട്ടിയതോടെ ഓട്ടോ ടാക്സി ഡ്രൈവർമാരടക്കം എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങൾക്കുമേലും അധികഭാരം അടിച്ചേൽപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിൽ ഇന്ധനവില കൂടുതലായതിനാൽ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ്സുകൾ കർണ്ണാടകയിൽനിന്നും തമിഴ്നാട്ടിൽനിന്നും ഇന്ധനം നിറയ്ക്കാൻ നിർദ്ദേശിച്ച സർക്കാരിൽനിന്നാണിത് ഉണ്ടായതെന്നത് വിചിത്രമായിരിക്കുന്നു. ഇന്ധന വിലക്കയറ്റം അതിൽമാത്രം ഒതുങ്ങുന്ന ഒന്നല്ല. ചരക്കുനീക്കത്തിന്റെ ചെലവ് വർദ്ധിക്കും. ബഡ്ജറ്റിന് മുമ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ച മിതമായ പാലിന്റെയും വൈദ്യുതിയുടെയും വെള്ളത്തിന്റെയുമൊക്കെ വിലവർദ്ധനവുകൂടി ചേരുമ്പോൾ ഇപ്പോഴത്തെ ഈ അധിക സെസ്സ് കേരളത്തിൽ വിലക്കയറ്റം എത്രമാത്രം രൂക്ഷമാക്കുമെന്നറിയാൻ പാഴൂർ പടിപ്പുരവരെ പോകേണ്ട കാര്യമില്ല. ഒട്ടേറെ സംസ്ഥാനങ്ങൾ ഇന്ധന നികുതി കുറച്ച് ജനങ്ങൾക്കൊപ്പം നിന്ന

വേളയിലൊന്നും ഈ സർക്കാർ അതിന് തയ്യാറായിട്ടില്ല.

റബ്ബറിന് 250 രൂപ വില പ്രഖ്യാപിക്കുമെന്നാണ് വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരുന്നത്. അധികാരത്തിൽവന്ന സർക്കാർ നാളിതുവരെ അക്കാര്യത്തിൽ യാതൊരു നടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. നിലവിലുള്ള തറവില 170 രൂപയാണ്. എന്നാൽ മാർക്കറ്റ് പ്രൈസ് 140 രൂപയിൽ താഴെയാണ്. ഈ വ്യത്യാസം വരുന്ന തുക വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ടിൽനിന്നും സമയബന്ധിതമായി നൽകുന്നതിനുപോലും സർക്കാർ തയ്യാറായിട്ടില്ല. കാർഷിക കേരളത്തിന്റെ പ്രതീക്ഷകളെ തല്ലിക്കൊടുത്തുനന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് എന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല.

പാലാ നിയോജക മണ്ഡലത്തിൽനിന്നും 173 കോടി രൂപയുടെ 20 പദ്ധതികൾ ഞാൻ സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. അതിൽ വെറും മൂന്ന് പദ്ധതികൾക്കായി കേവലം 5 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. പാലായിൽ ഒരു സാംസ്കാരിക പഠന കേന്ദ്രം, സ്പോർട്സ് അക്കാദമി, ടൂറിസം വികസനം, പാലാ ഗവൺമെന്റ് താലൂക്ക് ആശുപത്രിയിൽ കാത്ത് ലാബ്, പാലായിൽ റബ്ബർ അധിഷ്ഠിത വ്യവസായ സംരംഭം, മീനച്ചിൽ പഞ്ചായത്തിൽ പുതിയ ഐ.ടി.ഐ. കെട്ടിടം, കാർഷിക

വിഭവങ്ങൾ സംഭരിച്ച് ശീതീകരിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളാക്കി വിപണിയിലെത്തിക്കുന്നതിനായി ഒരു ഫുഡ് പാർക്ക് എന്നിവ ബഡ്ജറ്റിൽ ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിച്ചിരുന്നു. നഗര കേന്ദ്രീകൃത വികസനത്തിനുപകരം പാലായിലെ ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്ക്, വിശിഷ്ടാ മലയോര, പിന്നോക്ക, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കൂടുതൽ വികസനം എത്തിക്കുമെന്ന് വാഗ്ദാനം ചെയ്താണ് ഞാൻ തെരഞ്ഞെടുപ്പുകളെ നേരിട്ടത്. എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് വിതരണത്തിലും സർക്കാർ ഫണ്ട് ലഭ്യമാക്കുന്നതിലും ആ വാഗ്ദാനം പരമാവധി പാലിക്കുന്നുണ്ട്.

വളരെ ഹൃദയ വേദനയോടെയാണ് ഞാൻ ഈ സഭയുടെ മുമ്പിൽ നിൽക്കുന്നത്. പാലാ മണ്ഡലത്തിലെ ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു വിഷയം എനിക്ക് സഭയുടെ മുമ്പാകെ അവതരിപ്പിക്കുവാനുണ്ട്. പാലായിലെ ഏറ്റവും പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളാണ് മൂന്നിലവ്, മേലുകാവ് പഞ്ചായത്തുകൾ. 2018 മുതലുള്ള പ്രളയങ്ങളിലും പ്രകൃതിക്ഷോഭങ്ങളിലും ഏറ്റവുമധികം നാശനഷ്ടമുണ്ടായ പ്രദേശങ്ങളാണിത്. ഇതിൽത്തന്നെ 16.10.2021-ലുണ്ടായ അതിതീവ്ര മഴയിലും ഉരുൾപ്പൊട്ടലിലും മേച്ചാൽ,

വാളകം പ്രദേശങ്ങളെ മൂന്നിലവ് ടൗണമായി ബന്ധിപ്പിക്കുന്ന കടപ്പുഴ പാലവും റോഡും തകർന്നു. 05.08.2022-ലെ പ്രകൃതിക്ഷോഭത്തിൽ ഇത് പൂർണ്ണമായും തകർന്ന് ഗതാഗത യോഗ്യമല്ലാതായി. ഇപ്പോൾ മേച്ചാൽ, വാളകം പ്രദേശത്തുള്ളവർ 5 കിലോമീറ്റർ സഞ്ചരിച്ച് മൂന്നിലവിൽ എത്തുന്നതിനുപകരം 20 കിലോമീറ്റർ ചുറ്റി സഞ്ചരിച്ച് മൂന്ന് വാഹനങ്ങൾ മാറിയാണ് മൂന്നിലവിൽ എത്തുന്നത്. കുട്ടികൾക്ക് സ്കൂളുകളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നതിനുള്ള അവസരം ഇത് നഷ്ടപ്പെടുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. ദുരന്തങ്ങളുണ്ടാകുമ്പോൾ ആവർത്തിക്കപ്പെടുന്ന നടപടിക്രമങ്ങൾപോലെ കൃത്യമായ അവലോകനം, കണക്കെടുപ്പ്, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാരുടെ സന്ദർശനം എന്നിവ മുറുപോലെ നടക്കുന്നുണ്ട്. ദുരന്ത നിവാരണ ഫണ്ടിൽനിന്നും പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗ കോർപ്പസ് ഫണ്ടിൽനിന്നും തുക കണ്ടെത്തി ഈ പാലം പുതുക്കി പണിയുന്നതിന് അനുവദിക്കുമെന്ന് ജില്ലയുടെ ചാർജ്ജുള്ള ബഹുമാന്യനായ സഹകരണ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള മന്ത്രിമാർ അവലോകന യോഗങ്ങളിലും സന്ദർശനവേളകളിലും ഉറപ്പ് നൽകുകയും അവ പത്ര-ദൃശ്യ മാധ്യമങ്ങളിലൂടെ ജനങ്ങളെ അറിയിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. പൂർണ്ണമായും ആ പാവങ്ങൾ അത്

വിശ്വസിക്കുകയും പ്രതീക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തവെങ്കിലും പ്രഖ്യാപനങ്ങളല്ലാതെ ഒന്നും സംഭവിച്ചിട്ടില്ല. പാലായിലെ ഒരു സ്വകാര്യ ട്രസ്റ്റിന് ഈ ഗവൺമെന്റ് രണ്ട് ബഡ്ജറ്റുകളിലായി 10 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചത് ആരെ തൃപ്തിപ്പെടുത്താനാണ്? ജനങ്ങൾ ചോദിക്കുന്ന ചോദ്യമാണിത്. ഇതൊന്ന് പ്രാവർത്തികമാക്കാൻ 2023-24 ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കടപുഴ പാലത്തിന്റെയും അപ്രോച്ച് റോഡിന്റെയും തുക അനുവദിച്ചു ആ പാലം പണിയണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. പാലായിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള എന്റെ ഈ അഭ്യർത്ഥന ഗവൺമെന്റ് കണക്കിലെടുത്ത് കടപുഴ പാലം പുനർ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി തുക അനുവദിച്ചുതരണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. പ്രതിസന്ധികളെ ശക്തമായി നേരിട്ട് മുന്നോട്ടുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളൊന്നുമില്ലാത്ത, വിലക്കയറ്റംമൂലം സാധാരണക്കാരന്റെ നടുവാടിക്കുന്നതുമായ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ ശക്തിയുക്തം എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. എസ്. സുപാൽ: സർ, ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിൻതുണയ്ക്കുന്നു. എങ്ങനെയാണ് പിൻതുണയാതിരിക്കുന്നത്; ഇതൊരു ജനകീയ ബഡ്ജറ്റാണ്. കേന്ദ്ര

സർക്കാർ സൃഷ്ടിച്ച ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയെ അതിജീവിക്കാൻ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളെ മുന്നോട്ട് നയിക്കുന്നതിന് സഹായകരമായ ബഡ്ജറ്റാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചത്. രാജ്യത്തുതന്നെ ഇതൊരു ബദലാണ്; ഒരു ജനകീയ ബദലാണ്; ഒരു ഇടതുപക്ഷ ബദലാണ്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് ആർക്കുവേണ്ടിയാണ്? അദാനിക്കും അംബാനിക്കും കോർപ്പറേറ്റുകൾക്കും വേണ്ടിയുള്ള ബഡ്ജറ്റാണ്. കോടിക്കണക്കിന് തൊഴിലാളികൾ പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലുറപ്പുമേഖലയെ അവഗണിച്ച ബഡ്ജറ്റാണ്. വൻകിട കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് നികുതി കുറയ്ക്കുന്ന നിലപാടാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചത്. കേരളത്തിന് എയിംസ് അനുവദിച്ചില്ല, കേരളത്തിലെ റെയിൽവേ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് യാതൊരു പ്രഖ്യാപനവും നടത്തിയില്ല, കേരളം ആവശ്യപ്പെട്ട ഒന്നുതന്നെ നൽകാതെ കടുത്ത അവഗണനയാണ് കേന്ദ്രം പുലർത്തുന്നത്. കേന്ദ്രവിഹിതം ഗണ്യമായി കുറച്ചുകൊണ്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ശ്യാസംമുട്ടിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. 3.85 ശതമാനമായിരുന്ന സംസ്ഥാനവിഹിതം 1.92 ശതമാനമായി കുറച്ചതിനാൽ കോടികളുടെ നഷ്ടമാണ്

സംസ്ഥാനത്തിനുണ്ടാകുന്നത്. റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റിൽ 6,700 കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് വരുത്തിയത്. നമ്മുടെ കടമെടുപ്പ് പരിധി കുറയ്ക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് പരിധി ലംഘിച്ചുകൊണ്ട് വായ്പയെടുക്കുന്നതിന് തടസ്സമില്ല, പക്ഷെ കേരളത്തിന്റെ വികസനം തടസ്സപ്പെടണമെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് കടമെടുക്കാൻ പാടില്ലെന്നുള്ള സമീപനമാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തിന് പുതിയ അധ്യായം രചിച്ച കിഫ്ബിയെന്ന സംവിധാനം അട്ടിമറിക്കുന്നതിന് അതും കടമെടുപ്പിന്റെ പരിധിയിൽപ്പെടുത്തുന്ന സമീപനമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചത്. സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷൻ കമ്പനിയെ കടമെടുപ്പ് പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ക്ഷേമ പെൻഷൻ മുടക്കാനുള്ള ശ്രമമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. ജി.എസ്.ടി. വിഹിതം നിർത്തലാക്കുകയും കേന്ദ്ര വിഹിതം കുറയ്ക്കുകയും കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ ഇല്ലാതാക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രളയകാലത്ത് നമുക്ക് നൽകിയ അരിയുടെ വിലപോലും ചോദിച്ചുവാങ്ങിച്ച നിലപാടാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്. ഈ പ്രതിസന്ധിയിൽ നിന്നുകൊണ്ടാണ്, ക്ഷേമ പദ്ധതികൾക്ക് കുറവുവരുത്താതെ വികസന കുതിപ്പിലേക്ക് നമ്മുടെ

സംസ്ഥാനത്തെ നയിക്കുന്നതിനുകുന്ന ഈ വികസനക്ഷേമ ബഡ്ജറ്റിനെ കാണേണ്ടത്. പ്രതിപക്ഷം ഇന്ധന സെസ്സുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കഴിഞ്ഞദിവസം ഇവിടെ സമരം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു ഓട്ടോറിക്ഷാ തൊഴിലാളിയുടെ ഫെയ്സ് ബുക്ക് പോസ്റ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് കഴിഞ്ഞദിവസം ഇവിടെ പറഞ്ഞതാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്, "എനിക്ക് രണ്ടുകുട്ടികളാണ്, രണ്ടുപേരും സർക്കാർ സ്കൂളിലാണ് പഠിക്കുന്നത്, അതിന് ചെലവില്ല. പ്രായമായ അച്ഛനും അമ്മയ്ക്കും അസുഖം വരുമ്പോൾ സർക്കാർ ആശുപത്രിയിലാണ് ചികിത്സിക്കുന്നത്, അതിനും ചെലവില്ല. അവർക്ക് രണ്ടുപേർക്കും പെൻഷനാണ്, 3,200 രൂപ വരെ ലഭിക്കുന്നു. എനിക്കും എന്റെ കുടുംബത്തിനും ഇത്രയധികം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്ന ഈ സർക്കാരിനെ സഹായിക്കേണ്ടത് എന്റെ ഉത്തരവാദിത്വമാണ്." കേരളത്തിലെ സാധാരണക്കാരായ മുഴുവൻ ജനങ്ങളുടെയും അഭിപ്രായമാണ് ആ തൊഴിലാളിയിലൂടെ നമുക്ക് കേൾക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. നിങ്ങളുടെ സമരത്തിന് എന്ത് ആത്മാർത്ഥതയാണുള്ളത്; നിങ്ങൾക്ക് സമരം കിടക്കാൻ നാണമില്ലേ? ഈ രാജ്യത്ത് ഇന്ധനവില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനിടയായിട്ടുള്ള സാഹചര്യമൊരുക്കിയത് കോൺഗ്രസ്സ് കേന്ദ്രം ഭരിക്കുന്ന അവസരത്തിലല്ലേ?

നിങ്ങൾ പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില നിർണ്ണയിക്കാനുള്ള അവകാശം പെട്രോളിയം കമ്പനികൾക്ക് നൽകിക്കൊണ്ട് പെട്രോളിന്റെ വില വർദ്ധിക്കുന്നതിന് സാഹചര്യമൊരുക്കി. പിന്നീട് വന്ന ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റും ആ സമീപനംതന്നെ സ്വീകരിച്ചതിനാലാണ് പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് വില വർദ്ധിക്കുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായത്. നിങ്ങൾ ഈ സമരം നടത്തുമ്പോൾ മരുന്നപോകുന്നൊരു കാര്യമുണ്ട്; യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 2011-ൽ 7 തവണയാണ് പെട്രോളിന്റേയും ഡീസലിന്റേയും വില വർദ്ധിപ്പിച്ചത്. 2011-ൽ 26.64 ശതമാനമായിരുന്ന ടാക്സ്, 5.16 ശതമാനം വർദ്ധിപ്പിച്ച് 31.8 ശതമാനമാക്കിയത് നിങ്ങളുടെ ഭരണകാലത്താണ്. യഥാർത്ഥ കൊള്ളനടത്തിയത് യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരാണ്. നിങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിച്ച 31.8 ശതമാനം ടാക്സ് 30.8 ശതമാനമായി കുറച്ചത് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി സർക്കാരാണ്. 1.90 രൂപയുടെ കുറവാണ് അന്ന് വരുത്തിയത്. അത് കണ്ടില്ലെന്നു പറയാൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിയുമോ? കേന്ദ്ര സർക്കാർ പലപ്പോഴായി ഇന്ധനവില വർദ്ധിപ്പിച്ചു. 45 രൂപയുണ്ടായിരുന്ന ഇന്ധനവില 106 രൂപയായും പാചക വാതകത്തിന്റെ വില 410-ൽനിന്ന്

1062 ആയും വർദ്ധിപ്പിച്ചു. കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെതിരെ സമരം നടത്താൻ നിങ്ങൾക്കു ഭയമാണോ? ഈ നിയമസഭയുടെ മുൻപിലല്ല പാർലമെന്റിലാണ് നിങ്ങൾ സമരം നടത്തേണ്ടത്. നിങ്ങൾ അതിന് തയ്യാറുണ്ടോ? നിങ്ങൾക്ക് ഭയമുണ്ടെങ്കിൽ ഞങ്ങളോടൊപ്പം വന്നാൽ നമുക്കൊരുമിച്ച് പാർലമെന്റിന് മുൻപിൽ സമരം നടത്താം. നിങ്ങളുടെ 18 എം.പി.മാർ അവിടെ എന്താണ് ചെയ്യുന്നത്? പെട്രോളിയം വില വർദ്ധനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അവിടെ ഒരു സമരവും നടത്താതെ ഇവിടെ സമരം നടത്തിയതുകൊണ്ട് എന്തെങ്കിലും കാര്യമുണ്ടോ? ഈ സർക്കാരിന് പണം വേണം, ആ പണം എന്തിനുവേണ്ടിയാണ് വിനിയോഗിക്കുന്നത്? ഈ സംസ്ഥാനത്തെ പാവപ്പെട്ട ആളുകളെ സഹായിക്കാൻ വേണ്ടിയാണ് കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ പണം വിനിയോഗിക്കുന്നത്. സാധാരണക്കാരുടെ സുരക്ഷാ പെൻഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ നമുക്കറിയാം, 63 ലക്ഷം പേർക്ക് 1600 രൂപവീതം പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്ന ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ. നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് 600 രൂപയായിരുന്നു, എത്രമാസം നിങ്ങളത് മുടക്കി? പക്ഷെ, മുടങ്ങാതെ 1600 രൂപ അവരുടെ വീടുകളിൽ എത്തിക്കുന്ന ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലെ

ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി സർക്കാർ. ക്ഷേമ പെൻഷൻ കൊടുക്കാൻ പാടില്ലെന്നാണ് കേന്ദ്രം പറഞ്ഞത്. എന്നാൽ ക്ഷേമ പെൻഷൻ കൊടുക്കുമെന്നാണ് കേരളത്തിലെ മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞത്. അക്കാര്യത്തിൽ ഉറച്ച നിലപാടുമായി ഈ സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകും.

നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ക്ഷേണം കഴിക്കാത്ത ആരും ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ലെന്നകാര്യത്തിൽ പ്രത്യേക താൽപ്പര്യമെടുത്താണ് വിശപ്പുരഹിത കേരളത്തിനുവേണ്ടി 'സുഭിക്ഷ ഹോട്ടൽ' ആരംഭിച്ച് ആ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ നേതൃത്വം നൽകിയത്. അതിദാരിദ്ര്യ ലഘൂകരണത്തിനുവേണ്ടി 50 കോടി രൂപയും കാരണ്യപദ്ധതിക്കായി 574.50 കോടി രൂപയുമാണ് ഈ സർക്കാർ നീക്കിവച്ചിരിക്കുന്നത്. സ്വന്തമായി വീടില്ലാത്തവർക്ക് ലൈഫ് പദ്ധതി മുഖേന ലക്ഷക്കണക്കിന് വീടുനിർമ്മിച്ചുകൊടുത്ത ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ. 2.5 ലക്ഷം വീടുകളാണ് കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് നിർമ്മിച്ചുനൽകിയത്. ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 108025 വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഇതെല്ലാം നമ്മുടെ മുൻപിലുള്ള യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളാണ്.

അയ്യൻകാളി തൊഴിൽദാന പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി 150 കോടി രൂപയാണ്

വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. 65 ലക്ഷം തൊഴിൽ ദിനങ്ങളാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി കേരളത്തിൽ ശക്തമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ശക്തമായിട്ടുള്ള ഇടപെടലാണ് കേരള സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച കണക്കുപ്രകാരം ഒരു വിദ്യാർത്ഥിക്ക് 50,000 രൂപയാണ് ഒരു വർഷം കേരള സർക്കാർ ചെലവഴിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 10 ലക്ഷത്തോളം വിദ്യാർത്ഥികളാണ് പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നതെന്നുപറയുമ്പോൾ കേരള സർക്കാർ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയെ എത്രമാത്രം ശക്തിപ്പെടുത്തിയെന്നുള്ളതിനെ സംബന്ധിച്ച് കൂടുതൽ വിശദീകരിക്കേണ്ട കാര്യമില്ല.

കാർഷികമേഖലയെ സംബന്ധിച്ച്, റബ്ബറിന് 600 കോടി രൂപയാണ് നീക്കിവച്ചിരിക്കുന്നത്. നാളികേര സംഭരണവില 32 രൂപയിൽ നിന്ന് 34 രൂപയാക്കുകയും നെൽകൃഷിക്ക് 95 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുകയും ചെയ്തു. കാർഷികമേഖലയിൽ വലിയ മുന്നേറ്റത്തിന് വഴിയൊരുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി മൂല്യവർദ്ധിത കാർഷിക മിഷൻ രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ കാർഷിക മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്താനുള്ള നിലപാടുമാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ

മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്.

വ്യവസായമേഖലയിൽ, ഇന്ന് ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും നിക്ഷേപ സൗഹൃദ സംസ്ഥാനമായി മാറിയിട്ടുള്ളത് കേരളമാണെന്നുള്ളത് അഭിമാനത്തോടുകൂടി നമുക്ക് പറയാൻ സാധിക്കും. ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്, ഒരു വർഷംകൊണ്ട് ഒരു ലക്ഷം സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങാനാണ് തീരുമാനിച്ചിരുന്നത്, രണ്ടുമാസം ബാക്കിയിരിക്കെ ഏതാണ്ട് ഒരു ലക്ഷത്തിലധികം സംരംഭങ്ങൾ നമുക്ക് തുടങ്ങാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 6282 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപമാണ് അതിന്റെയടിസ്ഥാനത്തിൽ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്, 220500 തൊഴിലവസരങ്ങളും സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനായി ശക്തമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ. ഇതിനായി 2000 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുമ്പോൾത്തന്നെ പ്രസ്തുത കാര്യത്തിൽ എത്രമാത്രം താത്പര്യം സ്വീകരിക്കുന്നുവെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കും. പ്രതിസന്ധി ഘട്ടങ്ങളിലെല്ലാം കേരളത്തോടൊപ്പംനിന്ന ഗവൺമെന്റാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രളയദുരന്തവും കോവിഡ് മഹാമാരിയുമുണ്ടായപ്പോൾ ജനങ്ങളെ

ചേർത്തുപിടിച്ച സർക്കാരിനെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ

നെഞ്ചോടുചേർത്തുപിടിച്ചു, അവർ വീണ്ടും ഇടതുപക്ഷ

ജനാധിപത്യമുന്നണിയെ അധികാരത്തിൽ കൊണ്ടുവന്നു. കഴിഞ്ഞദിവസം

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല പറഞ്ഞത്, ജനങ്ങൾക്ക് ഒരു അബദ്ധം പറ്റി,

കൈപ്പിഴ പറ്റിയെന്നാണ്. ജനങ്ങൾക്ക് കൈപ്പിഴ പറ്റിയിട്ടില്ല; ഈ സർക്കാർ

വീണ്ടും അധികാരത്തിൽ വരേണ്ടത് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ താത്പര്യം

സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമാണെന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്

കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ വീണ്ടും ഈ സർക്കാരിനെ

അധികാരത്തിലേറ്റിയത്. അതുകൊണ്ടാണ് നിങ്ങൾ അപ്പുറത്തും ഞങ്ങൾ

ഇപ്പുറത്തും ഇരിക്കുന്നത്. ഒരൽപ്പം പ്രതിസന്ധി നമ്മുടെ മുമ്പിലുണ്ടെന്നത്

യാഥാർത്ഥ്യമാണ്; അത് സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയാണ്. കേന്ദ്രം സൃഷ്ടിച്ച

ആ പ്രതിസന്ധി മറികടക്കാൻ നമുക്ക് സാധിക്കും. കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ

ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ ഇതുവരെയുള്ള എല്ലാ പ്രതിസന്ധികളെയും

മറികടന്നതുപോലെ, ജനങ്ങളെ വിശ്വാസത്തിലെടുത്തുകൊണ്ട് ഈ

പ്രതിസന്ധിയെയും മറികടക്കുമെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ യാതൊരു

സംശയവുമില്ല, അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ ശക്തമായി

പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. പി. എ. മജീദ്: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അനുകൂലിക്കാൻ നിർവ്യാഹമില്ലെന്ന് ആദ്യമായി അറിയിക്കട്ടെ. ഇവിടെ പെട്രോൾ-ഡീസൽ എന്നിവയ്ക്ക് സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നതിനെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഭരണകക്ഷി അംഗങ്ങൾ സന്തോഷത്തോടെ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയുണ്ടായി. ഇന്ധനവില വർദ്ധനവിനെതിരായി എല്ലാകാലത്തും ധാരാളം പ്രതിഷേധങ്ങളും സമരപരിപാടികളും നടത്തിയവരാണ് നമ്മൾ. അതുണ്ടാക്കുന്ന ദുഷ്ഫലങ്ങൾ, തന്മൂലമുണ്ടാകുന്ന വിലക്കയറ്റം, അവ ജനങ്ങളുടെ ജീവിതം ദുസ്സഹമാക്കുന്നത് എന്നിവയെയെല്ലാം സംബന്ധിച്ച് സഭയ്ക്കകത്തും പുറത്തും നമ്മളെല്ലാവരും പ്രതിഷേധമറിയിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യവുമാണ്. ഇന്ധനവില വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കേന്ദ്രം തീരുമാനിക്കുമ്പോൾ അവർക്ക് അതിനുള്ള കാരണങ്ങളുണ്ടാകും, അവർ അത് ന്യായീകരിക്കുകയും ചെയ്യാറുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെയാണ് ഇവിടെയും ഇന്ധന സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള ന്യായീകരണം, സുരക്ഷാ സ്കീമുകൾക്ക് വേണ്ടിയാണെന്ന ന്യായം പറയുന്നത്. ഇന്ധനവില വർദ്ധനവിനെ അനുകൂലിച്ച് സംസാരിക്കുന്നവരുടെ തൊലിക്കട്ടി ഓർത്താൽ

കണ്ടാമുഗംപോലും കരയുമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. എങ്ങനെയാണ് നിങ്ങൾ ഇതിനെ അനുകൂലിക്കുന്നത്; ഇതുണ്ടാക്കുന്ന ഫലങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചിട്ടുണ്ടോ? ഒരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ വിഭവസമാഹരണം നടത്തുന്നതിന് നമ്മളാരും എതിരല്ല. പക്ഷേ വിഭവസമാഹരണം എങ്ങനെ നടത്തണമെന്ന് അറിയണം. വിഭവസമാഹരണം നടത്തേണ്ടത് സാധാരണ ജനങ്ങളെ ദ്രോഹിക്കുകയും പ്രയാസപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്ന രീതിയിലാണോ? ഇവിടെ വന്നിട്ടുള്ള ഓരോ കാര്യവും എടുത്തുനോക്കൂ, ഇന്ധനവിലയെക്കുറിച്ച് ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഭൂമിയുടെ ന്യായവിലയിൽ 20% വർദ്ധനയുണ്ടായി, വിപണി മൂല്യം വർദ്ധിച്ച പ്രദേശങ്ങളിൽ ന്യായവില 30% വർദ്ധിക്കുമ്പോൾ ഫലത്തിൽ 50 ശതമാനം വില വർദ്ധിക്കുന്നു. ദീർഘകാലമായി ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന വീടുകൾ, അതായത് ഗൾഫ് നാടുകളുടെ വിദേശങ്ങളിൽ പോയിട്ടുള്ള പ്രവാസികളുടെ വീടുകൾ ഇവിടെ പൂട്ടിക്കിടക്കുകയായിരിക്കും, അതിന് പ്രത്യേകമായി നികുതി ഏർപ്പെടുത്തുകയാണ്. വാണിജ്യ-വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾക്ക് വൈദ്യുതി തീരുവ 5 ശതമാനമാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ച് 20 പൈസ മുതൽ 35 പൈസ വരെ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന സാഹചര്യം വരികയാണ്. 5 ലക്ഷം രൂപവരെ

വിലയുള്ള കാറുകൾക്ക് 1%, പുതുതായി വാങ്ങുന്ന 2 ലക്ഷം രൂപ വരെ
 വിലയുള്ള മോട്ടോർ സൈക്കിളുകളുടെ ഒറ്റത്തവണ നികുതിയിൽ 2%
 എന്നിങ്ങനെയുള്ള വർദ്ധന വരുത്തുകയും ഇലക്ട്രിക് മോട്ടോർ വാഹനങ്ങൾക്ക്
 ആദ്യ 5 വർഷത്തേക്ക് നൽകിയിരുന്ന 50% നികുതിയിളവ് ഒഴിവാക്കുകയും
 ചെയ്തിലൂടെ സാധാരണക്കാരെ ബാധിക്കുന്ന നികുതി നിർദ്ദേശമാണ്
 ബഡ്ജറ്റിലുള്ളത് എന്നതുകൊണ്ടാണ് ഞങ്ങൾ ഇതിനെ എതിർക്കുന്നത്.
 ഇങ്ങനെയെല്ലാം ചെയ്യുന്നത് കേന്ദ്ര അവഗണനയുടെ പേര് പറഞ്ഞാണല്ലോ,
 കേന്ദ്ര അവഗണന പറയാതെ ഈ നിയമസഭയിൽ ഏത് ബഡ്ജറ്റാണ്
 അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്? കേന്ദ്രത്തിൽ യു.പി.എ. ഗവൺമെന്റ്
 അധികാരത്തിലിരിക്കുമ്പോൾ ഞങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിലും ഈ
 സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രശ്നങ്ങളും കേന്ദ്ര അവഗണനയും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ
 അക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം പറഞ്ഞ് ജനങ്ങളെ കൊള്ളയടിക്കുകയല്ല; അവരുടെ
 പോക്കറ്റടിക്കുകയല്ല ചെയ്യേണ്ടത്. ഇങ്ങനെയെല്ലാം ചെയ്യണമെന്ന്
 ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ആരാണ് ഉപദേശിച്ചത്!
 ഇതിന്റെയൊക്കെ ഫലം എന്താകുമെന്ന് അങ്ങ് ഒരിക്കലെങ്കിലും
 പരിശോധിക്കുമോ? കോവിഡിന്റെ ഫലമായിവന്നിട്ടുള്ള സാമ്പത്തിക

മാന്ദ്യത്തിൽനിന്നും പ്രയാസത്തിൽനിന്നും കരകയറുന്നതിനിടയിൽ അങ്ങ് ചെയ്തിട്ടുള്ള ഈ മായാജാലം, കടുംകൈ എവിടേയ്ക്കാണ് കൊണ്ടുപോകുന്നത്? നിങ്ങളെ പറ്റിച്ചത് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റല്ല, കിഫ്ബിയാണ്. അതിന്റെ ഭവിഷ്യത്തിനെക്കുറിച്ചും ഭാവിയിൽ ഉണ്ടാകാവുന്ന പ്രയാസങ്ങളെക്കുറിച്ചും ഞങ്ങൾ അന്ന് ഇവിടെനിന്നും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്, ഇപ്പോൾ സി.&എ.ജി. റിപ്പോർട്ട് വരെ അതുസംബന്ധിച്ച് വന്നല്ലോ? യാതൊരു ദീർഘവീക്ഷണവുമില്ലാത്ത രീതിയിൽ ചെയ്തിട്ടുള്ള ചില തീരുമാനങ്ങളും നിലപാടുകളുംകൊണ്ടാണ് ഈയൊരു സംഗതി വന്നുഭവിച്ചതെന്ന് ഞാൻ അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. വിഭവസമാഹരണത്തിനായി നികുതി കുടിശ്ശിക പിരിച്ചെടുക്കുന്ന കാര്യംതന്നെയെടുക്കാം, നികുതിയിനത്തിലും നികുതിയേതര ഇനത്തിലും നമ്മൾ ലക്ഷ്യംവെച്ച രീതിയിൽ അവ പിരിച്ചെടുക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ? അതൊക്കെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോഴുള്ള വിഭാവനയിൽമാത്രമുള്ളതാണ്, യഥാർത്ഥത്തിൽ സാധിക്കുന്നില്ല. ഇവിടെ ആംനെസ്റ്റി സ്കീം പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നല്ലോ, നടപ്പുവർഷത്തിൽ നികുതിയോ നികുതിയേതര വരുമാനമോ വന്നില്ല. നികുതി പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിൽ അലംഭാവമുണ്ടാകുന്നത്

പരിശോധിക്കപ്പെടണം. നികുതി കുടിശ്ശിക പലിശയും പിഴപ്പലിശയും ഒഴിവാക്കി പരിച്ചെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ആവിഷ്കരിച്ച ആംനെസ്റ്റി സ്കീം പരാജയപ്പെട്ടു. രണ്ടാമതും ഒരു സ്കീം വന്നെങ്കിലും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവർ സഹകരിച്ചോ; അത് ലക്ഷ്യത്തിലെത്തിക്കാൻ സാധിച്ചോ? ന്യായമായും കിട്ടേണ്ട ആനുകൂല്യങ്ങളും നികുതിയടക്കമുള്ള വിഭവ സമാഹരണവും യഥാസമയം ലഭ്യമാക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ലെന്ന് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയമാണ്. സംസാരിച്ചവരിൽ ഒന്നോ രണ്ടോ അംഗങ്ങൾ കേന്ദ്രത്തിന്റെ ന്യൂനപക്ഷ വിരുദ്ധ സമീപനവും കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രസ്തുത വിഭാഗത്തെ സംബന്ധിച്ച അവഗണനയും സ്റ്റോളർഷിപ്പ് തുക കുറച്ചതുമെല്ലാം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു. എന്നാൽ അതേ വിഷയത്തിൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നീതിപൂലർത്തിയിട്ടുണ്ടോ; അവിടെയിരുന്ന് കേന്ദ്രത്തെ കുറ്റം പറയുമ്പോൾ സംസ്ഥാനം സ്വീകരിച്ച നിലപാട് എന്താണെന്ന് നോക്കണ്ടോ? നിങ്ങൾ ഗവൺമെന്റിനെക്കുറിച്ച് എപ്പോഴും ഒന്നാം പിണറായി, രണ്ടാം പിണറായി എന്നുപറയാറുണ്ടല്ലോ, ഈ രണ്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെയും മുന്നോടിയായി കൊണ്ടുവന്ന പ്രകടനപത്രികയിൽ പറഞ്ഞ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം എന്തായിരുന്നുവെന്ന് ഓർമ്മയുണ്ടോ? അത് അറബിക് യൂണിവേഴ്സിറ്റി

കൊണ്ടുവരുമെന്നായിരുന്നു. നിങ്ങളുടെ പ്രകടനപത്രികയിൽ പറഞ്ഞ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ഭരണത്തിൽവന്നപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിയെന്നാണല്ലോ മുഖ്യമന്ത്രി കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. അറബിക് യൂണിവേഴ്സിറ്റി കൊണ്ടുവരുമെന്ന നിങ്ങളുടെ വാഗ്ദാനം ഇതുവരെ നടപ്പിലായോ? മൈനോറിറ്റിക്ക് എത്രതുക വകയിരുത്തി, മറ്റുള്ള കാര്യങ്ങൾക്ക് എത്ര തുക വകയിരുത്തി എന്നെല്ലാമുള്ളത് ഇപ്പോൾ ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുന്ന ബഡ്ജറ്റ് പരിശോധിച്ചാൽത്തന്നെ മനസിലാകും. ക്ഷേമനിധി സ്കോളർഷിപ്പുകൾ വെട്ടിക്കുറച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ച് പരാമർശിക്കാതിരുന്ന നിങ്ങൾ ന്യൂനപക്ഷങ്ങളോട് നീതിപൂലർത്തുകയോ അതിനായി ബഡ്ജറ്റിൽ വിഹിതം അനുവദിക്കുകയോ ചെയ്തില്ല. എന്നാൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മറ്റുകാര്യങ്ങൾക്ക് ഫണ്ട് നീക്കിവെച്ചതും കാണാം. വെറുതേ സംസാരിക്കുമെന്നല്ലാതെ ന്യൂനപക്ഷങ്ങളോട് അവഗണനയാണ് കാട്ടുന്നത്, ന്യായമായ രീതിയിൽ കാര്യങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകുന്നതിന് ഒരു നടപടിയും സ്വീകരിക്കുന്നില്ലെന്നതാണ് വസ്തുത. സമയക്കുറവുമൂലം കൂടുതൽ കാര്യങ്ങൾ ഞാൻ പറയുന്നില്ല, എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ കുറച്ച് കാര്യങ്ങൾ പറയുകയാണ്. പരപ്പനങ്ങാടി എൽ.ബി.എസ് സെന്ററിന്റെ കാര്യമാണ് ഞാൻ

സൂചിപ്പിക്കുന്നത്, സച്ചാർ കമ്മിറ്റി റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ രൂപീകൃതമായ പാലോളി മുഹമ്മദ് കുട്ടി അദ്ധ്യക്ഷനായ മൈനോറിറ്റി കമ്മീഷന്റെ ശുപാർശയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അന്ന് മലപ്പുറത്ത് L.B.S. Integrated Institute of Science and Technology (LBSIIST) തുടങ്ങാൻ തീരുമാനിച്ചതാണ്. ഈ അപ്പൈഡ് സയൻസ് കോളേജിന് എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജ്, പോളിടെക്നിക്കൽ കോളേജ് എന്നിവയും എൽ.ബി.എസ്.-ലെ പി.ജി.ഡി.സി.എ., മൾട്ടിമീഡിയ തുടങ്ങിയ കോഴ്സുകളും ഉണ്ടാകണമെന്നാണ് ഉദ്ദേശിച്ചിരുന്നത്. ഇതിന്റെ സയൻസ് കോളേജ് വാടകകെട്ടിടത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ഈ സംരംഭത്തിന് സ്വന്തമായി, കെട്ടിടത്തിന് ആവശ്യമായ സ്ഥലം കണ്ടെത്തുന്നതിനായി മലപ്പുറം ജില്ലാകളക്ടറുമായി ധാരണാപത്രം ഒപ്പുവയ്ക്കുകയും റവന്യൂ വകുപ്പ് രണ്ട് സ്ഥലം അളന്ന് തിട്ടപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ഇതിനായി 130 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചതുമാണ്. എന്നാൽ ഇപ്പോഴത്തെ ഗവൺമെന്റ് ആ കാര്യത്തിൽ ഒന്നും ചെയ്തില്ല. മുതിർന്ന സി.പി.ഐ.(എം) നേതാവും സാത്വികനുമായ പാലോളി മുഹമ്മദ് കുട്ടി സാഹിബ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെത്തന്നെ വന്നുകണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ

പ്രസ്തുത സ്ഥാപനത്തിനായി പണം വകയിരുത്തണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടെങ്കിലും അതിന്റെ സ്ഥിതി എന്താണ്? ബഡ്ജറ്റിൽ ഇതിനായി വകയിരുത്തിയത് ആകെ നൂറ് രൂപ മാത്രമാണ്, ഇത് ശരിയായ കാര്യമാണോയെന്ന് നിങ്ങൾ പരിശോധിക്കണം. അതുപോലെതന്നെ സൂക്ഷ്മ നീർത്തട പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള എല്ലാ പരിശോധനയും നടത്തിക്കഴിഞ്ഞ് പ്ലാനിംഗ് ബോർഡിന് സമർപ്പിച്ച തിരൂരങ്ങാടിയിലെ സ്കീമും ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ നൽകിയിരുന്നു. ഒരു എം.എൽ.എ. പിന്നാലെ നടന്ന് ഒരു പദ്ധതി ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കുന്നതിലെ ബുദ്ധിമുട്ട് അങ്ങേയ്ക്കും അറിയാമല്ലോ? തൃത്താല, തിരൂരങ്ങാടി മണ്ഡലങ്ങൾ മാത്രമാണ് അത്തരമൊരു പദ്ധതി സമർപ്പിച്ചത്, എന്നാൽ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ തിരൂരങ്ങാടിയെ മാറ്റുകയും തൃത്താലയ്ക്ക് പകരം മറ്റൊരു സ്ഥലത്തേയ്ക്ക് അത് അനുവദിക്കുകയും ചെയ്ത് നടപടി ന്യായമാണോ?

മി. ചെയർമാൻ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പ്രസംഗം ചുരുക്കണം.

ശ്രീ. കെ. പി. എ. മജീദ്: സർ, അങ്ങയുടെ മനഃസാക്ഷിയോട് അക്കാര്യം ചോദിക്കണം. ഈ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നത് ഗുണകരമാണോയെന്ന് അങ്ങ് സ്വയം ചിന്തിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക്

പറയാനുള്ളത്. താങ്കളുടെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ, കക്ഷി രാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി എല്ലാവരും യോജിക്കണമെന്ന് പറയുന്നുണ്ടല്ലോ, ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ എം.എൽ.എ.മാർ എന്ന വിവേചനം മാറ്റിവെച്ച് വികസന കാര്യത്തിൽ തുക നീക്കിവയ്ക്കണമെന്ന നീതിയുക്തമായ നിലപാട് കൈക്കൊള്ളാതെ കേരളത്തിനുവേണ്ടി ചേർത്തുപിടിക്കണമെന്ന് പറയുന്നതിൽ അർത്ഥമില്ലാത്തതിനാൽ ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുങ്കൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച സൃഷ്ടിപരവും ക്രിയാത്മകവുമായ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. അതുപോലെതന്നെ ഈ പ്രതിസന്ധി ഘട്ടത്തിലും ഇത്രയും നല്ലൊരു കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടി ഈ സംസ്ഥാനത്തെ ചേർത്തുപിടിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാൻ കാണിച്ച ധീരതയ്ക്കും പ്രയത്നത്തിനും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ പ്രശംസിക്കുകയാണ്.

ഒരു കാലഘട്ടത്തിലുമില്ലാത്തവിധം കേന്ദ്രസർക്കാർ സംസ്ഥാനത്തെ ഞെരുക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു സാഹചര്യത്തിലൂടെയാണ് നമ്മൾ

മുന്നോട്ടുപോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളൊക്കെ ഇവിടെ പ്രതിപാദിക്കപ്പെട്ടതാണ്. നമ്മുടെ ധനകാര്യ വിഹിതം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയും കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളിൽ ചിറ്റമ്മ നയംവച്ചുപുലർത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഓഫ് ബഡ്ജറ്റ് ബോറോവിങ്സെല്ലാം നമ്മുടെ കടമെടുപ്പു പരിധിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരികയും ഫിസ്കൽ ഫെഡറലിസത്തിന്റെ എല്ലാതത്വങ്ങളും ലംഘിച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇവിടെപ്പറഞ്ഞതുപോലെ, ദുരിതകാലത്തെ അരിയുടെ പണംപോലും ഞെക്കിപ്പിഴിഞ്ഞ് വാങ്ങിക്കുന്ന, ആപത്ഘട്ടത്തിൽ സഹായിക്കാൻ വരുന്ന കൈകളെ തട്ടിമാറ്റുന്ന ക്രൂരവിനോദം, ഇത്തരമൊരു നയവുമായി കേന്ദ്ര സർക്കാർ പോകുമ്പോഴും അതിൽനിന്നെല്ലാം ഈ നാടിനെ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് പോകാനുള്ള വലിയ കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടിയാണ് ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതെന്ന് വസ്തുനിഷ്ഠമായി വിലയിരുത്തുന്ന ഓരോരുത്തർക്കും മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്.

അതുപോലെതന്നെ സമീപദിനങ്ങളിൽ രണ്ട് ബഡ്ജറ്റുകൾ നമ്മൾ കണ്ടല്ലോ; കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റും സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റും. എന്താണ് അതിന്റെ വ്യത്യാസം? കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ ആനുകൂല്യങ്ങളെല്ലാം വെട്ടിക്കുറച്ചുകൊണ്ട്

നികൃതികൾ വല്ലാതെ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. എന്തിനുവേണ്ടിയാണത്; ക്ഷേമങ്ങൾക്ക് തടിച്ചുകൊടുക്കാൻ അവസരം സൃഷ്ടിക്കാൻ. അതേസമയം കേരളത്തിൽ, ദുർബല ജനവിഭാഗങ്ങളെ ആകെ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് ക്ഷേമമാരെ ചേർത്തുപിടിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ചതെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാനിവിടെ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഈ രാജ്യത്തുതന്നെ സൗജന്യ വിദ്യാഭ്യാസവും ആരോഗ്യമേഖലയിലെ സംരക്ഷണവും സാർവ്വത്രികമായ സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷനടക്കമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്ന ഏകഗവൺമെന്റാണ് പിണറായി വിജയൻ സർക്കാർ. 42 ലക്ഷം ആളുകൾക്ക് കാരുണ്യ ചികിത്സാ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം, 60 ലക്ഷം ആളുകൾക്ക് സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ, 30 ലക്ഷം ആളുകൾക്ക് മെഡിസെപ് ഇതെല്ലാം നടത്തിക്കൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോഴും ഏറ്റവും മികച്ച ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റാണ് കേരളത്തിന്റേതെന്ന് റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ ഏറ്റവും അവസാനത്തെ അവലോകന റിപ്പോർട്ട് പരിശോധിച്ചാൽ, ഇന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഏറ്റവും മികച്ച സാമ്പത്തിക മാനേജ്മെന്റ് നടത്തുന്ന ഗവൺമെന്റ് കേരളമെന്നാണ്

വിലയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്.

ചില കാര്യങ്ങൾ എടുത്തുപറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്, ഈ സർക്കാരിന്റെ വികസനോന്മുഖ കാഴ്ചപ്പാടിന്റെ കാര്യങ്ങൾകൂടിയാണ്. എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലത്തിലുൾപ്പെട്ട എരുമേലി, ശബരിമല തീർത്ഥാടനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രവേശന കവാടമാണ്. ആ എരുമേലിക്കുവേണ്ടി ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അവതരിപ്പിക്കാനുള്ള മനോഭാവം കാണിച്ച ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ശബരിമല തീർത്ഥാടന കാര്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിൽ നന്ദിപറയാനും അഭിനന്ദിക്കാനുംകൂടി ഈ അവസരം വിനിയോഗിക്കുകയാണ്. ശബരി ഗ്രീൻ ഫീൽഡ് എയർപോർട്ട് യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കുന്നതടക്കം പ്രാഥമിക ചെലവുകൾക്ക് പണം അനുവദിച്ചതുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളുമായി ഈ സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുന്നത് എടുത്തുപറയേണ്ട കാര്യമാണ്. അതുപോലെതന്നെ, റബ്ബർ കർഷകരുടെ കാര്യം ചർച്ച ചെയ്തു; റബ്ബർ വിലസ്ഥിരത ഫണ്ടിന്റെ പരിധി മുമ്പുണ്ടായിരുന്ന 500 കോടി രൂപയിൽനിന്ന് 600 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ

പ്രഖ്യാപനമുണ്ടായതിന് പ്രത്യേകം നന്ദി അറിയിക്കുന്നു. അതോടൊപ്പം ഒരു കാര്യംകൂടി കൂട്ടിച്ചേർക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത് 600 കോടി രൂപയ്ക്കകത്തുനിന്നുകൊണ്ടുതന്നെ ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ള അടിസ്ഥാനവില 170 എന്നുള്ളത് വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുമോ എന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കാൻ ഈ അവസരം ഞാൻ വിനിയോഗിക്കുകയാണ്. കാരണം, ഇപ്പോൾ തെറ്റായ കേന്ദ്ര നയങ്ങളുടെയൊക്കെ വെളിച്ചത്തിൽ റബ്ബർ രംഗത്ത് മുരടിപ്പ് വന്നിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ പഴയ നിലയിലുള്ളൊരു ഉൽപാദനമില്ല എന്നത് വസ്തുതയാണ്. അതിന്റെകൂടി വെളിച്ചത്തിൽ ഡിമാന്റ് കുറയുമെന്നുള്ളതു കണക്കാക്കിക്കൊണ്ട് ഈ തുകയിൽനിന്നുകൊണ്ടുതന്നെ വിലസ്ഥിരത ഫണ്ടിൽ ഒരു വർദ്ധനവ് വരുത്തുന്ന കാര്യം പരിഗണിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം കേരള റബ്ബർ ലിമിറ്റഡിന് 20 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി റബ്ബർ മേഖലയ്ക്ക് ഒരു പ്രോത്സാഹനം നൽകുന്നതിനുള്ള സമീപനമെടുത്തതിൽ പ്രത്യേകമായി അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്.

പ്രതിപക്ഷം ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ വല്ലാതെകണ്ട് എതിർക്കുമ്പോൾ, സമീപനങ്ങളിൽ ബഹർസോണമായി ബന്ധപ്പെട്ടും കൂടാതെ,

ബഡ്ജറ്റിനെതിരായും പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ സമരം നടക്കുന്നുണ്ട്. മുൻകാലങ്ങളിൽനിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി വസ്തുതകൾ തമസ്കരിച്ചുകൊണ്ടും വക്രീകരിച്ചുകൊണ്ടും ജനങ്ങളെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുമുള്ള സമരമുഖത്ത് പ്രതിപക്ഷം നിൽക്കുന്നത് സർക്കാരിനെതിരെ ശരിയായ വസ്തുതകൾ കിട്ടാത്തതിനാലും പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ആഭ്യന്തര പ്രശ്നങ്ങൾ മൂടിവയ്ക്കുന്നതിനാണ്. അവിടെ വലിയ തർക്കമാണ്; ആരാണ് അടുത്ത മുഖ്യമന്ത്രി ആകേണ്ടത് എന്നുള്ളതാണ് തർക്കം. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ അവസാന കാലത്തും ഇതേ തർക്കവും ഇതേ ചർച്ചയും പ്രതിപക്ഷം നടത്തി. എന്താണ് ആ ചർച്ചയിൽ അവസാനം ഉരിത്തിരിഞ്ഞ് എത്തിച്ചേർന്നത്? ഉണ്ടായിരുന്ന പ്രതിപക്ഷ നേതാവിനെ മാറ്റി മറ്റൊരു പ്രതിപക്ഷ നേതാവിനെ കൊണ്ടുവന്നു. ഈ ചർച്ചയുടെ അവസാനം സംഭവിക്കാൻ പോകുന്നതും അതുതന്നെയായിരിക്കും എന്നാണ് ഈ തെറ്റായ സമരവുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്ന പ്രതിപക്ഷത്തോട് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പാണ് ഏറ്റവും ആദ്യം വരുന്നത്. ആ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ മത്സരിക്കാൻ തയ്യാറാകാതെ, തങ്ങൾ മത്സരരംഗത്തില്ലെന്ന് മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പുതന്നെ പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട്

നിലവിലുള്ള എം.പി.മാർ ഓടിയൊളിക്കുന്ന സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. രാഷ്ട്രീയ അപചയവും പാപ്പരത്വവും ജനങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ മൂടിവയ്ക്കാനുള്ള കൃത്രിമശ്രമത്തിന്റെ ഭാഗമാത്രമാണ് ഇത്തരം തെറ്റായ വാദമുഖങ്ങൾ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള സമരം. അതിൽനിന്ന് പ്രതിപക്ഷം പിന്മാറി, ഈ ഗവൺമെന്റ് നടത്തുന്ന ക്രിയാത്മകവും സൃഷ്ടിപരവുമായ പ്രവർത്തനങ്ങളെ പിന്തുണയ്ക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. ഈ പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും നവകേരള സൃഷ്ടിയും വൈജ്ഞാനിക സാമൂഹ്യ വളർച്ചയും ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് ദീർഘവീക്ഷണത്തോടെ ഇത്രയും നല്ല നിലയിൽ ഈ നാടിനെ മുന്നോട്ടുനയിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയേയും സർക്കാരിനെയും ഒരിക്കൽക്കൂടി അഭിനന്ദിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സർവ്വാത്മന സ്വാഗതം ചെയ്യുകയും പിന്തുണയ്ക്കുകയും ചെയ്തതായി അറിയിച്ച് വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. രാജ്യത്താകെ സാമ്പത്തിക തകർച്ചയും വളർച്ചാമുരടിപ്പും നേരിടുമ്പോൾ കേരളത്തിലെ ആഭ്യന്തര ഉൽപ്പാദനത്തിൽ 12 ശതമാനവും കാർഷിക മേഖലയിൽ ഏകദേശം 7 ശതമാനവും വ്യവസായ മേഖലയിൽ

17.3 ശതമാനവും വർദ്ധനവുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളത്

അഭിമാനകരമായുള്ള കാര്യമാണ്. വ്യവസായ മേഖലയിലേക്ക് ഏറ്റവും വലിയ റിക്കാർഡാണ്. അതുപോലെ കേരളത്തിലെ സാമൂഹിക മേഖല, പ്രത്യേകിച്ച് ജനസംഖ്യാനിരക്കിന്റെ വളർച്ച കുറയുന്നു. വയോജനങ്ങളുടെ എണ്ണം ആകെ ജനസംഖ്യയുടെ 20 ശതമാനത്തിലേക്ക് കടക്കുമ്പോൾ അതിനെപ്പറ്റിയുള്ള ഒരു ശാസ്ത്രീയ പഠനം നടത്താനുള്ള തീരുമാനം തികച്ചും സ്വാഗതാർഹമാണ്.

ഗൾഫിൽനിന്നും തിരിച്ചുവരുന്നവർക്കുള്ള തൊഴിൽ ദിനപരിപാടി, പ്രവാസികളുടെ വിമാന ടിക്കറ്റ് കൊള്ളയടിക്കുന്നത് തടയാനുള്ള നടപടി തുടങ്ങിയവയെല്ലാം അഭിനന്ദനാർഹമായ കാര്യങ്ങളാണ്. ബീഡി, ഖാദി, കൈത്തറി, മത്സ്യം തുടങ്ങിയ പരമ്പരാഗത മേഖലകളിലെ തൊഴിലാളികൾക്ക് കഴിഞ്ഞവർഷത്തെക്കാൾ അധികമായി 4 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചതും ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ തൊഴിലാളിപക്ഷം വ്യക്തമാക്കുന്നതാണ്. ഒരു ഹാർഡ് ബഡ്ജറ്റ് പ്രതിബന്ധമാണ് നാം നേരിടുന്നതെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി വിശദീകരിക്കുന്നു. കേന്ദ്ര സർക്കാർ നമുക്ക് നേരേ സാമ്പത്തിക അടിയന്തരാവസ്ഥ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

എന്താണ് ഇതിനുകാരണം; എന്തുകൊണ്ടാണ് യു.ഡി.എഫ്. ഇതിന്
 പിന്തുണ നൽകുന്നത്? കാരണം മറ്റൊന്നുമല്ല, ഇവർ രണ്ടുപേരുടേയും
 പുത്രനായിട്ടുള്ള ആഗോളവൽക്കരണത്തിനെ നാം
 എതിർക്കുന്നുവെന്നുള്ളതാണ്. അവർ സ്വകാര്യവൽക്കരണത്തെക്കുറിച്ച്
 പറഞ്ഞപ്പോൾ നമ്മൾ പൊതുമേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നു,
 പൊതുവിദ്യാഭ്യാസം, പൊതുജനാരോഗ്യം, പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം,
 പാവങ്ങൾക്ക് പെൻഷൻ, പാവങ്ങൾക്ക് വീട് എന്നിവ നൽകുന്നു. ഇത്
 തകർക്കണം; ഇതുതകർന്നാൽ കേരളം തകരും; ഇടതുപക്ഷ
 ജനാധിപത്യമുന്നണി തകരും. പിന്നറായി സർക്കാരിന്റെ രണ്ടാം വരവ്
 ഇവരെ വല്ലാതെ പ്രകോപിതരാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സാമൂഹ്യക്ഷേമ മേഖല
 ചേർത്തുപിടിച്ചതാണ് എൽ.ഡി.എഫ്.-ന് തുടർഭരണം ലഭിക്കാൻ
 കാരണമെന്ന് ഇവർക്കറിയാം. ഇതുടയാൻ ബി.ജെ.പി. കേരളത്തിനനേരെ
 സാമ്പത്തിക ഉപരോധം പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കൃബയ്ക്കെതിരെ
 അമേരിക്ക ഉപരോധം പ്രഖ്യാപിച്ചത് വേണമെങ്കിൽ അത് രണ്ട്
 രാഷ്ട്രങ്ങളാണെന്ന് പറയാം. എന്നാൽ ഇന്ത്യയുടെ ഭാഗമല്ലേ ഈ കേരളം;
 ഈ കേരളത്തെ ഇങ്ങനെ ചെറുക്കുമ്പോൾ, ഞെരുക്കുമ്പോൾ ഇവർ

ഇതിനെക്കുറിച്ച് ഒന്നും പറയുന്നില്ലായെന്നുള്ളത് സങ്കടകരമായ കാര്യമാണ്. കേരളത്തിന്റെ ക്ഷേമമേഖലയ്ക്കും വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും പുറമേ കൊലവിളയുമായി ബി.ജെ.പി. എന്ന പി.ടി.-7 മദയാന ചിന്നം വിളിക്കുമ്പോൾ യു.ഡി.എഫ്. ഒരു കങ്കിയാനയെ പോലെ വന്ന് ബി.ജെ.പി-യെ മെരുക്കുമെന്ന് നാം കരുതി. ഭാരത് ജോഡോ യാത്ര കഴിഞ്ഞിട്ടും അവർ ഇവിടെ പടയപ്പയും കബാലിയുമാകുകയാണ്. പി.ടി.-7 എന്ന ബി.ജെ.പി. മദയാനയെ ധോണിയാക്കി മെരുക്കാൻ നിങ്ങൾ സർക്കാരുമായി സഹകരിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് അപേക്ഷിക്കാനുള്ളത്. ഇവിടെ യു.ഡി.എഫ്. സമരരംഗത്താണ്. 63 ലക്ഷം പേർക്ക് 11,000 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്യുന്ന പെൻഷൻ വേണ്ടെന്ന് വയ്ക്കണമെന്നാണ് സമരം. കേരള ജനസംഖ്യയിൽ ആറിലൊരാൾ പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നു, ഇത്ര വലിയ തുകയിൽ ഇത്രയധികം ആളുകൾക്ക് പെൻഷൻ നൽകുന്നത് എവിടെയാണ്; കോൺഗ്രസ്സ് ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിലുണ്ടോ? 75,000 രൂപയും ഒന്നര ലക്ഷം രൂപയും ഭവനനിർമ്മാണത്തിന് സഹായം നൽകുമ്പോൾ ഇവിടെ നാല് ലക്ഷം രൂപയാണ് നൽകുന്നത്. ഇത് ഉപേക്ഷിക്കണോ? മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് വീടും സ്ഥലവും നൽകാൻ 10 ലക്ഷം രൂപയുടെ

ധനസഹായം നൽകുന്നു. ഇപ്രാവശ്യം നാല് കോടി രൂപ കൂടുതലായി ഗവൺമെന്റ് നീക്കി വയ്ക്കുകയാണ്. ദേശീയപാതയും മേൽപ്പാല നിർമ്മാണങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള പശ്ചാത്തലവികസനം വേണ്ടെന്ന് വയ്ക്കുന്നു; സൗജന്യ യൂണിഫോമും ഉച്ചഭക്ഷണവും ചികിത്സയും നിർത്തണമെന്നാണ് ആഗ്രഹമെങ്കിൽ അതിന് മനസ്സിലായെന്നാണ് ഞങ്ങൾക്ക് മറുപടിയായി പറയാനുള്ളത്. കേന്ദ്രം തരുന്നില്ലായെന്ന് പറഞ്ഞ് കരഞ്ഞിരിക്കാനുമല്ല, ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ വഴിയിൽ ഉപേക്ഷിക്കാനുമല്ല എൽ.ഡി.എഫ്. തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. വിഭവ സമാഹരണത്തിന്റെ ആവശ്യകത ജനങ്ങളെ ബോധ്യപ്പെടുത്തിയും ബി.ജെ.പി., യു.ഡി.എഫ് നയത്തിനെതിരെ ജനങ്ങളെ അണിനിരത്തിയും ഞങ്ങൾ പ്രതിരോധിക്കും. ഇവിടെ സമരം ചെയ്യുന്നവരോട് ഞങ്ങൾ ചോദിക്കട്ടെ, കേന്ദ്രസർക്കാർ കേരളത്തിന് എയിംസ് നിഷേധിച്ചപ്പോൾ നിങ്ങളെന്തുകൊണ്ട് സമരം ചെയ്തില്ല? 28,000 കോടി രൂപ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയ്ക്കുവേണ്ടി വെട്ടിക്കുറച്ചപ്പോൾ എന്തുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ മിണ്ടിയില്ല? യു.പി.-യ്ക്കും, അസ്സമിനും വാരികോരിയും കേരളത്തോട് ചിറ്റമ്മനയവും സ്വീകരിച്ചപ്പോൾ നിങ്ങളെന്തുകൊണ്ട് മിണ്ടിയില്ല? അബുൾ വഹാബ്-മാർക്ക് ബി.ജെ.പി., വികസനത്തിന്റെ അംബാസിഡറും അനിൽ

ആന്റണി-മാർക്ക് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയ്ക്കെതിരെ പറയുന്നത്
 ദേശവിരുദ്ധവുമാകും. ആ നിങ്ങളിൽനിന്ന് ഞങ്ങൾ നന്മ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നില്ല.
 കിഫ്ബി വായ്പ സ്വീകരിച്ചാൽ തെറ്റ്; കേന്ദ്ര സർക്കാർ എൻ.എച്ച്.എ.ഐ.-
 യ്ക്ക് 3 ലക്ഷം രൂപ കടമെടുത്താൽ ശരി; ഇതെന്ത് സാമ്പത്തികരീതി,
 ഫെഡറൽ സംവിധാനം? ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടിയുടെയും ശ്രീ. എ. കെ.
 ആന്റണിയുടെയും കാലത്ത് കേരളത്തിന്റെ കടബാധ്യത 39
 ശതമാനമായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ കടബാധ്യത 37 ശതമാനമായി ചുരുങ്ങി
 എന്നിട്ടും ധൂർത്ത്, ധൂർത്ത് എന്ന് നിങ്ങൾ ഞങ്ങളെ നോക്കി പറയുന്നു.
 ഇന്നലെ ശ്രീ. പി. സി വിഷ്ണുനാഥ് 'അടിയോട് അടി ഇടിയോട് അടി'
 തുടങ്ങിയ ഒരുപാട് മാധ്യമത്തലക്കെട്ടുകളെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു.
 മഹാത്മാഗാന്ധിയെ വെടിവെച്ച് കൊന്നതാർ എന്നതിനെക്കുറിച്ച് നമ്മളാണ്
 കൊന്നതെന്നാണ് അതേ മാധ്യമമായ മലയാള മനോരമ പറഞ്ഞത്. മലയാള
 മനോരമ ഗാന്ധി ശിഷ്യന്മാർക്ക് വലിയതരത്തിലുള്ള ആവേശമാകുമ്പോൾ
 എന്തായാലും മാധ്യമപരിലാളന ഏറ്റുവളർന്നവരല്ല ഞങ്ങളെന്നുള്ള കാര്യം
 നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. ഇവിടെ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത
 പദ്ധതികൾ കുറയ്ക്കുന്നു. എസ്.എസ്.എ., എൻ.എച്ച്.എം. എന്നീ

പദ്ധതികളിൽ സംസ്ഥാന വിഹിതം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. വാട്ടർ അതോറിറ്റി മേഖലയിലുമെല്ലാം കേന്ദ്രം പദ്ധതി അനുവദിക്കണമെങ്കിൽ സംസ്ഥാന വിഹിതം വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന രീതിയിൽ പറയുകയും ഭീക്ഷണിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ ഒരു സന്ദർഭത്തിൽപോലും കേരളത്തിന്റെ പ്രയാസങ്ങൾക്കിടയിലും സാമ്പത്തികമായ മെച്ചപ്പെടലുകൾക്കും വേണ്ടിയുള്ള ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഞങ്ങളിവിടെ സംഘടിപ്പിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കുന്ന ശ്രദ്ധേയമായ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇനിയും മുന്നോട്ടുകൊണ്ട് പോകണമെങ്കിൽ തീർച്ചയായും വിഭവസമാഹരണം വേണം. ആ വിഭവസമാഹരണത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള ശ്രമങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ അതിനെതിരായി ഇടുങ്ങിയ രാഷ്ട്രീയ പ്രേരണ വച്ചുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്. ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്ക് ഈ ഗവൺമെന്റ് എന്തുചെയ്യുവെന്ന് ശ്രീ. കെ. പി. എ. മജീദ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട എസ്.എസ്.എൽ.സി. മുതൽ ബിരുദാന്തര തലംവരെയുള്ള സമർത്ഥരായ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും സീവിൽ സർവ്വീസ് മത്സരാർത്ഥികൾക്കും പ്രൊഫ.

ജോസഫ് മുണ്ടശ്ശേരി സ്കോളർഷിപ്പ് അനുവദിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 6 കോടി 52 ലക്ഷം രൂപയും കേരള സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷന് ഓഹരി മൂലധനമായി 13 കോടി രൂപയും ഈ ഗവൺമെന്റ് ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഈ നാട്ടിലെ മതന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഏറ്റവും വലിയതോതിലുള്ള ഫണ്ട് തന്നെയാണ് നീക്കിവച്ചിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞദിവസം ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽ ഇവിടെ ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കുവേണ്ടി നിങ്ങൾ എന്തുചെയ്യുമെന്ന് ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം പറഞ്ഞു. ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഒരു ഗവൺമെന്റും ചെയ്യാത്ത രീതിയിലുള്ള മികച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് കേരളത്തിലെ ബഡ്ജറ്റിൽ എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും തുക നീക്കി വയ്ക്കുന്നുണ്ട്. അതേസമയം ബി.ജെ.പി.-യുടെ മോദി ഗവൺമെന്റ് മതന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കുള്ള പദ്ധതി വിഹിതം വൻതോതിൽ വെട്ടിക്കുറച്ചു. അവിടെ മുസ്ലീംലീഗിന്റെ എം.പി.-യില്ലേ; എന്താ ശ്രീ. പി. വി. അബ്ദുൾ വഹാബ് പറഞ്ഞത് 'അംബാസിഡർ' എന്നാണ്. മോദിയൊക്കെ നിങ്ങൾക്ക് അമീറും ഖായിദേ മില്ലത്തുമായിമാറുന്ന അപമാനകരമായ

സാഹചര്യമാണുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് ബി.ജെ.പി.-യു.ഡി.എഫ്.

കേരളത്തിന്റെ മണ്ണിൽ ഭായ്, ഭായ് ആയി കളിക്കുന്നു. ഇത് ഈ രാജ്യത്തെ ജനങ്ങൾ തിരിച്ചറിയുകതന്നെ ചെയ്യും. നിങ്ങൾക്ക് എതിരായി രാജ്യത്തെ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും അണിനിരത്തിക്കൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക ഞെരുക്കത്തിന്റെയും പ്രയാസത്തിന്റെയും ഇടയിലും വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നതിന്റെ ശരിയായ രാഷ്ട്രീയം ജനങ്ങളെ പഠിപ്പിച്ചും മോദി-യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിനെതിരെ ജനങ്ങളെ അണിനിരത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ശക്തമായ പോരാട്ടത്തിനാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന കാര്യംകൂടി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽകൂടി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ജനവിരുദ്ധ ബഡ്ജറ്റിലെ നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ പിൻവലിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് നിയമസഭാകവാടത്തിൽ സമരം നടത്തുന്ന സഭാംഗങ്ങളായ ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ, ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം, ശ്രീ. സി.

ആർ. മഹേഷ്, ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ എന്നിവർക്ക് ആദ്യമായി അഭിവാദ്യം അർപ്പിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള സമരമാണ് അവർ നിയമസഭാകവാടത്തിൽ നടത്തുന്നത്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ അവസ്ഥയെന്താണ്? നിങ്ങളൊക്കെ ജനങ്ങളുമായി നിരന്തരം ബന്ധപ്പെടുന്നവരാണ്. ഒരു ഭാഗത്ത് അതിരൂക്ഷമായ തൊഴിലില്ലായ്മ, വലിയ രീതിയിലുള്ള വിലക്കയറ്റം, സാമ്പത്തികമാന്ദ്യം, ഇന്ന് ഒരു കട തുറന്നാൽ നാളെ ആ കട അടയ്ക്കേണ്ടിവരികയും കച്ചവട സ്ഥാപനങ്ങൾ അടച്ചുപൂട്ടിപ്പോകേണ്ട സാഹചര്യവുമാണുള്ളത്. ഇങ്ങനെ എല്ലാംകൊണ്ടും തകർന്നുനിൽക്കുന്ന കേരളം ഒരു പ്രതീക്ഷയോടുകൂടി നോക്കിക്കണ്ടത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ബഡ്ജറ്റും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റുമായിരുന്നു. ഈ രണ്ട് ബഡ്ജറ്റുകളിട വന്നപ്പോൾ കേരളത്തിലെ സ്ഥിതി, നമ്മുടെ നാട്ടിൻപുറത്തൊരു ചൊല്ലുണ്ടല്ലോ; ഇടിവെട്ടേറ്റവനെ പാവ് കടിച്ചുവെന്നുള്ളത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ കേരളത്തിലെ ഇന്നത്തെ ജനങ്ങളുടെ സ്ഥിതി അതിന് സമാനമാണ്. ശ്രീമതി നിർമ്മലാ സീതരാമന്റെ ഇടിവെട്ടേറ്റ് തരിച്ചുനിന്ന മലയാളിയെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ പാമ്പിനെവിട്ട് കടിപ്പിച്ച അവസ്ഥയാണിന്നുള്ളത്.

അത്രമാത്രം ദയനീയ സാഹചര്യത്തിൽ കേരളം ഇന്ന് നിൽക്കുന്നു. എന്തുപറ്റി അങ്ങേയ്ക്ക്? അങ്ങയുടെ മാത്രം കഴപ്പമല്ലായെന്ന് എനിക്കറിയാം. 5 വർഷകാലത്തെ പിണറായി വിജയൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ, ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന്റെ യാതൊരു തത്വദീക്ഷയുമില്ലാത്ത ധനകാര്യ രംഗത്തുള്ള മിസ് മാനേജ്മെന്റാണ് അങ്ങയ്ക്ക് ഇതുപോലെയൊരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കേണ്ട സാഹചര്യമുണ്ടായത്. എനിക്ക് അറിയാവുന്ന കാര്യം, അങ്ങ് സാധാരണ സഞ്ചരിക്കുന്ന ആളാണ്. നമ്മുടെ ബസ് സ്റ്റോപ്പുകൾ, നമ്മുടെ ചായകടകൾ, നമ്മുടെ ഓട്ടോറിക്ഷാ സ്റ്റാൻഡ്, കല്യാണപന്തൽ ഇവയുടെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ ഒന്ന് ചെന്നുനോക്കൂ. ഒരു ചർച്ചമാത്രമേയുള്ളൂ, അത് കേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ചാണ്. നിങ്ങളെന്തൊക്കെ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞാലും ഈ ബഡ്ജറ്റ് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് എന്തുമാത്രം പ്രയാസങ്ങളുണ്ടാക്കിയെന്ന് നിങ്ങൾക്കറിയാം. പക്ഷേ നിങ്ങൾക്ക് ഇതിനെ സപ്പോർട്ട് ചെയ്യാൻ മാത്രമേ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. നിങ്ങളുടെ ഒരവസ്ഥ ഞങ്ങൾക്കറിയാം. ധനകാര്യമന്ത്രി..., കുറച്ചെങ്കിലും ഒരുമിച്ച് ഇത്രത്തോളമുള്ള അടി, കൂട്ടയടി വേണ്ടായിരുന്നുവെന്നാണ് എനിക്ക് അങ്ങയോട് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. ഈ

ബഡ്ജറ്റ് തികച്ചും അശാസ്ത്രീയവും വൈരുദ്ധ്യവും നിറഞ്ഞതാണ്, തികച്ചും വിചിത്രമാണ്. ഒരു ബഡ്ജറ്റ് വരുമ്പോൾ നമുക്ക് അതിലൊരു സമീപനമുണ്ടാകണം. ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ സമീപനമെന്താണ്? ഒരുഭാഗത്ത് 2000 കോടി രൂപ വിലക്കയറ്റം തടയുന്നതിനുവേണ്ടി നീക്കിവയ്ക്കുന്ന മറ്റൊരുഭാഗത്ത് അതിരൂക്ഷമായ വിലക്കയറ്റമുണ്ടാക്കാനുള്ള നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. എങ്ങനെയാണ് ഗവൺമെന്റിന് ഇങ്ങനെയൊരു ദ്വീമുഖ സമീപനമുണ്ടാകുക? വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കാൻ പണം നീക്കിവയ്ക്കുമ്പോൾ സ്വഭാവവികലമായും വിലക്കയറ്റം കുറയ്ക്കുവാനുള്ള മറ്റ് സൂചകങ്ങളെക്കൂടി താഴോട്ട് കൊണ്ടുവരികയാണ് വേണ്ടത്. പക്ഷേ ഇവിടെ 2000 കോടി രൂപ വയ്ക്കുന്നതിനപ്പുറത്തേക്ക് 1000 കണക്കിന് കോടി രൂപയുടെ നികുതികൾ വച്ച് എല്ലായിടത്തും വില വർദ്ധിപ്പിക്കുകയാണ്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ എങ്ങനെയാണ് നമുക്ക് വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിച്ച് നിർത്താൻ കഴിയുക? ഞങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ ശക്തമായ നിലപാടാണുള്ളത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് പാവപ്പെട്ടവർക്ക് എതിരായ ബഡ്ജറ്റാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുവന്ന ബഡ്ജറ്റ് പാവപ്പെട്ടവർക്ക് എതിരായ

ബഡ്ജറ്റാണ്. കോൺഗ്രസ്സ് കൊണ്ടുവന്ന തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ അട്ടിമറിക്കുന്നതും ന്യൂനപക്ഷ മേഖലയിലെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും പദ്ധതികൾക്കും തുരങ്കം വയ്ക്കുന്നതുമായ ബഡ്ജറ്റാണ്. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്കുള്ള പ്ലാൻ സൈസ് വെട്ടിക്കുറച്ച ഗവൺമെന്റാണ്. എല്ലാ അർത്ഥത്തിലും ഞങ്ങൾ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റിനെതിരാണ്. ഇന്നലെയും ഇന്നുമായി അങ്ങുപറഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലെ മറ്റൊരു വൈരുദ്ധ്യം ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിൽ വലിയ രീതിയിലുള്ള തിരിച്ചുവരവ് നടക്കുന്നു. ആഭ്യന്തര ഉത്പ്പാദനത്തിന്റെ വളർച്ച, കാർഷിക മേഖലയിലെ വളർച്ച, വ്യവസായിക മേഖലയിലെ വളർച്ച..... 2022-23 വർഷത്തെ ആഭ്യന്തര ഉത്പ്പാദനം 9.99 ലക്ഷം കോടി രൂപയാകുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നത്. പക്ഷേ പുതുക്കിയ കണക്കുകൾ പ്രകാരം 10.18 ലക്ഷം കോടി രൂപയായി ആഭ്യന്തര ഉത്പ്പാദനം വർദ്ധിച്ചു. 2020-21-ൽ 54,955 കോടി രൂപയായിരുന്നു തനത് വരുമാനം. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 85,000 കോടി രൂപയോളമായി ഉയരുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷ. ഈ സൂചകങ്ങളെല്ലാം നൽകുമ്പോൾ സമ്പദ്ഘടനയിലും മറ്റും വളർച്ച കാണുന്ന കേരളത്തിൽ ഇത്രയും വലിയ നികുതി എന്തിന്റെ പേരിലാണ് അങ്ങ് വയ്ക്കുന്നത്? അതിന്

അങ്ങയ്ക്കൊരു മറുപടിയുണ്ട്; കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് വലിയ രീതിയിൽ വെട്ടിക്കുറവുണ്ടാക്കി എന്നാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാട് ശക്തമായി എതിർക്കുകയാണ്. പക്ഷേ ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റ് നോക്കുമ്പോൾ അങ്ങ് പറഞ്ഞ പല കാര്യങ്ങളിലും അവ്യക്തത നിലനിൽക്കുകയാണ്. 10-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് കേരളത്തിൽ ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന നികുതി 3.875 ശതമാനമാണ്. ഇപ്പോൾ 1.95 ശതമാനമാണ്. 14-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിൽ 2.5 ശതമാനവും 13-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിൽ 2.341 ശതമാനവുമാണ്. 10-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിൽനിന്ന് ഇവിടേയ്ക്കുള്ള വരവല്ല, 13-ഉം 14-ഉം കഴിഞ്ഞുള്ള വരവാണ്. അങ്ങ് പറയുന്ന പതിനായിരക്കണക്കിന് കോടി രൂപയുടെ വ്യത്യാസം ഈയൊരു മാറ്റംകൊണ്ട് 14-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിൽനിന്ന് 15-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിലേയ്ക്കുണ്ടാകില്ല. അത്തരം കാര്യങ്ങൾ അങ്ങ് പറഞ്ഞ് പെരിപ്പിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റിൽ കേന്ദ്രം കുറവ് വരുത്തിയതുമൂലം ഏകദേശം 6700 കോടി രൂപ നമുക്ക് നഷ്ടമായെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞു. ഇവിടെ പ്രസംഗിച്ചവരും ഇനി പ്രസംഗിക്കാനിരിക്കുന്നവരും അത് പറയുകയാണ്. എനിക്ക് അത് ബോധ്യമാകുന്നില്ല, അങ്ങ് മറുപടിയിൽ ബോധ്യപ്പെടുത്തണം. റവന്യൂ കമ്മി

ഗ്രാന്റ് ഒരു കാലഘട്ടത്തിലുമില്ലാത്ത രീതിയിൽ കേരളത്തിന് ലഭിച്ചത് പതിനഞ്ചാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിലാണ്. മുഴുവൻ ധനകാര്യ കമ്മീഷനും പരിശോധിച്ചാൽ ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റ് ലഭിച്ച സംസ്ഥാനം കേരളമാണെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ എവിടെയാണ് 6700 കോടി രൂപ നഷ്ടപ്പെട്ട് കേന്ദ്രത്തിന്റെ ഭാഗമായി എന്നുപറയുന്നത്. പ്രതിക്രിയാ വാദികളും പ്രതിലോമ ശക്തികളും പ്രത്യക്ഷത്തിൽ എതിരാണെങ്കിലും അന്തർധാര സജീവമായിരുന്നുവെന്ന് ഒരു സിനിമയിൽ പറയുന്നതുപോലെ സി.പി.ഐ.(എം)-ഉം ബി.ജെ.പി.-യും തമ്മിലുള്ള അന്തർധാര സജീവമായതുകൊണ്ടാണ് ഇത്രയധികം റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റ് നിങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കുന്നത്. കൂടാതെ ശ്രീമതി നിർമ്മലാ സീതാരാമൻ കഴിഞ്ഞവർഷം നിങ്ങൾക്ക് അനുവദിച്ച ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ വായ്പയുടെ ഭാഗമായി രണ്ടായിരം കോടി രൂപ നിങ്ങൾക്ക് കിട്ടി. ഈ വർഷവും നിങ്ങൾക്ക് രണ്ടായിരം കോടി രൂപ ലഭിക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരത്തിൽ ഏഴായിരം കോടി രൂപയുടെ വ്യത്യാസമുണ്ടായത് 5 വർഷം അത് ലിമിറ്റ് ചെയ്തത് ആരായിരുന്നു? ജി.എസ്.ടി.-കൗൺസിലിൽ അതിനുവേണ്ടി ശക്തമായി സംസാരിച്ചത്

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അല്ലേ; അത് 5 വർഷം കൊണ്ട് നിൽക്കുമെന്ന് നിങ്ങൾക്കറിയില്ലേ? എന്നിട്ട് ഇപ്പോഴാണോ 5 വർഷംകൊണ്ട് കഴിഞ്ഞുവെന്ന കണക്കിൽ ഏഴായിരത്തിന്റെ കാര്യം പറയുന്നത്. പൊതുകടത്തിന്റെ ഭാഗമായി പബ്ലിക് അക്കൗണ്ട് കടബാധ്യതയായി കണക്കാക്കിയ പതിനായിരം കോടി രൂപയുടെ വരുമാനനഷ്ടമുണ്ടാകുന്നുവെന്ന് പറയുന്നു. കിഫ്ബിയുടെ കാര്യത്തിൽ സി. ആൻഡ് എ.ജി.-യുടെ റിപ്പോർട്ടുള്ളപ്പോൾ ഇത് സ്വാഭാവികമായും കടത്തിന്റെ പരിധിയിൽ വരുമെന്ന് അങ്ങേയ്ക്കറിയില്ലേ? ഞാൻ ചോദിച്ചോട്ടെ, കിഫ്ബിയും പെൻഷൻ ബോർഡുമുണ്ടാക്കുമ്പോൾ ഗവൺമെന്റിന്റെ പിന്തുണയില്ലാതെ, ബഡ്ജറ്റി സപ്പോർട്ടില്ലാതെ കിഫ്ബി എടുത്ത വായ്പാ പണം എങ്ങനെ തിരിച്ചടക്കുന്നുവെന്ന് അങ്ങ് പറയണം. ഒരു രൂപയെങ്കിലും വരുമാനം ജനറേറ്റ് ചെയ്യാൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിയുന്നുണ്ടോ? പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് നിങ്ങൾ തിരിച്ചടയ്ക്കുന്നത്? നിങ്ങൾ ആളുകളെ വിഡ്ഢികളാക്കിക്കൊണ്ട് ഇല്ലാത്ത കടം പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കിട്ടാത്ത തുക കിട്ടുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിച്ച് നിങ്ങൾ അത് കണക്കിൽ വയ്ക്കുന്നു. അത് യഥാർത്ഥത്തിൽ നിങ്ങളുടെ മിസ് മാനേജ്മെന്റാണ്. കഴിഞ്ഞ 5

വർഷക്കാലം നിങ്ങൾ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ്. ഇത്രയും വലിയ
 ദുരന്തമായി, ദുരിതമായി. യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റാണ് വരുന്നതെങ്കിൽ
 ധനകാര്യമന്ത്രിയുടെ തലയ്ക്കിരിക്കട്ടെയെന്നുവെച്ച് ശ്രീ. ടി. എം. തോമസ്
 ഐസക്കുണ്ടാക്കിയ ഈ മാൻഡ്രേക്ക് കഷ്ടകാലത്തിന് അങ്ങയുടെ
 തലയിൽത്തന്നെയാണ് വന്നുപെട്ടത്. ഈ 5 വർഷക്കാലംകൊണ്ട്
 എന്തായിരുന്നു സ്ഥിതി? 5 വർഷക്കാലത്തെ ഭരണപരിഷ്കാര കമ്മീഷന്റെ
 പേരിൽ എത്ര കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചു. ഈ രാജ്യത്തെ ഓട്ടോറിക്ഷ
 തൊഴിലാളി ആ പണം അടയ്ക്കണോ? ഡൽഹിയിൽ കഴിഞ്ഞ 5 വർഷവും
 ഇപ്പോഴും ഉപദേഷ്ടാക്കളെ പ്രതീക്ഷിച്ച് കോടികൾ ചെലവഴിച്ചു. ആ പണം
 ഇവിടത്തെ ബസ് തൊഴിലാളി നൽകണോ? യുവജനകമ്മീഷൻ
 ചെയർമാൻമാർക്കുവേണ്ടി ലക്ഷക്കണക്കിന് രൂപ ചെലവഴിക്കുമ്പോൾ
 പാടത്തും പറമ്പിലും പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലാളിയുടെ വിയർപ്പിൽനിന്നും
 പിടിച്ചുവാങ്ങണോ? യഥാർത്ഥത്തിൽ നിങ്ങളുടെ പാളിച്ചകളാണ്,
 സാമ്പത്തികരംഗത്തുള്ള മിസ് മാനേജ്മെന്റാണ്, ദീർഘ കാഴ്ചപ്പാടില്ലാത്ത
 നികുതി പിരിവിലെ വീഴ്ചയാണ് ഇത്രയും വലിയ തകർച്ചയിലേക്ക്
 കേരളത്തെക്കൊണ്ടെത്തിച്ചത്. ആ തകർച്ചയിൽനിന്ന്

രക്ഷപ്പെടുന്നതിനുവേണ്ടി പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങളെ ഇതുപോലെ കഴുത്ത് തെരിച്ച് നിങ്ങൾ കൊല്ലരുതെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. അങ്ങ് ഇതിന് മറുപടി പറയുമ്പോൾ ജനങ്ങളുടെ പ്രയാസങ്ങളും ബുദ്ധിമുട്ടുകളും മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് എല്ലാ മേഖലയിലും..... എനിക്ക് സമയപരിമിതിയുണ്ട്. ഡീസലും പെട്രോളും പറയുന്നില്ല. റിയൽ എസ്റ്റേറ്റ് വരുന്നതാണ്, 20 ശതമാനം ആകില്ല. കണക്കെടുത്ത് നോക്കണം. അവസാനം വരുമ്പോൾ നിലവിലെ കണക്കനുസരിച്ച് 40 ശതമാനത്തിന് മുകളിലേയ്ക്ക് പോകും. അതുപോലെ ഓരോ തലത്തിലും വർദ്ധനവുണ്ടാക്കുന്നു. മൈനിംഗ് സെക്ടറിലുണ്ടാക്കുന്ന നികുതി - 5 സെന്റിൽ ഒരു വീട് വയ്ക്കുന്ന സാധാരണക്കാരൻ കരിങ്കല്ല് വാങ്ങുമ്പോൾ അതിനെ ബാധിക്കുന്ന ഒന്നായി മാറും. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റാണ് കോർപ്പറേറ്റ് ബഡ്ജറ്റ് എന്ന് അടിസ്ഥാനപരമായി നിങ്ങൾ പറയുന്നുണ്ടല്ലോ; യഥാർത്ഥത്തിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റും കോർപ്പറേറ്റ് ബഡ്ജറ്റാണ്. കേരളത്തിലെ പാവപ്പെട്ട പട്ടിണിക്കാരന്റെ മുതുകിൽ കൂടുതൽ ഭാരം കയറ്റിവയ്ക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് നിങ്ങളുടെ ബഡ്ജറ്റ് എന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവും വേണ്ട. അവസാനം ഒരു കാര്യം കൂടി പറയട്ടെ,

മദ്യത്തിന്റെ വില അനിയന്ത്രിതമായി കൂട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഒരു ഭാഗത്ത് ലഹരിക്കെതിരെ പോരാട്ടം നടത്തുന്നു. ഇതിന്റെയെല്ലാം ഫലമെന്താണ്? ഒരു വർഷം കഴിയുമ്പോൾ മദ്യത്തിന് ഉപഭോഗം കുറയും. ഇപ്പോൾത്തന്നെ കുറഞ്ഞുവരുന്നുണ്ട്, ഇനിയും കുറയും. ഇത്രയും പണം ചെലവഴിച്ച് മദ്യം വാങ്ങാൻ കഴിയാത്തവർ നേരെ പോകുന്നത് കബ്ബാവിലേയ്ക്കാണ്. നിങ്ങൾ നടത്തുന്ന ലഹരിക്കെതിരെയുള്ള പോരാട്ടം യഥാർത്ഥത്തിൽ ലഹരി ഉത്പാദനവും ഉപഭോഗവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാക്കും. കാഴ്ചപ്പാടും ദീർഘവീക്ഷണവും ഇല്ലാതെ നികുതി വർദ്ധനവുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ ബുദ്ധിമുട്ടിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് അങ്ങ് ഇതൊരു ദുരഭിമാനമായൊടുക്കരുത്, വാശിയായൊടുക്കരുത്. ജനങ്ങളെ സഹായിക്കുന്ന സമീപനമുണ്ടാകണം. ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ഇത് പിൻവലിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ഉണ്ണികൃഷ്ണൻ: സർ, 2023-24 വർഷത്തേയ്ക്കുവേണ്ടി

കേരളത്തിന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ സർച്ചാത്മനാ ഞാൻ

പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ചർച്ച കേട്ടപ്പോൾ എന്റെ മനസ്സിൽ ഉയർന്നുവന്ന ആശയം, മകളെ സംരക്ഷിക്കാൻ ബാധ്യതയുള്ള പിതാവ് മകളെ കൊല്ലാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. രക്ഷിക്കാൻ ബാധ്യതയുള്ള സഹോദരൻ പിതാവിനെതിരെ നിലപാടെടുക്കാതെ കൊല്ലാൻ കൂട്ടുനിൽക്കുന്ന ഒരനുഭവമാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ എനിക്ക് അനുഭവപ്പെട്ടത്. ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ ഇവിടെയൊരു ചാരിത്ര്യ പ്രസംഗമാണ് നടത്തിയത്. ചിലകാര്യങ്ങൾ ഞാൻ അവസാനം പറയാം. വളരെ സവിശേഷവും പരിമിതപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ബന്ധങ്ങളുടെയും നടുവിലാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാനിടയായത്. അധികാരങ്ങളും വിഭവങ്ങളും കേന്ദ്രത്തിൽ കേന്ദ്രീകരിക്കുകയാണ്. ഇത് ഇന്നാരംഭിച്ച പ്രവണതയല്ല. കോൺഗ്രസ്സിന്റെ അധികാരക്കുത്തക നിലനിന്നുകാലത്തോളം ഇതിന്റെ വേരുകൾ പടർന്നുകിടക്കുകയാണ്. സർക്കാരിയ കമ്മീഷനെയെല്ലാം നിയോഗിച്ചതും അതിന്റെ ചരിത്രപശ്ചാത്തലവും എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്ന കാര്യമാണ്. ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. കേന്ദ്രവും സംസ്ഥാനങ്ങളും തമ്മിലുള്ള താൽപ്പര്യ സംഘർഷം വളരെക്കാലമായി നിലനിൽക്കുന്ന ഒരു

ഘട്ടത്തിലാണ് 1983-ൽ സുപ്രീംകോടതിയിൽനിന്നും വിരമിച്ച ജഡ്ജിയായിരുന്ന സർക്കാരിയയുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ കമ്മീഷനെ നിയോഗിച്ചത്. അങ്ങനെയൊരു ചരിത്രപശ്ചാത്തലം കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ബന്ധങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ ഉണ്ടെന്നുള്ളത് ഞാൻ പറയുകയാണ്. ഇന്ന് നരേന്ദ്രമോദി സർക്കാർ വലിയതോതിൽ അമിതാധികാര പ്രവണതയിലേയ്ക്കും നവലിബറൽ നയങ്ങൾ തീവ്രമായി നടപ്പാക്കുന്നതിലേയ്ക്കും നീങ്ങുകയാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഉള്ളടക്കം പരിശോധിച്ചാൽ ഇത് കാണാൻ കഴിയും. ഇന്നലെ കൊച്ചിയിലൊരു പ്രമുഖ പത്രം നടത്തിയ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഭാഷണത്തിൽ ഡോ. ബിശ്വജിത് ദർ നടത്തിയ പ്രഭാഷണത്തിൽ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അവലോകനം ചെയ്തുകൊണ്ട് ഒട്ടും ന്യായീകരിക്കാത്തവിധം ഈ ബഡ്ജറ്റിനെതിരായുള്ള പ്രതികരണങ്ങൾ വന്നിരുന്നു. ഒന്ന്, ഉൽപ്പാദനമേഖല മെച്ചപ്പെട്ടിട്ടില്ലെന്നും ഇന്ത്യയിൽ ആരോഗ്യമേഖലയിൽ നിക്ഷേപം കുറയുകയാണെന്നും എന്നാൽ കേരളത്തിന്റെ ആരോഗ്യരംഗത്തുവരുന്ന മാറ്റം കേരള മോഡൽ ഇന്ത്യയ്ക്ക് മാതൃകയാണെന്നും ജി.ഡി.പി. അല്ല വളർച്ചയുടെ അളവ്, ജനത്തിന്റെ അനുഭവമാണ് പ്രധാനമെന്നും ദേശീയ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയ്ക്ക് തുക കേന്ദ്രസർക്കാർ

കുറച്ചതുൾപ്പെടെയുള്ള ഉത്കണ്ഠകൾ അദ്ദേഹം അതിൽ പരാമർശിക്കുകയുണ്ടായി. തൊഴിലാളികളുടെ ഇന്ത്യയിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട നേതാവും പാർലമെന്റ് അംഗവുമായ ശ്രീ. എളമരം കരീം ഇന്ന് ദേശാഭിമാനി പത്രത്തിലൂടെ ആ ബഡ്ജറ്റിനെ അവലോകനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഉള്ളടക്കം പരിശോധിച്ചാൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരണത്തിനുമുമ്പ് സാധാരണഗതിയിൽ ഇക്കണോമിക് സർവ്വേ വരാറുള്ളത് വളരെ പ്രധാനമാണ്. അതിൽ ഇത്തവണത്തെ ബഡ്ജറ്റിലെ ഡാറ്റാ വളരെ പ്രധാനമാണ്. ഡാറ്റായാണ് അതിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഹൈലൈറ്റ്. എന്നാൽ അത് പലതും വ്യാജമാണ്. ഏറ്റവുംകൂടുതൽ പേജുകൾ വരേണ്ട ഡാറ്റാ ഡീറ്റെയിൽസ് ഒഴിവാക്കിയിരിക്കുന്നു എന്നുള്ളതാണ്. അത് കാര്യമായി ഇല്ലായെന്ന് മാത്രമല്ല, എടുവർഷങ്ങൾക്കുമുമ്പുള്ള 2013-ലെ ഡാറ്റാ വച്ചാണ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. പല റിസർച്ചകളുമെല്ലാം നടത്തി ആ പരാമർശങ്ങളോടുകൂടിയാണ് പലപ്പോഴും ബഡ്ജറ്റിൽ ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം വരുന്നത്. ജി.എസ്.ടി., വരുന്നത് എടുപത്തുവർഷത്തെ വളരെ ഗൗരവമായ നൈഷണികമായ റിസർച്ചകളുടെയും ചർച്ചകളുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്.

ആർ.ബി.ഐ.-യുടെ വൊക്കേഷണൽ പേപ്പറുൾപ്പെടെ ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ
 അനുബന്ധമായി വരാറുണ്ട്. അങ്ങനെയാണ് സാധാരണ ബഡ്ജറ്റുകൾ
 അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. അതും നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയില്ല. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ
 സാധാരണഗതിയിൽ മൂന്ന് കാര്യങ്ങളാണ് പ്രധാനമായും കൈകാര്യം
 ചെയ്യുന്നത്. ഒന്ന്, പണപ്പെരുപ്പത്തിന്റെയും ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെയും
 തൊഴിലില്ലായ്മയുടെയും പ്രശ്നം. മറ്റൊന്ന് ഇൻഫോമലി ഇക്കോണമി എന്ന
 ടൈറ്റിലിൽ കമ്പോളത്തെയും കൃഷിയെയും മത്സ്യമേഖലയെയും
 പരാമർശിക്കുന്നുണ്ട്. ആ മേഖലയും അവഗണിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്.
 പണപ്പെരുപ്പത്തിന്റെ കാര്യത്തിലാണെങ്കിൽ പണപ്പെരുപ്പം
 വർദ്ധിക്കുകയാണ്. ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പിൻബലമില്ലാതെ നോട്ടുകൾ
 അടിച്ചിറക്കുന്നതുൾപ്പെടെ പണപ്പെരുപ്പത്തിലേയ്ക്ക് നയിക്കുന്ന
 കാര്യങ്ങൾതന്നെയാണ് വിലക്കയറ്റമുൾപ്പെടെ സംഭവിക്കുന്നത്.
 ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെ കാര്യമെടുത്താൽ ദരിദ്രജനകോടികളുടെ ജീവിത
 പ്രയാസങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ പര്യാപ്തമായ നിർദ്ദേശങ്ങളൊന്നും കേന്ദ്ര
 ബഡ്ജറ്റിലില്ല. ഇന്ത്യയിൽ ദാരിദ്ര്യം അതിരൂക്ഷമാണെന്ന്
 ഈയടുത്തകാലത്ത് ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ സമുന്നതനായ മുതിർന്ന നേതാവ്

ദത്താത്രേയ ഹോസബലെയ്ക്ക് പറയേണ്ടിവന്നു. ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെയുള്ളവരുടെ എണ്ണത്തെക്കുറിച്ച് അദ്ദേഹം അടയാളപ്പെടുത്തിയത് ഇരുപത് കോടിയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇരുപത്തിയാറ് കോടിയിലധികം വരുന്നയാളുകൾ ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെ പരിധിയിലാണ്. ദാരിദ്ര്യ ലഘൂകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഗ്രാമീണമേഖലയിൽ തൊഴിലെടുക്കാൻ സന്നദ്ധമായ അവിദഗ്ദ്ധതൊഴിലാളികളുള്ള ഒരു കുടുംബത്തിന് സാമ്പത്തികവർഷം കുറഞ്ഞത് നൂറുദിവസമെങ്കിലും തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കി അവരുടെ ജീവിതനിലവാരം ഉയർത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് 2005 സെപ്റ്റംബർ അഞ്ചിന് തൊഴിലുറപ്പ് നിയമം നിലവിൽവന്നത്. അന്ന് ഇടതുപക്ഷ പാർട്ടികൾ അതിൽ നിർണ്ണായക പങ്കാണ് വഹിച്ചത്. 2014 മുതൽ മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ പേരും നൽകി നിയമഭേദഗതി വരുത്തി അത് പരിഷ്കരിക്കുകയുണ്ടായി. 2020-21 സാമ്പത്തികവർഷത്തിൽ തൊഴിലുറപ്പ് മേഖലയിൽ 1,13,000/-കോടി രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയത്. 2021-22 ആകമ്പോൾ അത് 98,000/- കോടി രൂപയായി കുറയുകയാണുണ്ടായത്. 2022-23-ൽ വെറും 89,400/- കോടി രൂപ മാത്രമായി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പദ്ധതിവിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുകയാണ്.

ഏതാണ്ട് 16.6 കോടി വരുന്ന കുടുംബങ്ങളിലായി 30.40 കോടി തൊഴിലാളികൾ ഇന്ന് രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 7.26 കോടി കുടുംബങ്ങളിലായി 10.62 കോടി തൊഴിലാളികൾക്ക് മാത്രമാണ് തൊഴിൽ ലഭിച്ചത്. അതായത് എട്ടുശതമാനത്തോളം തൊഴിലാളികൾക്ക് 50 ശതമാനത്തിൽതാഴെ തൊഴിൽദിനങ്ങൾ മാത്രമാണ് ലഭിച്ചത്. എന്നാൽ അവർക്ക് യഥാസമയം കൂലിയും ലഭ്യമായില്ലായെന്നുള്ളതാണ് വസ്തുത. കേരളത്തിൽ 2010-ൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ഇക്കാര്യത്തിൽ സ്വീകരിച്ചത്..., അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുൾപ്പെടെ നടപ്പാക്കുകയുണ്ടായി. കേന്ദ്രം ഗ്രാമീണമേഖലയിലെ തൊഴിലില്ലായ്മ രക്ഷമാക്കാനും അവരെ ദ്രോഹിക്കുന്ന നിലപാട് സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിൽ അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി നഗരത്തിൽ നടപ്പാക്കുകയുണ്ടായി, അതാണ് നാം സ്വീകരിച്ച നിലപാട്. കേരളത്തിൽ മാത്രമുള്ള കാര്യമാണ്. തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികൾക്ക് ഇന്ത്യയുടെ ചരിത്രത്തിലാദ്യമായി സംസ്ഥാനത്ത് ക്ഷേമനിധി ഏർപ്പെടുത്തിയത് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റാണെന്ന് നമുക്കറിയാം. കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇപ്പോൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ദാരിദ്ര്യനിർമ്മാർജ്ജനത്തിൽനിന്നും യഥാർത്ഥത്തിൽ

പിന്നിലേയ്ക്ക് പോയിരിക്കുകയാണ്. ഒരു പുതിയ പ്രോജക്ട് പോലും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന് മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. എന്നാൽ കേരളത്തിലാകട്ടെ, അതിദാരിദ്ര്യം നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യാനുള്ള പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ഏതാണ്ട് 64000-ത്തോളം കുടുംബങ്ങളെ അടയാളപ്പെടുത്തുകയും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ സാധാരണജീവിതത്തോടൊപ്പം മുഖ്യധാരയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുകയുമാണ്. തൊഴിലില്ലായ്മ പരിഹരിക്കാൻ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ യാതൊരു നടപടിയുമില്ല. പത്തുലക്ഷം ഒഴിവുകളാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ സർവ്വീസുകളിൽ നികത്താനുള്ളത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ തന്നെ സമ്മതിച്ചിട്ടുള്ള കണക്കുകളാണ്. 2022 ഡിസംബറിൽ ശ്രീ. ശിവദാസനുള്ള മറുപടിയിൽ കേന്ദ്രസർക്കാർ സമ്മതിച്ച കാര്യമാണ്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ സ്വീകരിക്കുന്ന നിലപാടോ; കേരളത്തിലെ ക്ഷുഭിത യൗവനത്തെ സംതൃപ്തമായ ജീവിതത്തിലേയ്ക്ക് നയിക്കാൻ കഴിയുന്നവിധത്തിൽ തൊഴിലില്ലായ്മ പരിഹരിക്കാനുള്ള നടപടികളാണ് നാം സ്വീകരിക്കുന്നത്. പി.എസ്.സി. വഴി ലഭ്യമാക്കിയ തൊഴിലവസരങ്ങളുണ്ട്. അതിനെല്ലാം കണക്കുകൾ ലഭ്യമായതുകൊണ്ട് ഞാനിവിടെ ആവർത്തിക്കുന്നില്ല.

വ്യവസായ വകുപ്പ് വളരെ അഭിമാനകരമായ പദ്ധതിയാണ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. ഒരുവർഷം ഒരു ലക്ഷം തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ, 1,23,000 പുതിയ തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു. 7500 കോടിയിലധികം വരുന്ന നിക്ഷേപങ്ങൾ വന്നു. രണ്ടുലക്ഷത്തിലധികം തൊഴിലവസരങ്ങൾ അതുവഴിയുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. കാർഷികമേഖലയിലാണെങ്കിൽ ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേയ്ക്കെന്നുള്ള കാര്യങ്ങൾ, നഷ്ടപ്പെടുപോയ കാർഷികസംസ്കാരം വീണ്ടെടുക്കാനും ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനും ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളാക്കി മാറ്റാനും സംഭരണത്തിന്റെയും വിതരണത്തിന്റെയും മേഖലകളിൽ ശാസ്ത്രീയമായ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിച്ച് ധാരാളമാളുകൾക്ക് പുതിയ തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കാനും കഴിയുന്നുണ്ട്. ഇരുപതുലക്ഷത്തോളം അഭ്യസ്തവിദ്യർക്ക് അവശേഷിക്കുന്ന മൂന്നുവർഷങ്ങൾകൊണ്ട് നോളഡ്ജ് മിഷൻവഴി തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള കർമ്മപദ്ധതിയും ആവിഷ്കരിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കേരള ബഡ്ജറ്റിനെ പ്രതിപക്ഷം വിമർശിക്കുമ്പോൾ കേന്ദ്രബഡ്ജറ്റിന്റെ സമീപനവുമായി താരതമ്യം ചെയ്യാനുംകൂടി സാധിക്കേണ്ടതാണ്. കേരളത്തിൽ ക്ഷേമവും കരുതലും വികസനവും തുടരുന്നതിനാണ് സംസ്ഥാന

സർക്കാർ ബഡ്ജറ്റിൽ വിഭവസമാഹരണ മാർഗ്ഗങ്ങൾ നിർദ്ദേശിച്ചത്.

ജി.എസ്.ടി.-യോടെ നികുതിയധികാരം പെട്രോൾ, ഡീസൽ, മദ്യം

എന്നിവയിൽമാത്രം ചുരുങ്ങിയ പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് നാമമാത്രമായ

അധികവരുമാനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളത്.

ഇതിനെ യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തോടുകൂടി സമീപിക്കാൻ പ്രതിപക്ഷത്തിന്

കഴിയേണ്ടതായിരുന്നു. കേരളത്തിന്റെ വളർച്ചയ്ക്കും

വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും ആവശ്യമായ പണം കണ്ടെത്തേണ്ട; ആ ഒരു

സമീപനം പ്രതിപക്ഷം സ്വീകരിക്കേണ്ടതല്ലേ; ഈ

പരിമിതികൾക്കകത്തുനിന്നുകൊണ്ട് കേരളത്തെ വിജ്ഞാനാധിഷ്ഠിതമായ

സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് കുതിയുവാൻവേണ്ടി ശ്രമിക്കുകയാണ്. 25

വർഷമാകുമ്പോൾ വികസിതരാജ്യങ്ങളോടൊപ്പം വരുമാനത്തിലും

ജീവിതനിലവാരത്തിലും കേരളത്തെ എത്തിക്കാനുള്ള പരിശ്രമങ്ങളാണ്

നടക്കുന്നത്. വിജ്ഞാനാധിഷ്ഠിതമായ സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയുടെ പതാകവാഹകർ

നമ്മുടെ വിദ്യാഭ്യാസമേഖലയാണെന്ന് അവർക്കുമറിയാം. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ

മേഖലയിലും ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലകളിലും ഗവൺമെന്റ്

ഭാവനാസമ്പന്നതയോടെയാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ

60 ലക്ഷത്തോളം വിദ്യാർത്ഥികൾ ഒന്നാം ക്ലാസ്സ് മുതൽ പന്ത്രണ്ടാം ക്ലാസ്സ് വരെ പഠിക്കുന്നു. പന്ത്രണ്ടാംക്ലാസ്സ് വരെ എത്തുമ്പോൾ 50 ശതമാനത്തോളം വരുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾ ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ മേഖലകളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നു. 50 ശതമാനത്തോളംപേർ മറ്റ് തൊഴിലുകൾ തേടിപ്പോകും. തൊഴിൽ തേടിപ്പോകുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വേണ്ടത്ര തൊഴിലുകളിൽ നൈപുണ്യം ലഭിക്കുന്നില്ല. അവർക്ക് തൊഴിലുകളിലേർപ്പെടാനുള്ള ആത്മവിശ്വാസം നഷ്ടപ്പെടുന്നു. ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിനാണ് സിലബസ് പരിഷ്കരണത്തിൽ ഇരുപത്തഞ്ചോളംവരുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട ഐറ്റം ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട്, വളരെ ജനകീയമായ ചർച്ചകൾക്ക് തുടക്കം കുറിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് ആ പരിഷ്കാരത്തിനെ മുന്നോട്ടുനയിക്കുന്നത്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ രണ്ടുകാര്യങ്ങൾകൂടി പറഞ്ഞ് അവസാനിപ്പിക്കാം. കേരളത്തിൽ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കൊച്ചിയിലെ ഏറ്റവും ജനസാന്ദ്രതയുള്ള മണ്ഡലങ്ങളിലൊന്നാണ് വൈപ്പിൻ. അവിടത്തെ പ്രധാനപ്പെട്ട ജനകീയാവശ്യങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. തീരസംരക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മദ്രാസ് ഐ.ഐ.റ്റി. നടത്തിയ ഒരു പഠനമുണ്ട്. ആ

പഠനത്തെത്തുടർന്ന് കടലാക്രമണം ഉൾപ്പെടെ പ്രതിരോധിക്കാനുള്ള ആശയങ്ങൾ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ പദ്ധതി നടപ്പാക്കണമെങ്കിൽ 250-300 കോടി രൂപ വേണം. അവിടെ ദ്വീപ് വികസനത്തിനുവേണ്ടി രൂപീകരിച്ച ജിഡയുടെ കൈവശമുള്ള പണം ഇതിനുവേണ്ടി വിനിയോഗിക്കാവുന്നതാണ്. തീർച്ചയായും അതിന്റെ അധ്യക്ഷൻ മുഖ്യമന്ത്രിയാണ്. ആ നിലയിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി മുൻകയ്യെടുത്ത് അതിനൊരവസരംകൂടി സൃഷ്ടിക്കണമെന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. നന്ദി.

ശ്രീ. തോട്ടത്തിൽ രവീന്ദ്രൻ: സർ, 2023-24 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ പൂർണ്ണമായി പിന്താങ്ങുന്നു. കേന്ദ്ര സർക്കാർ എല്ലാ അർത്ഥത്തിലും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ഞെക്കിക്കൊല്ലാൻ ശ്രമിക്കുന്ന അവസരത്തിൽ അതിനെതിരെ പ്രതിരോധം തീർത്തുകൊണ്ട് ബദൽനയങ്ങൾ ഉയർത്തിപ്പിടിച്ചുകൊണ്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്. സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട നികുതിവിഹിതം നൽകാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാർ തയ്യാറാകുന്നില്ല. കഴിഞ്ഞ ദിവസം കേന്ദ്രസർക്കാർ

അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ തികഞ്ഞ അവഗണനയാണ് സംസ്ഥാനത്തോട് കാണിച്ചിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിന് 15-ാം ധനകാര്യകമ്മീഷൻ ശുപാർശചെയ്ത മൊത്തം നികുതിയുടെ 1.925 ശതമാനം മാത്രമാണ് ലഭിക്കുന്നത്. പത്താം ധനകാര്യകമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് 3.875 ശതമാനം ലഭിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ കേരളത്തെക്കാൾ ജനസംഖ്യകുറഞ്ഞ ഹത്തിസ്ഗഡ് പോലെയുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് 3.40 ശതമാനം നികുതി നൽകുന്നു....; ഇങ്ങനെ കടുത്ത അവഗണന കാണിക്കുമ്പോഴും യു.ഡി.എഫ്. ഇതിനെതിരെ ഒരക്ഷരം പ്രതികരിക്കുന്നില്ലുന്നത് അവരുടെ തനിമിനും വ്യക്തമാക്കുന്നതാണ്. കേരളം കടക്കെണിയിലാണെന്നാണ് യു.ഡി.എഫ്.-ഉം ബി.ജെ.പി.-യും ഒരുക്കൂട്ടം മാധ്യമങ്ങളും പ്രചരിപ്പിക്കുന്നത്. എന്നാൽ കേന്ദ്രത്തിന്റെ മൊത്തം വരുമാനത്തിൽ 15.4 ലക്ഷം കോടി കടമെടുത്ത പണമാണെന്ന് ആരും കാണുന്നില്ല. മൊത്തം വരവിന്റെ 34 ശതമാനം കേന്ദ്രത്തിന്റെ കടമാണ്. എന്നാൽ സംസ്ഥാനം 3.5 ശതമാനത്തിൽ കൂടുതൽ കടമെടുക്കാൻ പാടില്ലെന്ന് കേന്ദ്രം നിഷ്കർഷിക്കുന്നു. മാത്രമല്ല കിഫ്ബി, സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷൻ ഫണ്ട് എന്നിവയ്ക്കെടുത്ത വായ്പപോലും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ

വായ്പാപരിധിയിൽപ്പെടുത്തുന്ന ഈ ഇരട്ടത്താപ്പിനെതിരെ യു.ഡി.എഫ്. ശബ്ദിക്കുന്നില്ല. ഇടതുപക്ഷം ബദൽ നയങ്ങളാണ് ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്നതെന്ന് ഇത്തവണത്തെ ബഡ്ജറ്റ് പരിശോധിച്ചാൽ മനസ്സിലാകും.

കേന്ദ്രസർക്കാർ സാധാരണക്കാർക്ക് ആശ്വാസമാകുന്ന എല്ലാ പദ്ധതികളുടെയും വിഹിതം വൻതോതിൽ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുമ്പോൾ, എന്ത് പ്രതിസന്ധിയുണ്ടായാലും ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളിൽനിന്നും പിറകിലേയ്ക്ക് പോകില്ലെന്ന് കേരളം ഉറക്കെ പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്രസർക്കാർ ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡി 89844 കോടി രൂപ കുറച്ചപ്പോൾ വിലക്കയറ്റം പിടിച്ചുനിർത്താൻ സംസ്ഥാനം 2000 കോടി രൂപ പ്രത്യേകമായി വകയിരുത്തി. കേന്ദ്ര സർക്കാർ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ 29400 കോടി രൂപയും ഉച്ചഭക്ഷണ പരിപാടിയിൽ 1200 കോടി രൂപയും വെട്ടിക്കുറച്ചു. ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള സ്റ്റോളർഷിപ്പിന് തുക നീക്കിവച്ചില്ല. ലോകത്ത് സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി രൂക്ഷമാകുകയാണ്. ഇന്ത്യയിലെ മോദി സർക്കാർ ജനവിരുദ്ധ നയങ്ങളാൽ ജനങ്ങളെ ദുരിതത്തിലേയ്ക്ക് തള്ളിവിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഇവിടെയാണ് നവകേരള സൃഷ്ടി ലക്ഷ്യമാക്കി മികവാർന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക്

സാധിച്ചത്. ദാരിദ്ര്യമില്ലാത്ത സംസ്ഥാനമായി കേരളത്തെ മാറ്റാൻ, കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ ആരംഭിച്ച പദ്ധതി ലക്ഷ്യത്തിലേയ്ക്കെത്തുകയാണ്. അതിദരിദ്രരായി കണ്ടെത്തിയ 64006 കുടുംബങ്ങളുടെ ഉന്നമനത്തിനായി 50 കോടി രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ നീക്കിവച്ചത്. ഇതൊരു ബദൽ തന്നെയാണ്.

കേരളത്തിന്റെ തൊഴിലില്ലായ്മ പരിഹരിക്കാൻ ആഭ്യന്തര ഉൽപ്പാദനവും വർദ്ധനവിനുള്ള കരുത്തുപകരാൻ നിക്ഷേപാവസരങ്ങൾ കൂട്ടുന്നതും ലക്ഷ്യമാക്കിയാണ് 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചത്. യുവതലമുറയ്ക്ക് പ്രതീക്ഷ നൽകുന്ന പ്രഖ്യാപനമാണിത്. സംരംഭക വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഒരു ലക്ഷത്തിലധികം സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ച് ലോക അംഗീകാരം പിടിച്ചുപറ്റിയ നമുക്ക് മേക്ക് ഇൻ കേരള പദ്ധതി ഒരു പുതിയ ചുവടുവയ്പ്പുതന്നെയാണ്.

കേരളം അതിവേഗം നഗരവൽക്കരിക്കപ്പെടുന്ന സംസ്ഥാനമായതു കൊണ്ട് മികച്ച രീതിയിലുള്ള നഗരാസൂത്രണം അനിവാര്യമാണ്. നവനഗരങ്ങളെ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് നഗരനയം രൂപീകരിക്കാനുള്ള ഇടപെടൽ ഏറെ ഗുണകരമാണ്. നഗരനയം രൂപീകരിക്കാൻ അന്താരാഷ്ട്ര വിദഗ്ദ്ധരെ

ഉൾപ്പെടുത്തി കമ്മീഷൻ രൂപീകരിക്കുമെന്ന പ്രഖ്യാപനം കേരള വികസനത്തിന് ഏറെ പ്രതീക്ഷ നൽകുന്നതാണ്.

സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെയും സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും പ്രവർത്തനം പരിശോധിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനും അവയുടെ വാർഷിക റിപ്പോർട്ടുകൾ തയ്യാറാക്കണമെന്ന ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനം മാതൃകാപരമാണ്. കേരളത്തിന്റെ സമഗ്ര വികസനത്തിന് അനിവാര്യമായ 'വെസ്റ്റ് കോസ്റ്റ് കനാൽ' പദ്ധതിക്കായി 300 കോടി രൂപ നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയും കോഴിക്കോടുള്ള കനോലി കനാൽ നവീകരണ പദ്ധതിയും ജലഗതാഗതം, വ്യവസായം, കൃഷി എന്നീ മേഖലകളിലെ വികസനത്തിന് ഏറെ ഗുണം ചെയ്യും.

കേരളത്തിന്റെ ദേശീയപാതാ വികസനം ആരെയും അതൃപ്തപ്പെടുത്തുന്ന തരത്തിലാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ദേശീയപാത നിർമ്മാണം കേന്ദ്രത്തിന്റേതാണെങ്കിലും സ്ഥലമെടുപ്പിനായി 25 ശതമാനം തുക സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകാൻ നിലപാട് സ്വീകരിച്ചതുകൊണ്ടാണ് പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വേഗതയേറിത്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കാൻ ചുമതലപ്പെടുത്തിയ ഓഫീസുകൾ അടച്ചുപൂട്ടിയത് കേരള ജനത

മറക്കില്ല. വലിയ പശ്ചാത്തല വികസനമാണ് ഇതുവഴി നടക്കുന്നത്. 5580 കോടി രൂപയാണ് സംസ്ഥാനം ഇതുവരെ ഈ മേഖലയിൽ ചെലവഴിച്ചത്. ദേശീയപാത വികസന പ്രവർത്തനം നടക്കുമ്പോൾ ജനങ്ങളെ ബാധിക്കാൻ സാധ്യതയുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. സർക്കാർ അതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ബഡ്ജറ്റിൽ സാധാരണക്കാരുടെ ജീവിതം മെച്ചപ്പെടുത്താനും തൊഴിലില്ലായ്മ പരിഹരിക്കാനുമുതകുന്ന ഒരു സമീപനവും കാണുന്നില്ല. ഇന്ത്യയുടെ വളർച്ചയുടെ നട്ടെല്ലായ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ കേന്ദ്രസർക്കാർ തങ്ങളുടെ സ്വന്തക്കാരായ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് വിൽക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. എന്നാൽ കേന്ദ്രം വിൽപ്പനയ്ക്കുവച്ച പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്തുനടത്തുന്ന മാതൃകാപരമായ സമീപനമാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

കർഷകരുടെ ജനകീയ പ്രക്ഷോഭം കണ്ട നാടാണ് നമ്മുടേത്. എന്നാൽ കാർഷിക മേഖലയുടെ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാൻ കേന്ദ്രസർക്കാർ ഒന്നും ചെയ്തില്ല. കാർഷിക മേഖലയുടെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം 9000 കോടി

രൂപയോളം വെട്ടിക്കുറച്ചു. കൂടാതെ വിള ഇൻഷുറൻസ്, പ്രധാനമന്ത്രി കിസാൻ സമ്മാൻ നിധി തുടങ്ങിയവയുടെ വിഹിതവും വെട്ടിക്കുറച്ചു. മിനിമം താങ്ങുവില ഉറപ്പാക്കണമെന്ന ആവശ്യം കേന്ദ്രം പരിഗണിച്ചില്ല. എന്നാൽ കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് മുന്തിയ പരിഗണന നൽകി കേരളം മാതൃകയായി. തേങ്ങയുടെ സംഭരണ വില 34 രൂപയാക്കി ഉയർത്തുകയും റബ്ബർ വിലയിടിവ് തടയാൻ 600 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുകയും കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് മൊത്തം 971.71 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുകയും ചെയ്തു. വേങ്ങേരിയിലെ കാർഷിക വിപണന കേന്ദ്രം അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലേയ്ക്കുയർത്താൻ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

പാവപ്പെട്ടവന് ഒരു വീട് എന്ന ലക്ഷ്യവുമായി സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ലൈഫ് പദ്ധതി മുന്നോട്ട് കുതിക്കുകയാണ്. ഇതുവരെ 322922 വീടുകൾ പൂർത്തിയാക്കിയെന്നുള്ളത് ചരിത്ര നേട്ടമാണ്. പുതിയതായി 71861 വീടുകൾക്ക് ആവശ്യമായ തുക വകയിരുത്തി. കേന്ദ്ര ഏജൻസികളെ കൂട്ടുപിടിച്ച് മാധ്യമങ്ങളുടെ പിന്തുണയോടെ ലൈഫ് പദ്ധതിയെ അട്ടിമറിക്കാൻ ശ്രമിച്ചവരാണ് പ്രതിപക്ഷമെന്നുള്ളത് മറക്കാൻ പാടില്ല.

ലോകത്തിലെ മികച്ച ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമാക്കി കേരളത്തെ മാറ്റാൻ

പോകുകയാണ്. ലോകജനത കാണേണ്ട പ്രധാനപ്പെട്ട സ്ഥലങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ കേരളം ഇടംനേടിയെന്നത് നമുക്ക് അഭിമാനിക്കാവുന്നതാണ്. ടൂറിസത്തിന് വൻസാധ്യതകളുള്ള ജില്ലയാണ് കോഴിക്കോട്. ഇവിടെയുള്ള സരോവരം ബയോപാർക്ക്, ബീച്ച്, ബേപ്പൂർ, കാപ്പാട് എന്നിവയെല്ലാം ചേർത്തുകൊണ്ട് ഒരു സമഗ്ര ടൂറിസം പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്.

വിദ്യാഭ്യാസം, ആരോഗ്യം, സാക്ഷരത, വയോജന സംരക്ഷണം തുടങ്ങി നിരവധി മേഖലകളിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെയും വിവിധ ഏജൻസികളുടെയും പുരസ്കാരങ്ങൾ ഇക്കാലയളവിൽ കേരളത്തിന് ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ ഏതാനും ചില മാധ്യമങ്ങളെ കൂട്ടുപിടിച്ച് നണപ്രചരിപ്പിച്ച് കേരളത്തെ തകർക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്ന ശക്തികളെ തിരിച്ചറിയാൻ നമുക്ക് സാധിക്കണം.

40 രൂപയായിരുന്ന പെട്രോളിന്റെ വില വർദ്ധനവിനെപ്പറ്റി ധാരാളം പേർ ഇവിടെ സംസാരിച്ചതുകൊണ്ട് അതിനെക്കുറിച്ച് വിശദീകരിക്കാൻ ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ തനത് വരുമാനത്തിനുവേണ്ടി നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് കക്ഷിരാഷ്ട്രീയ

പരിഗണനയ്ക്കുതീരമായി തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. അതിനുവേണ്ടി സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച ചില നടപടികളെ വക്രീകരിക്കാനാണ് പ്രതിപക്ഷം ശ്രമിക്കുന്നത്. തങ്ങൾക്ക് അധികാരമില്ലെങ്കിൽ സംസ്ഥാനം തകരണമെന്ന പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ നിലപാടിന് കേരള ജനത ശക്തമായ തിരിച്ചടി നൽകും.

സമസ്ത മേഖലകളിലും വികസനത്തിന്റെ കയ്യാപ്പ് പതിച്ചുകൊണ്ട് സർക്കാർ മുന്നേറുകയാണ്. കുടുംബശ്രീ സംവിധാനം, തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി, അങ്കണവാടികൾ എന്നിവയെല്ലാം വലിയതോതിൽ പുരോഗതി കൈവരിക്കുകയാണ്. സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുണ്ടെങ്കിലും ഇന്നുവരെ പാവപ്പെട്ടവർക്ക് നൽകേണ്ട ഒരു ആശ്വാസവും സർക്കാർ വേണ്ടെന്ന് വെച്ചിട്ടില്ല. ജീവനക്കാരുടെ ശമ്പളവും പെൻഷനും മുടക്കുകയോ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല.

ആരോഗ്യ മേഖലയിലെ ആഗോള സാധ്യതകൾ കണ്ടുകൊണ്ട് കേരളത്തെ ഒരു ഹെൽത്ത് ഹബ്ബാക്കി മാറ്റാനുള്ള വലിയ ശ്രമമാണ് നടക്കുന്നത്. അതിനുവേണ്ടി മാത്രം 30 കോടി രൂപ നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ശബരിമല മാസ്റ്റർപ്ലാനിലെ വിവിധ ഘടകങ്ങൾക്കായി 30 കോടി രൂപയും

വിവിധ സൗരോർജ്ജ പദ്ധതികൾക്കായി 10 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. മാനാഞ്ചിറ-വെള്ളിമാട് ക്ലസ്റ്റർ റോഡിന് ആവശ്യമായ പണവും മഞ്ചുനാഥ റാവു റോഡിന്റെ വീതികൂട്ടാൻ ആവശ്യമായ പണവും അനുവദിക്കണമെന്നും എൻ.ജി.ഒ. ക്യാർട്ടേജിന്റെ മാസ്റ്റർപ്ലാൻ തയ്യാറാക്കുന്നതിനുവേണ്ട തുക ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്നും ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ ചുരുക്കുന്നു.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച് സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങൾക്ക് നിത്യദുരിതം സംഭാവന ചെയ്ത ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ നടപടിയിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് നിയമസഭാ കവാടത്തിൽ സമരം നടത്തുന്ന യു.ഡി.എഫ്.-ലെ നാല് എം.എൽ.എ.-മാരായ സർവ്വശ്രീ ഷാഫി പറമ്പിൽ, സി. ആർ. മഹേഷ്, നജീബ് കാന്തപുരം, ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ എന്നിവരെ ഞാൻ അഭിവാദ്യം ചെയ്യുന്നു.

സാമ്പത്തിക വികസനവും ക്ഷേമവുമാണ് ഏതൊരു ബഡ്ജറ്റിന്റെയും അടിസ്ഥാനലക്ഷ്യം. കാലാകാലങ്ങളിൽ സംസ്ഥാനവും ജനസമൂഹവും നേരിടുന്ന പ്രയാസങ്ങളും വെല്ലുവിളികളും ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും വികസന

ലക്ഷ്യങ്ങൾ നേടുന്നതിനുംവേണ്ടിയുള്ള ക്രിയാത്മകമായ ഉപകരണമാണ് ബഡ്ജറ്റ്. എന്നാൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ 2023-2024 ബഡ്ജറ്റ് ഇതിന് അപവാദമാണ് എന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ ഇതിനെ എതിർക്കുന്നത്. പ്രളയത്തിന്റെയും കോവിഡിന്റെയും ദുരന്തത്തിൽനിന്ന് ജനങ്ങൾ സാധാരണ നിലയിലേയ്ക്ക് തിരിച്ച് വരുന്നതിനിടയിലാണ് ഇടിത്തീപോലെ സംസ്ഥാനം ഒരു നികുതി ഭാരം ജനങ്ങളുടെ മേൽ അടിച്ചേൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിരാശാജനകവും വഞ്ചനാപരവും പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ പ്രസംഗങ്ങളിൽ മാത്രം ഒതുങ്ങുന്നതുമാണ്.

2020-21-ലെ പദ്ധതി ചെലവ് 32290.3 കോടി രൂപയും 2021-22-ലെ പദ്ധതി ചെലവ് 34459.39 കോടി രൂപയുമാണ്. നടപ്പുസാമ്പത്തിക വർഷത്തെ പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റ് 32345.3 കോടി രൂപയും 2023-24-ലെ എസ്റ്റിമേറ്റ് 29329.01 കോടി രൂപയുമാണ്. അതായത് 2021-22-നെ അപേക്ഷിച്ച് 2023-24-ലെ പ്ലാൻ ചെലവിൽ 5130.78 കോടി രൂപയുടെ കുറവും 2022-23-നെ അപേക്ഷിച്ച് 3106.02 കോടി രൂപയുടെ കുറവുമാണുള്ളത്. 176540.14 കോടി രൂപ ചെലവ് വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന

2023-24-ലെ ബഡ്ജറ്റിലെ മൂലധനച്ചെലവ് 14539.38 കോടി രൂപ മാത്രമാണ്. 2022-23-ലെ പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റിൽ മൂലധനച്ചെലവ് 14833.38 കോടി രൂപയാണ്. അതായത് മൂലധനച്ചെലവിൽ വർദ്ധനവിലൂടെ എന്നുമാത്രമല്ല കുറവും സംഭവിച്ചിരിക്കുന്നു. 4040 കോടി രൂപയുടെ അധിക വിഭവസമാഹരണ പ്രഖ്യാപനം ജനങ്ങളുടെ മേൽ അടിച്ചേൽപ്പിച്ച അധിക നികുതി ഭാരമാണ്. ബഡ്ജറ്റിന് മുൻപേ വെള്ളക്കരവും വൈദ്യുതിചാർജ്ജും വർദ്ധിപ്പിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച പെട്രോൾ, ഡീസൽ സെസ് എന്നിവ വിലക്കയറ്റത്തിന് കാരണമാകും. വിലക്കയറ്റംമൂലം ജനജീവിതം ദുസ്സഹമാകും. വിലവർദ്ധനവ് മാത്രമല്ല യാത്രാച്ചെലവും വർദ്ധിക്കും. പെട്രോൾ, ഡീസൽ വിലവർദ്ധനവുമൂലം കേരളത്തിലെ യാത്രാച്ചെലവ് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള തീരുമാനമെടുക്കേണ്ടിവരുമെന്ന് ബഹുമാന്യനായ ഗതാഗത വകുപ്പുമന്ത്രി ഇന്നലെ പത്രലേഖകരോട് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. 2023-ലെ ബഡ്ജറ്റിലെ റവന്യൂ കമ്മി 23942.24 കോടി രൂപയും പൊതുകടം 28522.79 കോടി രൂപയുമാണ്. അതായത് റവന്യൂകമ്മി നികത്തിക്കഴിഞ്ഞാൽ വികസനത്തിന് ബാക്കി 4610.55 കോടി രൂപ മാത്രമേയുള്ളൂ. ഇതാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച

ബഡ്ജറ്റിലെ ചുരുക്കമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാനം ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലാണെന്ന് നിരന്തരം പറയുന്ന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അനാവശ്യച്ചെലവ് വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുന്ന ഒരു പ്രഖ്യാപനവും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ നടത്തിയിട്ടില്ലെന്നത് ധൂർത്തിന് വിരാമമില്ലെന്ന പ്രഖ്യാപനത്തിന് തുല്യമാണ്.

നമ്മുടെ നാട് ഏറ്റവും വലിയ വെല്ലുവിളി നേരിടാൻ പോകുന്നത് വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്താണ്. ഓരോ വർഷവും വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് ബഡ്ജറ്റിന്റെ എക്സ്പെൻഡിചർ കുറഞ്ഞുവരികയാണ്. 2017-18-ൽ 17.3% ആയിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇപ്പോൾ അത് 13.98% ആയി കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തിന് കൂടുതൽ ഊന്നൽ നൽകി നമ്മുടെ കുട്ടികളെ വിദേശത്തേയ്ക്ക് പോകാതെ ഇവിടെത്തന്നെ പിടിച്ചുനിർത്താൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ വിദ്യാഭ്യാസരീതി മാറേണ്ടതുണ്ട്. ഉക്രയിനിനെ റഷ്യ ആക്രമിച്ചപ്പോൾ ഉക്രയിനിൽനിന്ന് പ്രാണരക്ഷാർത്ഥം ഓടിപ്പോകുന്നത് 3226 മലയാളി കുട്ടികളാണെന്ന വസ്തുത നമ്മൾ ഓർക്കേണ്ടതുണ്ട്. യു.കെ., കാനഡ, ന്യൂസീലാൻഡ്, ഓസ്ട്രേലിയ തുടങ്ങിയ യൂറോപ്യൻ രാജ്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിനായി പോകുന്നത് ആയിരക്കണക്കിന്

വിദ്യാർത്ഥികളാണ്. ഇരുപതും ഇരുപത്തഞ്ചും ലക്ഷം രൂപ ബാങ്കിൽനിന്ന് വായ്പയെടുത്താണ് വിവിധ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ അവർ അഡ്മിഷൻ നേടുന്നത്. പഠനത്തിനുശേഷം ഇന്ത്യയിലേയ്ക്ക് വരുന്നവർ വളരെ ചുരുക്കമാണ്. അവർ ഇവിടെ ഇൻവെസ്റ്റ് ചെയ്യാൻ തയ്യാറാകാത്തത് വലിയ രീതിയിലുള്ള സാമൂഹ്യ പ്രത്യാഘാതങ്ങൾ സമൂഹത്തിൽ ഉണ്ടാക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. അതുകൊണ്ട് അത്തരം വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് മാറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കി നമ്മുടെ കുട്ടികൾ ഇവിടെത്തന്നെ ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തേയ്ക്ക് കടന്നുവരാനുള്ള വിദ്യാഭ്യാസരീതി അനുവർത്തിക്കേണ്ട കാലം അതിക്രമിച്ചുവെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുവാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ലൈഫ് പദ്ധതിയാണ് ഈ സർക്കാരിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതിയായി പറയുന്നത്. ആകെ 9 ലക്ഷം അപേക്ഷകളാണ് നിലവിലുള്ളത്. അതിൽ കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം 106000 പേർക്കായി 1871.82 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. ഇപ്പോൾ അത് 1436 കോടി രൂപയായി കുറച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഏകദേശം 71861 കുടുംബങ്ങൾക്കാണ് ഈ വർഷം ഭവനം കൊടുക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തേക്കാൾ 35000 കുടുംബങ്ങളെ കുറച്ചുകൊണ്ടാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ലൈഫിൽപോലും

ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. അങ്ങനെ സാധാരണക്കാരെ മറന്ന ഒരു സർക്കാരാണിത്.

കിടപ്പുരോഗികളെ പരിചരിക്കുന്നവർക്കുള്ള 'ആശ്വാസകിരണം' പദ്ധതി കഴിഞ്ഞ 5 മാസമായി കുടിശ്ശികയാണ്. കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള 'സ്നേഹപൂർവ്വം' പദ്ധതി 2018 മുതൽ നാളിതുവരെ 14.95 കോടി രൂപ കുടിശ്ശികയാണ്. സാമൂഹ്യ സുരക്ഷ മിഷന്റെ 'സമാശ്വാസം' പദ്ധതി, മാതാപിതാക്കൾ മരിച്ചുപോയ കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള 'സ്നേഹപൂർവ്വം' പദ്ധതി എന്നിവ 10 മാസമായി കുടിശ്ശികയാണ്. പാവപ്പെട്ടവരുടെ ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയായ കാരുണ്യ ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതിയിലുൾപ്പെട്ട രോഗികൾക്ക് ചികിത്സ നൽകിയ ആശുപത്രികൾക്ക് സർക്കാർ ഇൻഷുറൻസ് തുക നൽകാത്തതിനാൽ ആശുപത്രികൾ ഈ പദ്ധതിയിൽനിന്ന് പിൻമാറാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

നഗരസഭകൾക്കും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുമായി ആയിരം കോടി രൂപയുടെ സാമ്പത്തിക വിഭവ സമാഹരണമാണ് ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. വീടുകളുടെ ടാക്സ് വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ലെന്നുള്ള രീതിയിലാണ് അതിൽ പറയുന്നത്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ തനതുഫണ്ട്

ആയിരം കോടി രൂപയായി, കുറഞ്ഞ വർദ്ധനവ് ലക്ഷ്യമിട്ട് ബഡ്ജറ്റിൽ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന നടപടികൾ ജനജീവിതം കൂടുതൽ ദുരിതപൂർണ്ണമാക്കും.

വസ്തു നികുതി പരിഷ്കാരം കുറച്ചനാളായി നടപ്പാക്കിയിട്ടില്ലെന്ന ബഡ്ജറ്റിലെ പരാമർശം തെറ്റാണ്. 1992-നശേഷം പല കാരണങ്ങളാൽ ടാക്സ് റിവീഷൻ നടന്നില്ലെന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. എന്നാൽ 2003-ലും 2016-ലും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ഉത്തരവുകൾ പുറപ്പെടുവിക്കുകയും 2021-ൽ നടപടികൾ ആരംഭിക്കുകയും 2023-ന് മുമ്പായി സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും ടാക്സ് റിവീഷൻ നടത്തി കൂടിയതോതിലേത്തു മെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്ത സാഹചര്യമാണുള്ളത്. നാളിതുവരെയായി സംസ്ഥാനത്ത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ടാക്സ് വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ലെന്ന് മന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞത് ശരിയല്ലെന്ന കാര്യം സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

കൊച്ചി പോലുള്ള നഗരത്തിന് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു പദ്ധതിയുമില്ല. ഇത് ഞാൻ പറയുന്നതല്ല, കൊച്ചി മേയർ, സി.പി.ഐ.(എം.)-ന്റെ നേതാവ് പറഞ്ഞതാണ്. 'State budget: Kochi has been let down, says Mayor' -

4-ാം തീയതിയിലെ ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസിൽ വന്ന വാർത്തയാണിത്. കൊച്ചി പോലെ റവന്യൂ വരുമാനത്തിന്റെ ഭൂരിഭാഗവും സംസ്ഥാനത്തിന് സംഭാവന ചെയ്യുന്ന നഗരത്തിൽ ഒരു KSRTC സ്റ്റാന്റ് വേണ്ടേ? എട്ട് KSRTC സ്റ്റാന്റുകൾക്കാണ് 20 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആ പദ്ധതി ഉയർത്തണമെന്ന് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയം ഒരു മഴ വന്നാൽ കൊച്ചി നഗരം മുങ്ങുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ആ സാഹചര്യത്തെ മുൻനിർത്തിക്കൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മേയറും ഞങ്ങളുമെല്ലാം പല പദ്ധതികൾ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ മുന്നിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. 'ഓപ്പറേഷൻ ബ്രേക്ക് ത്രൂ' എന്ന പദ്ധതിയാണ് അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത്. ലോകത്തിന്റെ ടൂറിസം ഭൂപടത്തിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രമാണ് കൊച്ചി. കൊച്ചി ഇന്ന് വെള്ളക്കെട്ട് ഭീഷണിയിലാണ്. അതുകൊണ്ട് ബഡ്ജറ്റിന്റെ സമാപനപ്രസംഗത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 'ഓപ്പറേഷൻ ബ്രേക്ക് ത്രൂ'-നെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഏകദേശം 30 കോടി രൂപയെങ്കിലും അധികമായി അനുവദിക്കണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്.... പ്ലീസ്..... കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, ഇത്രയും ജനവിരുദ്ധമായൊരു ബഡ്ജറ്റ്

പ്രസംഗം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി നടത്തിയതുകൊണ്ടും ഈ പ്രസംഗത്തോട് യോജിക്കാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ടും ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. വി. സുമേഷ്: സർ, കേന്ദ്രത്തിന്റെ ഇടിയിൽനിന്നും

കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ പ്രതിരോധിക്കുന്ന കരുത്തുറ്റൊരു ബഡ്ജറ്റാണ്

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ഗവൺമെന്റിനുവേണ്ടി ഇവിടെ

അവതരിപ്പിച്ചത്. അസാധാരണമായ ഒരു സാഹചര്യം, അത് കേരളത്തിൽ

മാത്രമല്ല ലോകമെമ്പാടും കോവിഡിനുശേഷം വലിയ രീതിയിലുള്ള

ബുദ്ധിമുട്ടാണ് അനുഭവിക്കുന്നത്. വലിയ സാമ്പത്തിക വിദൂഷന്മാർതന്നെ

പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് ഗ്രേറ്റ് ഡിപ്രഷൻ സമാനമായ ഒരു പ്രശ്നത്തെ ലോകം

അഭിമുഖീകരിക്കുന്നുവെന്നാണ്. ഇന്റർനാഷണൽ ലേബർ

ഓർഗനൈസേഷന്റെ കണക്കുപ്രകാരം 40 കോടി ആളുകൾ പട്ടിണിയിലേയ്ക്ക്

പോകുകയും അത്രതന്നെ ആളുകൾക്ക് തൊഴിലും നഷ്ടപ്പെടുമെന്നാണ്.

ഭീതിജനകമായൊരു സാമ്പത്തിക സാഹചര്യത്തെ ലോകം

അഭിമുഖീകരിക്കുമ്പോൾ രാഷ്ട്രീയ കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഒരു തുടർ

ഭരണം നയിക്കുന്ന ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റ് മലയാളിയെ ചേർത്തുപിടിച്ച അതിശ്രദ്ധേയമായൊരു ബഡ്ജറ്റാണ് കേരള നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ എല്ലാ മേഖലയും സൂക്ഷ്മമായി പരിശോധിച്ചുനോക്കിയാൽ നവകേരള സൃഷ്ടിക്ക് ശക്തിപകരുന്ന ആധുനിക കാഴ്ചപ്പാടാണ് മുന്നോട്ടുവെച്ചിരിക്കുന്നതെന്നു കാണാം. ഹൈഡ്രജനാണ് ആധുനിക ലോകത്തിന്റെ വാതകമായി/ഫ്യൂവലായി വരാൻ പോകുന്നത്. കൊച്ചിയിലും തിരുവനന്തപുരത്തും ഹബ്ബുകൾ ആരംഭിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചത് എത്രമാത്രം ശ്രദ്ധേയമാണ്. അങ്കണവാടിയിലെ ജീവനക്കാർക്ക് ഇൻഷുറൻസ് ഏർപ്പെടുത്താനുള്ള ബഡ്ജറ്റിലെ തീരുമാനം എത്രമാത്രം ഹൃദയസ്पर्ശിയാണെന്ന് ആലോചിച്ചുനോക്കൂ. അതിദാരിദ്ര്യം ഇല്ലാതാക്കാൻ ഏതാണ്ട് രണ്ടായിരം കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ശ്രദ്ധേയമായ വിലക്കയറ്റം പിടിച്ചുനിർത്താൻ ബഡ്ജറ്റിൽ രണ്ടായിരം കോടി രൂപ ഗവൺമെന്റ് വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ നിയമത്തിന്റെ ഭാഗമായി രൂക്ഷമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന കേരളത്തിലെ റബ്ബർ കർഷകരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി 600 കോടി രൂപ ഈ

ബഡ്ജറ്റിൽ നീക്കിവച്ചിരിക്കുന്നു. നമ്മുടെ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളെ ആധുനികതയിലേയ്ക്ക് നയിക്കാനും ലോകത്ത് ആദ്യമായി ഡിജിറ്റലൈസേഷനിലൂടെ ആധുനിക മലയാളി വിദ്യാർത്ഥിയെ ലോകനിലവാരത്തിലെത്തിക്കാനും കഴിയുന്ന വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ ആധുനികവത്കരണത്തിന് ശ്രദ്ധേയമായ പദ്ധതി ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റ് സ്പോർട്സ്, നാട്ടിൻപുറത്തെ കുളിക്കളങ്ങൾ അതായത് പഞ്ചായത്ത് കുളിക്കളങ്ങളെ ആധുനികീകരിക്കാൻ 'ഒരു പഞ്ചായത്തിൽ ഒരു കുളിക്കളം' എന്ന പദ്ധതിക്ക് ശ്രദ്ധേയമായ തുകയാണ് വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ടൂറിസം മേഖലയിലെ ആധുനികവത്കരണത്തിന് സഹായകമായ പദ്ധതിയും ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായുണ്ട്.

കേരളത്തിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് രാജ്യത്തിനുതന്നെ മാതൃകയായി മാറി. കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീമതി നിർമ്മല സീതാരാമൻ ഏതാണ്ട് ഒരാഴ്ചയ്ക്കുമുമ്പ് പാർലമെന്റിൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിന്റെ സ്ഥിതിയെന്താണ്? പ്രതിപക്ഷത്തിന് സ്ഥലകാല വിഭ്രാന്തിയാണുള്ളത്, അവർ സമരം നടത്തുന്നു. അവർക്ക്

മാറിപ്പോയതാണെന്ന് എനിക്കുതോന്നുന്നു. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളോട്
 എന്തെങ്കിലും ആത്മാർത്ഥതയോ പ്രതിബദ്ധതയോ ഉണ്ടെങ്കിൽ
 യഥാർത്ഥത്തിൽ അവർ സമരം നടത്തേണ്ടത് മോദി
 ഗവൺമെന്റിനെതിരായിട്ടായിരുന്നില്ലേ എന്നുള്ളതാണ് വസ്തുത. നിങ്ങൾ
 എന്തിനാണ് കണ്ണടച്ച് ഇരുട്ടാക്കുന്നത്. ഈ കഴിഞ്ഞ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ്
 കേരളത്തോട് എത്രമാത്രം വൈരനിര്യാതന ബുദ്ധിയാണ്
 സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. പത്താം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിൽനിന്നും പതിനഞ്ചാം
 ധനകാര്യ കമ്മീഷനിലേയ്ക്കെത്തുമ്പോൾ 3.92-ൽ നിന്നുമുണ്ടായ കുറവ്
 1.92 ആണ്. ഭരണഘടനാവിരുദ്ധമായും ഫെഡറൽ തത്വങ്ങൾക്ക്
 വിരുദ്ധമായും ഒരു സംസ്ഥാനത്തോട് രാഷ്ട്രീയ വൈരനിര്യാതന
 ബുദ്ധിയോടെ അതിനനൽകേണ്ട ഗ്രാന്റ്പോലും നൽകാതിരിക്കുന്നതിനോട്
 യു.ഡി.എഫ്.-ൽനിന്നും സംസാരിച്ചവർ ആരും തങ്ങളുടെ രാഷ്ട്രീയ നിലപാട്
 പറഞ്ഞില്ലല്ലോ? ജി.എസ്.ടി. ഇനത്തിൽ 18000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടം
 കേരളത്തിലുണ്ടായി. കോമ്പൻസേഷൻ പാക്കേജ് നൽകാമെന്ന് പറഞ്ഞ്
 'ഒരു രാജ്യം ഒരു നികുതി' എന്ന നിലയിൽ ജി.എസ്.ടി.
 നടപ്പിലാക്കിയതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ 20000 കോടി രൂപയ്ക്കടുത്ത്

നഷ്ടമുണ്ടായില്ലേ; പ്രത്യക്ഷമായും പരോക്ഷമായും കേരളത്തിൽ ആകെയുണ്ടായ 33000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടം എങ്ങനെ പരിഹരിക്കും? കേരളം ഭരിച്ച ഒരു രാഷ്ട്രീയ മുന്നണിയായ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ബദൽ എന്താണ്; ആരും ഒന്നും പറയാത്തതെന്താണ്? ഞങ്ങളുടെ മണ്ഡലത്തിന്റെ തൊട്ടടുത്താണ് കേന്ദ്രഭരണ പ്രദേശമായ പോണ്ടിച്ചേരി സ്ഥിതിചെയ്യുന്നത്. അവിടെ റേഷൻകടയില്ലാത്തതിനാലും മരുന്നിന് ഇരട്ടിയിലേറെ ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതിനാലും അവിടെയുള്ളവർ സാധനം വാങ്ങാൻ വരുന്നത് തലശ്ശേരിയിലാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് റേഷൻകടകൾ അപ്രത്യക്ഷമാകുന്നുവെന്ന് ഇന്നലെ പറയുകയുണ്ടായി. ഇന്ത്യയിലെ പാവപ്പെട്ടവന്റെ ജീവിതത്തെ ചവിട്ടിമെതിക്കുന്ന, കേന്ദ്രസർക്കാർ കേരളത്തോട് കാണിക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയ വിവേചനത്തിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തിനുണ്ടാകുന്ന വലിയ നഷ്ടം എങ്ങനെ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയും? കേരളത്തിൽ മാത്രമല്ലേയിത്. കേരളത്തെക്കാൾ ജനസംഖ്യ കുറഞ്ഞ ആസാമിന് 3.82-ഉം ഒഡീഷയ്ക്ക് 4.42-ഉം ഉത്തർപ്രദേശിന് 19.12-ഉം ആണ് കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. എത്ര വലിയ വ്യത്യാസമാണിത്. ഒരു ജനാധിപത്യ രാജ്യത്ത് തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ഒരു

ഗവൺമെന്റിനോട് രാഷ്ട്രീയ വിരോധമുണ്ടെന്നതിനാലാണോ? കേരളത്തിൽ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് ഗവൺമെന്റ് തുടരുന്നവെന്നതാണ് നിങ്ങൾക്ക് ഞങ്ങളോടുള്ള വിരോധമെന്ന് അറിയാം. മാത്രവുമല്ല, പൗരത്വ ഭേദഗതി നിയമം നടപ്പിലാക്കാൻ അനുവദിക്കില്ലെന്ന് ഞങ്ങൾ പ്രഖ്യാപിക്കുകയും സഹകരണ മേഖലയെ തകർക്കാൻ വന്നപ്പോൾ സഹകരണ മേഖലയെ തൊടാൻ അനുവദിക്കില്ലെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തു. ഒരു രാജ്യം, ഒരു ഭാഷ, ഏത് അർത്ഥത്തിലായാലും ഒരു രാജ്യത്തെ തകർക്കാൻ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കമ്മീഷനെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുക, രാജ്യത്തെ വർഗ്ഗീയതയുടെ കേന്ദ്രമാക്കി മാറ്റുന്നതിന് ഭരണഘടനാ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഉപയോഗിക്കുക തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളാണ് ഇന്ത്യയിൽ ബി.ജെ.പി. നടപ്പിലാക്കുന്നത്. അവിടെയെല്ലാം കോൺഗ്രസിനെയോ യു.ഡി.എഫ്.-നെയോ പോലെയല്ല; ആർജ്ജവത്തോടെനിന്ന് അത് എന്റെ നാട്ടിൽ നടപ്പിലാക്കില്ലെന്ന് പറഞ്ഞ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നാടാണ് കേരളം. ആ കേരളത്തെ വരിഞ്ഞുമുറുക്കി എങ്ങനെയും നശിപ്പിക്കാനാണ് നിങ്ങൾ ശ്രമിക്കുന്നത്.

ലോകത്തിന് മാതൃകയായ കേരളത്തിൽ, കോവിഡും അതിനുമുമ്പ് പ്രളയവും വന്നപ്പോൾ ചെറിയൊരു സംസ്ഥാനമായതിനാൽ വിഭവങ്ങൾ

പരിമിതമായിരുന്നു. നാം ആശ്രയിക്കുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട വരുമാനമായ നികുതി വരുമാനത്തിലുണ്ടായ ഇടിവ് ഞങ്ങളെ തകർക്കുമെന്ന് അറിയാമെങ്കിലും തകർക്കാനോ തകരാനോ നിന്നുകൊടുത്തതല്ല പിന്നീട് നാം കണ്ടത്. കേരള സർക്കാർ ഒരു അടിസ്ഥാന വികസനനിധി രൂപീകരിക്കുകയാണുണ്ടായത്. എന്താണ് കിഫ്ബിയെന്ന് ചോദിച്ചല്ലോ, കേരളത്തിൽ തലയെടുപ്പോടെ അംബരപ്പുറംകളായി നിൽക്കുന്ന വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ, ആരോഗ്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ, റോഡുകൾ, പാലങ്ങൾ എന്നിവയെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് പ്രതിസന്ധികാലത്ത് സാമ്പത്തിക മാനുഷികമാറ്റം സമ്പദ്ഘടനയെ ചലിപ്പിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിയ നീക്കം എത്രയോ മാറ്റങ്ങൾ കേരളത്തിലുണ്ടാക്കി. ആ വലിയ മാറ്റം രാഷ്ട്രീയ പ്രേരിതമായിരുന്നോ; അതിന് യു.ഡി.എഫ്, എൽ.ഡി.എഫ്. എന്ന് വ്യത്യാസമുണ്ടോ? മലയാളി പിടിച്ചുനിന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് ലോകത്തിലെ വളരെ ശ്രദ്ധേയമായ ഒരു പത്രം 'The Crisis Manager' എന്ന് ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഗവൺമെന്റിനെ വിളിച്ചത്. ലോകത്തിനും ഇന്ത്യയ്ക്കും ഇന്ത്യയിലെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും മാതൃകയായി നിൽക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റ് കേരളത്തെ അതിശക്തമായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുകയാണ്.

ഇടിവെട്ടേറ്റവനെ പാമ്പ് കടിക്കാനല്ല; മലയാളിയെ തൊടാൻ, മലയാളിയെ
 ദ്രോഹിക്കാൻ കേന്ദ്രത്തെ അനുവദിക്കില്ലെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന
 അതിശക്തമായ ബഡ്ജറ്റാണിത്. കേരളത്തെ തോല്പിക്കാനും
 രാഷ്ട്രീയവിരോധത്താൽ സാമ്പത്തികമായി ഉപരോധം തീർക്കാനുമുള്ള
 ശക്തമായ ശ്രമമാണിത്. കേരളത്തെ ഞങ്ങൾക്ക് അറിയാം, മുഖ്യമന്ത്രിയെ
 വീഴ്ത്തണമെന്ന അജണ്ട നടപ്പിലാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള ആസൂത്രിത ശ്രമം
 സംഘ്വപരിവാരിന്റെ അജണ്ടയിലുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റിനെ വീഴ്ത്തുന്നതിനുള്ള
 വഴിയെല്ലാം അവർ ആസൂത്രണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഞങ്ങൾ
 ഒറ്റക്കെട്ടാണെന്ന് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കറിയാം. കഴിഞ്ഞ ദിവസം
 ഇവിടെ നിങ്ങൾ എന്തെല്ലാം കോലാഹലങ്ങളും പ്രശ്നങ്ങളുമുണ്ടാക്കി. 1957-ൽ
 അധികാരത്തിൽ വന്ന ഇ.എം.എസ്. സർക്കാർ, 1967-ലെ ഇ.എം.എസ്.
 സർക്കാർ, 1980-ലെയും 1987-ലെയും 1996-ലെയും നായനാർ സർക്കാർ,
 2006-ലെ വി. എസ്. അച്യുതാനന്ദൻ സർക്കാർ, 2016-ലെയും 2021-ലെയും
 പിണറായി വിജയൻ സർക്കാർ എന്നുതുടങ്ങി ഒരു കാലത്തും മലയാളിക്ക്
 വിരുദ്ധമായ തീരുമാനമെടുക്കാത്ത ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ
 പാരമ്പര്യം ഈ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കറിയാം. അതുകൊണ്ട്

കേരളത്തെ തോല്പിക്കാനും തകർക്കാനുമുള്ള നീക്കത്തെ പ്രതിരോധിക്കുന്നതാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ്. ആ ബഡ്ജറ്റ് കേരളത്തിന്റെ പ്രതിരോധമായതിനാൽ ഞാൻ അതിനെ ശക്തമായി പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. എം. മുകേഷ്: സർ, 2023-2024 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. നിലവിലുള്ള സാമൂഹിക സാമ്പത്തിക സാഹചര്യങ്ങളെ അഭിസംബോധന ചെയ്തുകൊണ്ട് വളരെ യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തോടെ രൂപപ്പെടുത്തിയ ബഡ്ജറ്റാണിത്. സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കവും പുതുധനാഗമന മാർഗ്ഗങ്ങളും കണ്ടെത്തിയ, സാധാരണ ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസം പകരാൻ നിലപാട് സ്വീകരിച്ച ബഡ്ജറ്റാണിത്. വിലക്കയറ്റം തടയാൻ 2000 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചതും അതിദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനായി 50 കോടി രൂപ ഗ്യാപ് ഫണ്ട് രൂപീകരിച്ചതും തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെട്ട് വിദേശത്തുനിന്നും മടങ്ങിയെത്തിയവർക്ക് 100 തൊഴിൽദിനങ്ങൾ ഉറപ്പുവരുത്തിയതും പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് മത്സ്യബന്ധനത്തിന് ബോട്ടുകൾ വാങ്ങാൻ പുതിയ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചതും ഭവനരഹിതരായ പട്ടികജാതി

വിഭാഗക്കാരുടെ പുനരധിവാസത്തിനായി 45 കോടി രൂപ മാറ്റിവച്ചതും അതുകൊണ്ടാണ്. ഞാൻ ഓരോന്നും എണ്ണിയെണ്ണിപ്പറയാൻ ശ്രമിക്കുന്നില്ല. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ നേരിട്ടും അല്ലാതെയും എതിർക്കുന്നവർക്കുള്ള വ്യക്തമായ രാഷ്ട്രീയ കാരണങ്ങളെ ഞാൻ ചോദ്യം ചെയ്യുന്നില്ല, പകരം ഒറ്റക്കാര്യം മാത്രമേ പറയുന്നുള്ളൂ. ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഒരു മുഖം മിനുക്കൽ ബഡ്ജറ്റല്ല, കയ്യടി നേടാനുള്ള താല്ക്കാലിക ഗിമ്മിക്കുകൾ കൂട്ടിച്ചേർത്ത ബഡ്ജറ്റല്ല. അത്തരമൊരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരണം നാം പാർലമെന്റിൽ കണ്ടതാണ്. ഒന്നാംതരം മുഖം മിനുക്കൽ ബഡ്ജറ്റ്, കേരളം കേന്ദ്രത്തോട് 17 ആവശ്യങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചെങ്കിലും ഒന്നിനും ഒരു സ്ഥാനവും മറുപടിയും ലഭിച്ചില്ല. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കടമെടുപ്പ് പരിധി അര ശതമാനമെങ്കിലും കൂട്ടുന്നതിലും ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം ലഭ്യമാക്കുന്നതിലുമൊന്നും മറുപടിയില്ല. ഇവിടെ ബഹളമുണ്ടാക്കുന്ന പ്രിയ സുഹൃത്തുക്കൾക്ക് കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ യാതൊരു പരാതിയുമില്ല. മുഖം മിനുക്കലിന് അപ്പുറമുള്ളത് കാണാൻ അവർ ശ്രമിക്കുന്നതേയില്ല. മുഖം മിനുക്കാൻ കേന്ദ്രത്തിനുള്ള മിടുക്ക് നമുക്ക് അറിയാമല്ലോ?

ഇന്ത്യാ സന്ദർശനത്തിന്റെ ഭാഗമായി അമേരിക്കൻ പ്രസിഡന്റ്

കുറച്ചുകാലംമുമ്പ് അഹമ്മദാബാദ് സന്ദർശിച്ചപ്പോൾ കേന്ദ്രസർക്കാർ ഒരു പ്രത്യേക മുഖം മിനുക്കൽ നടത്തി. അമേരിക്കൻ പ്രസിഡന്റ് കടന്നുപോകുന്ന തെരുവുകൾക്ക് ഇരുവശവും കൂറ്റൻ സ്ത്രീനുകൾ സ്ഥാപിച്ച് കാഴ്ചമറച്ചു. ഇരുവശവുമുള്ള ചേരികളും പട്ടിണിക്കാരായ പാവം മനുഷ്യരുടെ അതിദയനീയ ജീവിതവും അമേരിക്കൻ പ്രസിഡന്റും സംഘവും കാണാതിരിക്കാനായിരുന്നു ഈ സ്ത്രീൻ വിപ്ലവം നടത്തിയത്.

'അഹമ്മദാബാദ് ഹാ എത്ര സുന്ദരം! Very prosperous country, no poverty at all' എന്നൊക്കെപ്പറഞ്ഞ് അമേരിക്കൻ പ്രസിഡന്റും സംഘവും മടങ്ങി. കേന്ദ്ര ധനമന്ത്രി നടത്തിയ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനവും മേൽപ്പറഞ്ഞ സ്ത്രീൻ വിപ്ലവത്തിന് തുല്യമാണ്. ഒളിഞ്ഞിരിക്കുന്ന ദുരന്തങ്ങളെ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിലെ തട്ടിക്കൂട്ട് പ്രഖ്യാപനങ്ങൾകൊണ്ട് മറച്ചുപിടിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു; ജനങ്ങളുടെ കണ്ണിൽ പൊടിയിടാൻ നടത്തിയ ഇത്തരം നടപടികൾ ചരിത്രത്തിൽ സ്ത്രീൻ റവല്യൂഷൻ എന്നപേരിൽ അറിയപ്പെടാതിരിക്കില്ല. ജി-20 സമ്മേളനങ്ങൾ രാജ്യത്ത് വരും മാസങ്ങളിൽ നടക്കാൻ പോകുകയാണ്. ഈ സമ്മേളനങ്ങൾ നടക്കുന്ന ചില സംസ്ഥാനങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള കൂറ്റൻ സ്ത്രീനുകൾ ടെണ്ടർ കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞുവെന്നാണ് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞത്.

സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിനെ രാഷ്ട്രീയമായി എതിർക്കുന്നവർ ചില കാര്യങ്ങൾ ഓർക്കാറില്ല. സംസ്ഥാനത്തെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വളർച്ചയാണ് ഇവർ കാണാതെ പോകുന്നത്. 60 പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ ലാഭത്തിലാണെന്ന കണക്കുകൾ ആർക്കാണ് അവഗണിക്കാൻ കഴിയുന്നത്? കഴിഞ്ഞവർഷം 52 സ്ഥാപനങ്ങളായിരുന്നു ലാഭത്തിലുണ്ടായിരുന്നത്. ഈ വർഷം അത് 60 ആയി ഉയർന്നു. വൈദ്യുതി ബോർഡും കെ.എം.എം.എൽ.-ഉം ഉൾപ്പെടെയുള്ള 50 പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ കേരളത്തിന് അഭിമാനിക്കാനുള്ള അവസരമാണ് നൽകുന്നത്. സർക്കാരിന്റെ പൊതുമേഖലയോടുള്ള കാഴ്ചപ്പാടിന്റെ സാക്ഷ്യപത്രം കൂടിയാണ് ലാഭമുണ്ടാക്കിയ ഈ 60 സ്ഥാപനങ്ങൾ.

കൊല്ലം ജില്ലയിലെ ജനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അഭിമാനിക്കാൻ ധാരാളം വകകളുണ്ട്. കൊല്ലം ജില്ലയുടെ വ്യാപാര-വാണിജ്യ ചരിത്രവും പ്രാധാന്യവും വിശദീകരിക്കുന്നതിനായി തങ്കശ്ശേരിയിൽ മ്യൂസിയവും സമുദ്ര വിജ്ഞാന കേന്ദ്രവും സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി 10 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൊല്ലം തുറമുഖത്തിന്റെ വികസനത്തിനും സഹായകരമായ തുക

വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കശുവണ്ടി മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവന പാക്കേജിൽ 30 കോടി രൂപയും കാഷ്യൂ ബോർഡിന് 43 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തിയത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. സർഗ്ഗാത്മകമായ ചില ടൂറിസം ചുവടുവയ്പ്പുകളും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കണ്ടു. തീരദേശ ഹൈവേ, ജലപാത കനാൽ, ദേശീയ പാത, ഹിൽ ഹൈവേ, റെയിൽവേ എന്നിവ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള ടൂറിസം കോറിഡോർ പദ്ധതി നവീന ആശയമാണ്. അനുഭവവേദ്യ ടൂറിസത്തിനായി കൊല്ലം അഷ്ടമുടി ഉൾപ്പെടുന്ന പദ്ധതിക്കായി 50 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്.

സാമൂഹ്യ നവോത്ഥാന മുന്നേറ്റത്തിൽ കൊല്ലം ജില്ല അതിന്റേതായ പങ്കുവഹിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1915-ൽ കൊല്ലം പീരങ്കി മൈതാനത്ത് നടന്ന ഒരു മഹായോഗം, മാറ്റമറച്ച് വസ്ത്രം ധരിക്കാനുള്ള കേരളീയ സ്ത്രീകളുടെ പോരാട്ടത്തിലെ ധീരമായ ഏടായി ചരിത്രത്തിൽ സ്ഥാനം പിടിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഓർമ്മയ്ക്കായി പീരങ്കി മൈതാനത്ത് കല്ലുമാല സ്ക്വയർ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് ബഡ്ജറ്റിൽ 5 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. സാമൂഹ്യ മുന്നേറ്റ സ്മരണകൾക്കുമുന്നിൽ ഇടതുസർക്കാർ ആദരവ് അർപ്പിക്കുന്നതിന്റെ നേർക്കാഴ്ചയാണ് കൊല്ലത്ത് വിഭാവന ചെയ്ത കല്ലുമാല

സ്വയർ.

നമ്മുടെ രാജ്യം ഇന്ന് അപ്രഖ്യാപിത അടിയന്തരാവസ്ഥയിലൂടെ കടന്നുപോകുകയാണ്. എതിർ ശബ്ദങ്ങൾ അടിച്ചമർത്തപ്പെടുന്നു, ഏകാധിപത്യത്തിന്റെ സുവർണ്ണകാലം പാർലമെന്റിനെ സജീവമാക്കാനുള്ള ശ്രമം നടത്തുന്നു, സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ അധികാരം കവർന്നെടുക്കുന്നു. ഒരു ഡോക്യുമെന്ററിയോടുപോലും അസഹിഷ്ണുതയാണ്. രാജ്യദ്രോഹം, കലാപാഹ്വാനം എന്നീ കാരണങ്ങൾ പറഞ്ഞ് ബി.ബി.സി.-യുടെ ഒരു ഡോക്യുമെന്ററി നിരോധിച്ചു. അത് കാണാൻ ശ്രമിച്ചവരെ ജയിലിൽ അടച്ചു. കലാപാഹ്വാനം, രാജ്യദ്രോഹം എന്നീ രണ്ട് വാക്കുകൾ കേൾക്കുമ്പോൾ എനിക്ക് പഴയൊരു ചരിത്രസംഭവമാണ് ഓർമ്മവരുന്നത്. 1886-ൽ ലോകം കണ്ട ഏറ്റവും വലിയ ഫാസിസ്റ്റ് ക്രൂരനായ സർചക്രവർത്തി ഒരു പ്രഖ്യാപനം നടത്തി. 'കലാപാഹ്വാനം, രാജ്യദ്രോഹം എന്നീ കുറ്റങ്ങൾക്ക് കൗണ്ട് ലിയോ ടോൾസ്റ്റോയുടെ എല്ലാ കൃതികളും നിരോധിക്കുന്നു'. അദ്ദേഹത്തിന്റെ 'ദ പവർ ഓഫ് ഡാർക്ക്നസ്' എന്ന നാടകം പുറത്തിറങ്ങിയ സമയമായിരുന്നു അത്. റഷ്യയിൽ ആ പുസ്തകങ്ങൾ കൂട്ടിയിട്ട് കത്തിച്ചു. എന്നാൽ അവിടത്തെ ചെറുപ്പക്കാർ ആ സമയത്ത് കൊടുവനത്തിനുള്ളിലും ഇരുട്ടുമുറികളിലും

മെഴുകുതിരി കത്തിച്ചുവെച്ച് ഈ പുസ്തകം വായിച്ച് ആവേശംകൊണ്ട് മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ചു. ഇതറിഞ്ഞ ചക്രവർത്തി കൊട്ടാരത്തിൽ വീണ്ടും യോഗം വിളിച്ച് നിരോധിച്ച ഈ പുസ്തകം വായിച്ചില്ലെന്ന് പറയുകയും അങ്ങനെ ആ പുസ്തകം വായിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇത്രയും ക്രൂരനായ സർ ചക്രവർത്തിപോലും വായിക്കുന്നതിനിടയിൽ പതിമൂന്നോ പതിനാലോ പ്രാവശ്യം പൊട്ടിക്കരഞ്ഞു എന്നാണ് ചരിത്ര സംഭവം. ഇത്രയും നല്ല പുസ്തകമാണോ ഞാൻ നിരോധിച്ചത്, നാളെ മുതൽ എല്ലാവരും സൗജന്യമായി ഈ പുസ്തകം വായിക്കട്ടെ എന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചു. അതാണ് കലയുടെ ശക്തി. റഷ്യൻ വിപ്ലവത്തിന്റെ തുടക്കം അവിടെ നിന്നായിരുന്നു. വലിയ മണ്ടത്തരമാണ് സർ ചക്രവർത്തി ചെയ്തതെങ്കിലും ഫാസിസത്തെയും അടിച്ചമർത്തലിനെയും എതിരിടാൻ കലയ്ക്കും സാഹിത്യത്തിനും മാത്രമേ കഴിയൂവെന്ന വലിയ സത്യം ലോകത്തിന് മനസ്സിലായി. നമ്മുടെ രാജ്യത്തും ഏകദേശം അത്തരമൊരു വെള്ളിവെള്ളിച്ചത്തിന്റെ രശ്മികൾ പതിഞ്ഞുതുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. കുറെക്കാലമായി കലാകാരന്മാർക്കും കലാപ്രവർത്തകർക്കുമെതിരെ വധം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകുന്നു. എന്നാൽ അവസാനത്തെ നമ്മുടെ ഉദാഹരണം 'പത്താൻ' എന്ന സിനിമയാണ്. എന്തൊക്കെ

കോലാഹലങ്ങളായിരുന്നു രണ്ടാഴ്ച മുൻപുവരെ ഇവിടെ നടന്നത്. ചിത്രം പ്രദർശിപ്പിക്കാൻ സമ്മതിക്കില്ല, അത് രാജ്യദ്രോഹമാണ്, തിയേറ്ററിൽ കയറി കർട്ടൻ തീയിടുന്നു, സ്റ്റീൻ തീയിടുന്നു. അവസാനം ലോക ജനതയുടെ മുന്നിൽ നാണംകെടുമെന്ന് കണ്ടപ്പോൾ അതിന് പ്രദർശനാനുമതി നൽകി. മൂന്നോ നാലോ ദിവസം കൊണ്ട് 500 കോടി ക്ലബ്ബിൽ കയറുകയും ആയിരം കോടി ക്ലബ്ബിലേയ്ക്കു കയറുകയും ചെയ്യുന്നു. എന്താണ് ഇതിൽനിന്നും മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്? ഒരുപക്ഷേ സിനിമ നന്നായതുകൊണ്ട് മാത്രമല്ല, നിഷ്പക്ഷമതികളും പ്രബുദ്ധരായ ഇന്ത്യൻ ജനത അടിച്ചമർത്തലിനെയും ഫാസിസത്തെയും എതിർക്കുകയും കലയെ കൂട്ടുപിടിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. വരുംകാലങ്ങളിൽ തീർച്ചയായും കലാസാഹിത്യ മേഖലകൾ ഉണരാൻ പോകുകയാണ്. കലാസാഹിത്യ വിപ്ലവംതന്നെ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ നടക്കും. അങ്ങനെ നടന്നേ മതിയാകൂ. ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഒരിക്കൽക്കൂടി നമ്മുടെ നാട്ടിലെ കലാകാരന്മാരെയും കലാസ്വാദകരെയും സ്മരിച്ചുകൊണ്ടും ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ കൊണ്ടുവന്ന ഈ ഗംഭീരമായ ബഡ്ജറ്റിനെ അനുകൂലിച്ചുകൊണ്ടും ഞാനെന്നെൻ്റെ വാക്കുകൾ ചുരുക്കുന്നു. നന്ദി.

ശ്രീ. എ. കെ. എം. അഷ്റഫ്: സർ, എനിക്കുമുമ്പേ സംസാരിച്ച

കൊല്ലം എം.എൽ.എ. ശ്രീ. എം. മുകേഷ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഭരണകക്ഷിയിലെ എം.എൽ.എ.-മാർ അവരവരുടെ നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലേയ്ക്ക് കിട്ടിയ 50 കോടി രൂപയുടെയും 100 കോടി രൂപയുടെയും വികസനത്തിന്റെ കഥ പറയുമ്പോൾ, ജനശതാബ്ദി എക്സ്പ്രസ് തിരുവനന്തപുരത്തുനിന്നും പുറപ്പെട്ട് അവസാനത്തെ സ്റ്റോപ്പായ കണ്ണൂരിൽ അവസാനിക്കുന്നതുപോലെ, ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാലിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് കണ്ണൂർ വരെയുള്ള ജനശതാബ്ദി ബഡ്ജറ്റാണോയെന്ന് ഞാൻ സംശയിക്കുകയാണ്. കോവിഡ് മഹാമാരിക്കും നോട്ട് നിരോധനത്തിനും സാമ്പത്തിക മാനുഷിക കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ ഏറ്റവും ശക്തമായി ദ്രോഹിക്കുന്ന കേന്ദ്ര ജനദ്രോഹ ബഡ്ജറ്റിനുംശേഷം ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ വളരെ പ്രതീക്ഷയോടെയാണ് എല്ലാവരും നോക്കിക്കണ്ടത്. സി.അച്യുതമേനോൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായതിനുശേഷം കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിമാർ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റുകളിൽ ഏറ്റവും മോശവും ജനദ്രോഹപരവുമായ ബഡ്ജറ്റ് ഏതാണെന്ന് ചോദിച്ചാൽ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാലിന്റെ ബഡ്ജറ്റാണെന്ന് ചരിത്രം രേഖപ്പെടുത്തുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല.

കേരളത്തിന്റെ അതിർത്തിയിൽ കോവിഡ് മഹാമാരി ബാധിച്ച് 22 പേർ മരിച്ച ദയനീയകഥ പലപ്രാവശ്യം ഞാൻ ഈ സഭയിൽ പറഞ്ഞതാണ്. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് ഞങ്ങൾക്ക് പ്രഖ്യാപിച്ച മെഡിക്കൽ കോളേജിന്റെ കാര്യത്തിൽ കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ എം.എൽ.എ.-മാർ സമരമുഖത്താണ്. ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് ഈ വിഷയത്തിന്മേൽ നിരവധി തവണ ചോദ്യങ്ങളും സബ്മിഷനും ഉന്നയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാന്യരായ കെ. വി. സുമേഷും എം. മുകേഷും ഉൾപ്പെടെയുള്ള അംഗങ്ങൾ നവകേരള സൃഷ്ടിക്കായി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റാണ് ഇതെന്ന് പറയുമ്പോൾ കാസർഗോഡ് കേരളത്തിന്റെ ഭൂപടത്തിലുള്ളതല്ലേ? ആ മെഡിക്കൽ കോളേജിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഒരു തുകപോലും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ നീക്കിവെച്ചിട്ടില്ല. കോവിഡ് കാലത്ത് സി.എസ്.ആർ. ഫണ്ടിലൂടെ ടാറ്റയിൽനിന്നും ഞങ്ങൾക്ക് ലഭിച്ച ടാറ്റ ഹോസ്പിറ്റലിനെ സംരക്ഷിക്കുമെന്ന പരാമർശം മാത്രമേ ഈ ബഡ്ജറ്റിലുള്ളൂ. അക്കാര്യത്തിനായി ഒരു ടോക്കൺ തുകപോലും നീക്കിവെച്ചിട്ടില്ല. ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല കാസർഗോഡ് നിന്നും യാത്ര നടത്തിയതിന്റെ ഫലമായി ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് കാസർഗോഡ് ജില്ലക്കാർക്ക് ഏർപ്പെടുത്തിയ, സ്കൂൾ കെട്ടിടങ്ങൾ, പാലങ്ങൾ,

റോഡുകൾ തുടങ്ങി എല്ലാ വികസനങ്ങൾക്കും പ്രതീക്ഷയുള്ള, കാസർഗോഡ് ഡിസ്ട്രിക്ട് പാക്കേജിൽ 150 കോടി രൂപയെങ്കിലും നീക്കിവയ്ക്കേണ്ടതിനു പകരം വീണ്ടും 75 കോടി രൂപമാത്രം നീക്കിവച്ച് ഞങ്ങളുടെ ജില്ലയുടെ വികസന മുരടിപ്പിന് കാരണമാക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. ഒരു കന്നഡ എം.എൽ.എ. എന്ന നിലയിൽ കന്നഡയിലെ മഹാകവി ഡി.വി.ജി. പണ്ട് എപ്പോഴോ ഒരു പ്രശസ്തമായ ഒരു കവിത ആലപിച്ചിട്ടുള്ളത് ഞാനിവിടെ ഓർക്കുകയാണ്. അത് ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യമന്ത്രി കെ. എൻ. ബാലഗോപാലിന്റെ ബഡ്ജറ്റിനെ മുൻകൂട്ടി കണ്ടുകൊണ്ടുള്ള ഒരു കവിതയാണോയെന്ന് ഞാൻ സംശയിക്കുകയാണ്. ആ കവിത ഇങ്ങനെയാണ്,

'.....ഇല്ലാതെ ബെട്ടുദഡി മനൈഗെ മല്ലിഗെയാത

കല്ലാതെ കഷ്ടകള വിധി മളെ സുരിയെ

ബെല്ല സക്കരെയാത ദീന ദുർബലരിഗെ

എല്ലറെളം ഗൊംദാത മംകുത്തിമ്മ

എല്ലറെളം ഗൊംദാത മംകുത്തിമ്മ....'.

ഏതെങ്കിലുമൊരു വികസനം വരുമ്പോൾ അത് പാവങ്ങളെ

ചേർത്തുനിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള വികസനമാകണമെന്നും അത് ദുർബ്ബലരുടെയും കണ്ണീരുള്ളവന്റെയും കണ്ണീരൊപ്പുന്ന ബഡ്ജറ്റാകണമെന്നും അദ്ദേഹം ആ കവിതയിലൂടെ പറഞ്ഞത് ഞാനിവിടെ സാമ്പർഭീകമായി പരാമർശിക്കുകയാണ്. കാസർഗോഡിനെ ഇത്രമാത്രം അവഗണിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ ഭൂപടത്തിൽ ഞങ്ങളുടെ ജില്ലയുണ്ടോ എന്നുപോലും സംശയിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണിത്. കാസർഗോഡുകാർക്ക് സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെ കന്നഡക്കാരനായ രാമണ്ണേ എന്നൊരു എം.പി. ഉണ്ടായിരുന്നു. കേരളത്തിന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ കാസർഗോഡ് നിന്ന് ഒരു യാത്ര നയിക്കുമ്പോൾ എല്ലാ കണ്ണുകളും കാതുകളും വീക്ഷിച്ചത്, എം.പി.-യായ രാമണ്ണേ അന്നത്തെ സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെ യാത്രയുടെ ഉദ്ഘാടന വേദിയിലില്ലായിരുന്നു എന്നതാണ്. പിറ്റേദിവസത്തെ പത്രത്തിൽ അത് വലിയൊരു ചർച്ചയായി. കാസർഗോഡിന്റെ വികസന അവഗണനയിൽ സഹികെട്ട് കന്നഡ സംഘക്കാർ കർണ്ണാടകത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയെക്കണ്ട് നിവേദനം സമർപ്പിക്കുന്ന ടീമിൽ അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്ത ഫോട്ടോയാണ് പിറ്റേദിവസം വന്നത്. സി.പി.ഐ.(എം) അദ്ദേഹത്തെ ശാസിച്ചതും നടപടിയിലേക്ക് പോയതും നമുക്ക് ഓർമ്മയുണ്ട്.

കാസർഗോഡിനെ അവഗണിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഞങ്ങളെ പ്രത്യേകം പരിഗണിക്കണമെന്ന അഭ്യർത്ഥനയാണ് ഞാനിവിടെ നിങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ സമർപ്പിക്കുന്നത്. (...ബഹളം...)

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.....

മി. ചെയർമാൻ: എന്താണ് പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ?

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: സർ, മുൻ എം.പി. ആയിരുന്ന രാമണ്ണ റേയെക്കുറിച്ച് നടത്തിയ പരാമർശം തീർത്തും വാസ്തവവിരുദ്ധമാണ്. സി.പി.ഐ.(എം)-വുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അങ്ങനെയൊരു സംഭവം നടന്നിട്ടില്ല. ഇത് രേഖകളിൽനിന്നും നീക്കം ചെയ്യണം.

മി. ചെയർമാൻ: അത് പരിശോധിക്കാം.*

ശ്രീ. എ. കെ. എം. അഷ്റഫ്: അതുസംബന്ധിച്ച പത്ര കട്ടിംഗ് ഹാജരാക്കാൻ ഞാൻ തയ്യാറാണ്. നിയമസഭയിലാണ് ഇക്കാര്യം വരുന്നത്. അത് ബഹുമാന്യനായ സ്പീക്കറിന്റെ മുമ്പിൽ ഹാജരാക്കാൻ തയ്യാറാണ്. ഞാൻ വാസ്തവവിരുദ്ധമായ കഥയല്ല പറഞ്ഞത്. കാസർഗോഡ് മെഡിക്കൽ കോളേജിന്റെയും വികസനത്തിന്റെയുംകാര്യത്തിൽ തൃക്കരിപ്പൂർ എം.എൽ.എ.

* ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറുടെ ഉത്തരവിൻ പ്രകാരം (ഫയൽ നമ്പർ 2309/ഇ.ബി./2023/ നി.സെ. തീയതി 07-02-2023) രേഖയിൽ നിലനിർത്തി.

കൂടെനിൽക്കാത്തതിന്റെ വേവലാതി ഞാൻ സങ്കടത്തോടെ പറയാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കാസർഗോഡിനോട് മാത്രമല്ല, മഞ്ചേശ്വരത്തെ ഭാഷാനൂനപക്ഷങ്ങൾക്ക് പ്രഖ്യാപിച്ച തുളു അക്കാദമിക്കും ഉർദു അക്കാദമിക്കും ഒരു രൂപപോലും നീക്കിവച്ചിട്ടില്ല. മഞ്ചേശ്വരത്തെ ജനങ്ങൾക്ക് ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് നൽകിയ മിനി സിവിൽ സ്റ്റേഷന്റെ കാര്യം പത്ത് വർഷത്തിലധികമായി ഈ നിയമസഭയിൽ എന്തെങ്കിലും മുന്നൂവന്ന എം.എൽ.എ.-മാരടക്കം നിരന്തരമായി ആവശ്യപ്പെട്ടത് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ കാലത്തെങ്കിലും ലഭിക്കുമെന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് വലിയ പ്രതീക്ഷയായിരുന്നു. അതിന്റെ കാര്യത്തിൽപ്പോലും ഒന്നും മിണ്ടാതെ കടന്നുപോയ ബഡ്ജറ്റാണിത്. കേരളത്തിന്റെ അതിർത്തിയായ കാസർഗോഡ് ജില്ല ദിവസേന മോഷണങ്ങളും കുറ്റകൃത്യങ്ങളും കൊലപാതകങ്ങളും നടക്കുന്ന പ്രദേശമാണ്. മഞ്ചേശ്വരത്തെ ഉപ്പുളയും പയ്യോളിയും കേന്ദ്രീകരിച്ച് മെരിറ്റിസിസ്റ്റാൻസിൽ ഒരു പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ എന്ന നിർദ്ദേശം ഇവിടെ സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. കാസർഗോഡുകാരുടെ പ്രിയപ്പെട്ട മഹാകവി ടി. ഉബൈദ്,

'...വിട തരികമ്മേ വിട തരികമ്മേ

കന്നഡധാരാ

വിളികേൾക്കുന്നു വിളികേൾക്കുന്നു

മാതാവിൻ വിളികേൾക്കുന്നു...' എന്ന് പാടിയിട്ടുണ്ട്.

ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കാസർഗോഡിനെ ശക്തമായി അവഗണിച്ച, മഞ്ചേശ്വരത്തെ മിനി സിവിൽ സ്റ്റേഷൻ ഒരു രൂപപോലും നീക്കിവക്കാത്ത, ജനപക്ഷവിരോധിയായ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തിയുക്തം എതിർത്തുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, 2023-24 വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള കേന്ദ്ര

ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് പറയാതെ കേരള ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് സംസാരിക്കാൻ കഴിയില്ല. കേന്ദ്രസർക്കാറും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീമതി നിർമ്മല സീതാരാമനും കേരളത്തെ ശത്രുരാജ്യംപോലെ കണ്ടാണ് ഈ സാമ്പത്തികവർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് പാർലമെന്റിൽ അവതരിപ്പിച്ചത്. ജനസംഖ്യാനുപാതികമായി നോക്കിയാൽ, രാജ്യത്ത് ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം ലഭിച്ചിരിക്കുന്നത് കേരളത്തിനാണ്. 'ഒരു രാജ്യം ഒരു നികുതി' എന്ന ഓമനപ്പേരിട്ട് നടപ്പിലാക്കിയ ജി.എസ്.ടി. എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളിലും ദുരന്തമാണ് വിതറിയിരിക്കുന്നത്. അമിത നികുതി ചുമത്തിയതിനെത്തുടർന്ന് രൂക്ഷമായ വിലക്കയറ്റമാണ്

രാജ്യത്തെങ്ങുമുണ്ടായത്. ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് മുൻപ് പൊതുമർക്കറ്റിൽ ഒരു കിലോ അരിക്ക് 34 രൂപയായിരുന്നു. ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കിയതിനുശേഷം ഒരു കിലോ അരിക്ക് 63 രൂപ കൊടുക്കേണ്ടതായി വന്നു. ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് അനുസരിച്ച് കേരളത്തിന് അർഹമായി കിട്ടേണ്ട ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം 3.87 ശതമാനമാണ്. എന്നാൽ നമുക്ക് ലഭിച്ചത് 1.925 ശതമാനം മാത്രമാണ്. ഒരൊറ്റ വർഷംകൊണ്ട് 24,000 കോടി രൂപയുടെ കമ്മിയാണ് ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ കാരണം സുവ്യക്തമാണ്. ബി.ജെ.പി.-യെ കേരളത്തിന്റെ അധികാരഭ്രമികയുടെ നാലയലത്തുപോലും അടുപ്പിക്കാൻ മലയാളിയുടെ മതേതര മനസ്സ് തയ്യാറായില്ല. അതിലുള്ള പകയാണ് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയും ശ്രീ. അമിത് ഷായും അർഹതപ്പെട്ടത് നിഷേധിച്ച് കേരളത്തോട് വീട്ടുന്നത്. ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ രാഷ്ട്രീയത്തോട് വിരോധിച്ചു എന്നതാണ് കേരളം ചെയ്ത തെറ്റുകളിൽ ആ തെറ്റ് ഒരായിരം തവണ ഇനിയുമാവർത്തിക്കാൻ മലയാളികൾക്ക് യാതൊരു മടിയുമില്ല. പട്ടിണി കിടന്ന് മരിച്ചാലും ബി.ജെ.പി.-യെ ജയിപ്പിച്ച് നല്ലപിള്ള ചമയാൻ ശ്രീനാരായണഗുരുവിന്റെയും അയ്യങ്കാളിയുടെയും മന്നത്ത് പത്മനാഭന്റെയും വക്കം അബ്ദുൾ ഖാദർ

മൗലവിയുടെയും ചാവറയച്ചന്റെയും മണ്ണിനാകില്ല. വർഗ്ഗീയ ഫാസിസ്റ്റുകൾക്ക് സല്യൂട്ടിചിലേ കേരളത്തോട് കനിവ് കാണിക്കുകയുള്ളവെന്നാണെങ്കിൽ അതിന് ഞങ്ങൾക്ക് മനസ്സില്ലെന്നാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെ സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത്. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ കൊടിയ വിവേചനത്തിനെതിരായുള്ള ബദൽ, എന്ത് ത്യാഗം സഹിച്ചും കേരളം പടുത്തുയർത്തുമെന്നതാണ്. മുഴുവൻ മതേതര വിശ്വാസികളെയും ആ ഐക്യനിരയിൽ പങ്കാളികളാക്കും. 2022-ലെ നാഷണൽ ക്രൈം റെക്കോർഡ്സ് ബ്യൂറോയുടെ കണക്കനുസരിച്ച് 554034 ജയിൽ തടവുകാരാണ് രാജ്യത്തുള്ളത്. അതിന്റെ 77.21 ശതമാനവും വിചാരണ കാത്ത് കഴിയുന്ന സാധാരണക്കാരായ പാവപ്പെട്ട മനുഷ്യരാണ്. അനന്തമായി വിചാരണ നീട്ടിക്കൊണ്ടുപോയി അവരെ കൊല്ലാക്കൊല്ല ചെയ്യുകയാണ് കേന്ദ്രഭരണകൂടം. വിചാരണ തടവുകാരിൽ 60 ശതമാനത്തിലധികം മുസ്ലീം ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗത്തിൽനിന്നുള്ളവരും 22.8 ശതമാനം പട്ടികജാതിക്കാരും 10.7 ശതമാനം പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരാണ്. ഞാൻ ഈയടുത്തിടെ ബെല്ലാരി ജയിൽ സന്ദർശിച്ച സമയത്ത് അവിടെക്കണ്ട വിചാരണ തടവുകാരോട് സംസാരിച്ചപ്പോൾ ഇക്കാര്യം

എനിക്ക് ബോധ്യമായതാണ്. മാവോയിസ്റ്റുകൾ എന്ന് മുദ്രകുത്തിയാണ് പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്നവരെ നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ വിവിധ ജയിലുകളിൽ വിചാരണ തടവുകാരായി പാർപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതുപോലെതന്നെ തീവ്രവാദ മുദ്രകുത്തി മുസ്ലിം വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്നവരെയും രാജ്യത്തെ പല ജയിലുകളിലും അടച്ചിരിക്കുന്നു. വീട്ടുതടങ്കലിന് സമാനമായ ജാമ്യവ്യവസ്ഥയിൽ കഴിയുന്ന അബ്ദുൾ നാസർ മഅദനി ഇക്കൂട്ടത്തിലെ ഒരു ഹതഭാഗ്യനാണ്. ഇത്തരമൊരു സങ്കീർണ്ണമായ രാഷ്ട്രീയ-സാമ്പത്തിക-സാമൂഹ്യ സാഹചര്യത്തിലാണ് ബഹുമാന്യനായ കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാരിനുവേണ്ടി 2023-24 വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്. രണ്ടാഴ്ചകൾക്ക് മുമ്പ് പത്ത് ദിവസം ഞാൻ ഗുജറാത്തിലായിരുന്നു. കേരളത്തിന്റെ അഞ്ചിരട്ടി ഭൂവിസ്തൃതിയാണ് ഗുജറാത്തിനുള്ളത്. എന്നാൽ ജനസംഖ്യയുടെ കാര്യത്തിൽ കഷ്ടിച്ച് ഒരു ഇരട്ടി മാത്രമേ കൂടുതലുള്ളൂ. മൂന്നരക്കോടിയാണ് കേരളത്തിലെ ജനസംഖ്യയെങ്കിൽ ഗുജറാത്തിൽ ആറ് കോടിയാണ് ജനസംഖ്യ. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസം, പൊതുജനാരോഗ്യം, പൊതുവിതരണം, ആരോഗ്യ

വരുമാനം, ദിവസവേതനം, സാക്ഷരത, സ്ത്രീവിദ്യാഭ്യാസം, ജനങ്ങളുടെ സമൃദ്ധി, ജീവിതനിലവാരം, മതസൗഹാർദ്ദം, ജനങ്ങൾക്കിടയിലെ വിവേചനരാഹിത്യം തുടങ്ങി സർവ്വമേഖലകളിലും കേരളത്തിന്റെ അടുത്തത്താൻ ഗുജറാത്തിന് ഒരു നൂറ് കൊല്ലമെങ്കിലും യാത്ര ചെയ്യേണ്ടതായി വരും. അധിക വിഭവസമാഹരണത്തെക്കുറിച്ച് പ്രതിപക്ഷം ചില വിമർശനങ്ങൾ സഭയിൽ ഉന്നയിക്കുന്നത് കേട്ടു. വലതുപക്ഷ മാധ്യമ പിന്തുണയിൽ അവർ ഒരു സമരപ്രഹസനവും നടത്തുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ബഹുഭൂരിഭാഗം വിദ്യാർത്ഥികളും പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിലാണ് പഠിക്കുന്നത്. ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാർ ആരംഭിച്ച പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിന്റെ ഭാഗമായി കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷത്തിനുള്ളിൽ പത്ത് ലക്ഷം കുട്ടികളാണ് അധികമായി നമ്മുടെ പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിൽ എത്തിയത്. പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിൽ പഠിക്കുന്ന ഒരു കുട്ടിക്ക് ഒരു വർഷത്തെ ചെലവ് 50,000 രൂപയാണ്. അധ്യാപകരുടെ ശമ്പളം, സൗജന്യ യൂണിഫോം തുക, സൗജന്യ ഉച്ചഭക്ഷണ തുക, സൗജന്യ പാഠപുസ്തക ചെലവ്, പുതിയ സ്കൂൾ കെട്ടിടങ്ങൾക്കായി ഒഴുക്കുന്ന കോടികൾ ഇതെല്ലാം ചേർത്തുള്ള സംഖ്യയെ മൊത്തം വിദ്യാലയങ്ങളിലെ കുട്ടികളുടെ എണ്ണമൊഴുകാണ്ട് ഹരിച്ചാൽ കിട്ടുന്ന

സംഖ്യയാണ് 50,000 രൂപ. എല്ലാ സർക്കാർ എയ്ഡഡ് വിദ്യാലയങ്ങളിലും മലയാളം മീഡിയവും ഇംഗ്ലീഷ് മീഡിയവും പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയിൽ കേരളത്തിൽ മാത്രം കാണാൻ കഴിയുന്ന ഒരു സവിശേഷതയാണിത്. പുതുതായി പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിൽ എത്തുന്ന കുട്ടികൾക്ക് മുൻവർഷങ്ങളെ അപേക്ഷിച്ച് വന്നിരിക്കുന്ന അധിക ചെലവ് (10,00000 x 50,000) 5,000 കോടി രൂപയാണ്. ഈ 5,000 കോടി രൂപ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഭരിക്കുമ്പോൾ ഇല്ലാതിരുന്ന ചെലവാണ്. രണ്ടുമൂന്ന് വർഷം മുമ്പുവരെ ലക്ഷക്കണക്കിന് കുട്ടികൾ താങ്ങാനാകാത്ത ഫീസ് കൊടുത്ത് സ്വകാര്യ സ്കൂളുകളിലാണ് പഠിച്ചിരുന്നത്. പുതുതായി പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിലെത്തിയ പത്ത് ലക്ഷം കുട്ടികളുടെ പഠന ചെലവിന് പണം കണ്ടെത്താനാണ് പെട്രോളിനും ഡീസലിനും രണ്ട് രൂപ സെസ്സ് ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അല്ലാതെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ വീട്ടിൽ കൊണ്ടുപോകാൻ വേണ്ടിയല്ല. ഗുജറാത്തിലെപ്പോലെ ഭൂരിഭാഗം കുട്ടികളും വലിയ ഫീസ് കൊടുത്ത് പ്രൈവറ്റ് സ്കൂളുകളിലാണ് പഠിച്ചിരുന്നതെങ്കിൽ രണ്ട് രൂപ അധിക സെസ്സ് ഇവിടെ ഏർപ്പെടുത്തേണ്ടി വരുമായിരുന്നില്ല. ദേശീയപാതയ്ക്കുവേണ്ടി സ്ഥലം ഏറ്റെടുത്തപ്പോൾ ഇന്ത്യയിലെ മറ്റെല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത

തുകയ്ക്ക് സമാനമായിട്ടുള്ള തുക കേന്ദ്രം നൽകി, പക്ഷേ കേരളത്തിനമാത്രം അവരത് നൽകിയില്ല. ഭൂവിലയുടെ 25 ശതമാനം തുക സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകണമെന്ന് കേന്ദ്രം ശഠിച്ചപ്പോൾ സംസ്ഥാന സർക്കാർ അത് നൽകി. ആ ഇനത്തിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ചെലവായത് 5,570 കോടി രൂപയാണ്. ആ പണം കണ്ടെത്താനാണ് നാമമാത്ര മേഖലകളിൽ അധികനികുതി ചുമത്താൻ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചത്. അതെങ്ങനെ അന്യായമാകും; നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുള്ള ഭൂവുടമകൾക്ക് വിലയുടെ 75 ശതമാനം മാത്രമേ തങ്ങൾ നൽകുകയുള്ളൂവെന്ന് കേന്ദ്രം പറഞ്ഞപ്പോൾ ബാക്കി 25 ശതമാനം സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകാമെന്ന് പറഞ്ഞത് തെറ്റായിപ്പോയോ; അതിനുവേണ്ടിയിട്ടുള്ള വിഭവസമാഹരണമാണ് സർക്കാർ നടത്തുന്നത്. 1600 രൂപ ക്ഷേമ പെൻഷൻ ഇന്ത്യയിലെ മറ്റേതെങ്കിലും സംസ്ഥാനം നൽകുന്നുണ്ടോ; കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങൾ നൽകുന്നുണ്ടോ; 62 ലക്ഷം ആളുകൾക്കാണ് 1600 രൂപ വീതം ഒരോ മാസവും മുടങ്ങാതെ അവരുടെ കൈവെള്ളയിൽ എത്തിച്ചുനൽകുന്നത്. കേരളത്തിൽ അഞ്ചുപേരിൽ ഒരാൾക്ക് ക്ഷേമ പെൻഷൻ ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. വൃദ്ധജനങ്ങൾക്കും വിധവകൾക്കും ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കും മുടങ്ങാതെ, തുടർന്നും

1600 രൂപ വീതം പെൻഷൻ നൽകാൻ ഭൂമിയുടെ ന്യായവില 20 ശതമാനം കൂട്ടിയതിനെയാണോ പ്രതിപക്ഷം എതിർക്കുന്നത്; 62 ലക്ഷം പാവപ്പെട്ടവരെ നെഞ്ചോട് ചേർത്തുവയ്ക്കാൻ പ്രതിവർഷം ചെലവാകുന്ന തുക എത്രയാണെന്ന് പ്രതിപക്ഷത്തിന് അറിയാമോ; 1190 കോടി രൂപയാണ് അതിനുവേണ്ടിവരുന്നത്. യു.ഡി.എഫ്. ഭരിച്ചിരുന്നകാലത്ത് കേവലം 600 രൂപ മാത്രമായിരുന്നു ക്ഷേമപെൻഷൻ. അതും രണ്ടര കൊല്ലത്തെ കുടിശ്ശികയാക്കിയാണ് ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിയുടെ സർക്കാർ ഭരണത്തിൽനിന്നും ഇറങ്ങിപ്പോയത്. അന്നത്തേതിനെക്കാൾ ഏതാണ്ട് മൂന്നിരട്ടി തുകയാണ് പിന്നറായി സർക്കാർ ക്ഷേമപെൻഷനായി നൽകുന്നത്. ഇപ്പോൾ ചുമത്തിയ അധിക നികുതിയെ എതിർക്കുന്നവർക്ക് ആ ഓർമ്മയുണ്ടാകണം.

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.....

മി. ചെയർമാൻ: എന്താണ് പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ?

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത്

സാമൂഹ്യപെൻഷനിൽ രണ്ടര കൊല്ലത്തെ കുടിശ്ശികയുണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞത് അവാസ്സവമായ കാര്യമാണ് അത് രേഖയിൽനിന്നും നീക്കം

ചെയ്യണം. (.....ബഹളം.....)

മി. ചെയർമാൻ: അത് പരിശോധിക്കാം.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം പഠത്തനസരിച്ച് രണ്ടര കൊല്ലമല്ല ഒന്നര കൊല്ലത്തെ കുടിശ്ശികയാണ് (പതിനെട്ട് മാസത്തെ) ഉണ്ടായിരുന്നത്. അത് സത്യമാണ്. ദേശീയ തലത്തിൽ നഗര മേഖലയിൽ..... (.....ബഹളം.....)

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, അദ്ദേഹം പറയുന്ന കാര്യങ്ങളുടെ വ്യക്തത കണ്ടില്ലേ; രണ്ടര കൊല്ലമാണെന്ന് പറഞ്ഞു. ഞാൻ മിണ്ടാതിരുന്നവെങ്കിൽ അത് രണ്ടര കൊല്ലമായിതന്നെ പോകുമായിരുന്നു. പിന്നീട് അര സെക്കന്റ് കൊണ്ട് അത് ഒന്നരക്കൊല്ലമായി. നാളെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി മറുപടി പറയുമ്പോൾ ഒന്നരക്കൊല്ലത്തെ കുടിശ്ശിക സംബന്ധിച്ച കണക്കുകൾ പറയണം.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം-എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): സർ, പതിനെട്ട് മാസമാണെന്ന് തിരുത്തിയതിന് ബഹുമാന്യനായ പി. സി. വിഷ്ണുനാഥിന് നന്ദി രേഖപ്പെടുത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. പതിനെട്ട് മാസത്തെ കുടിശ്ശിക ബാക്കിവെച്ചാണ് യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ

അധികാരമൊഴിഞ്ഞത്.

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.....

മി. ചെയർമാൻ: എന്താണ് പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ?

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് ഒന്നര കൊല്ലമായി തിരുത്തിയെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞത്. എങ്ങനെയാണ് എല്ലാവരും കേട്ടുകാര്യം ഇത്ര വാസ്തവ വിരുദ്ധമായി പറയാൻ സാധിക്കുന്നത്; ഞാൻ തിരുത്തിയോ; ഞാൻ തിരുത്തിയില്ലല്ലോ; ഒന്നരക്കൊല്ലത്തെ കുടിശ്ശിക തെളിയിക്കാനുള്ള രേഖ ഹാജരാക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, രണ്ടര കൊല്ലമെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞത് പ്രതിപക്ഷത്തിരിക്കുന്ന ആളുകൾ പ്രസംഗം ശ്രദ്ധിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് അറിയാൻ വേണ്ടിയാണ്. ഏതായാലും നന്നായി, ഒന്നര കൊല്ലമെന്ന് തിരുത്തിയല്ലോ; ഒന്നര കൊല്ലത്തെ ക്ഷേമ പെൻഷൻ കൊടുക്കാതെയാണ് ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാർ ഇറങ്ങിപ്പോയതെന്ന് ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് ഇവിടെ സമ്മതിച്ചതിന് നന്ദി. ദേശീയ തലത്തിൽ നഗരമേഖലയിൽ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുള്ളത് കേരളത്തിൽ മാത്രമാണ്. 2006-ലെ വി. എസ്.

അച്ചുതാനന്ദൻ സർക്കാരാണ് അതിന് തുടക്കമിട്ടത്. അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെന്നാണ് ഇത് അറിയപ്പെടുന്നത്. സമീപകാലത്ത് കേരള മാതൃക പിന്തുടർന്നാണ് രാജസ്ഥാനിൽ നഗര തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്ക് തുടക്കമിട്ടത്. നഗര മേഖലയിലെ പതിനായിരക്കണക്കിന് പാവപ്പെട്ടവർക്ക് തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകിക്കൊണ്ട് അവരുടെ പട്ടിണി മാറ്റാൻ നൽകുന്ന കോടിക്കണക്കിന് രൂപയിലേയ്ക്ക് ധനസമാഹരണം നടത്താൻ പ്ലാറ്റുകൾ മുദ്രവിലയിൽ രണ്ട് ശതമാനം വർദ്ധന വരുത്തിയതാണോ മഹാപരാധമായി പ്രതിപക്ഷം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത്. 2020-21-ൽ സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്ക് ശമ്പളവും പെൻഷനും നൽകാൻ ചെലവായത് 46,754 കോടി രൂപയാണ്. എന്നാൽ 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ അത് 71,393 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിച്ചു. ഒരു കൊല്ലം കൊണ്ടുണ്ടായ അധിക ബാധ്യത 24,000 കോടി രൂപയാണ്. ഗവൺമെന്റ് ജീവനക്കാരുടെ ശമ്പളവും പെൻഷനും നൽകുന്ന തുകയിലേയ്ക്ക് ധനം കണ്ടെത്താൻ മദ്യകുപ്പിക്ക് 20 രൂപ കൂട്ടിയതാണോ ഹിമാലയൻ തെറ്റായി പ്രതിപക്ഷം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത്. കേന്ദ്രം ഭരിക്കുന്ന ബി.ജെ.പി. സർക്കാർ കേരളത്തിന്റെ കയ്യും കാലും വരിഞ്ഞുമുറുക്കി നിലയില്ലാ കയത്തിലേയ്ക്ക് വലിച്ചെറിഞ്ഞിട്ട് നീന്തി

രക്ഷപ്പെടാൻ പറഞ്ഞ് കരയ്ക്കിരുന്ന് ആർത്ത് ചിരിക്കുകയാണ്. ആ കെട്ടുകളഴിച്ച് വികസനത്തിന്റെയും പ്രതീക്ഷകളുടെയും തീരമണയാൻ പൊപ്പാടുപെടുകയാണ് മലയാളികളുടെ മാതൃഭൂമി. കേരളം മുങ്ങി ചാകുന്നതുകാണാൻ കാത്തിരിക്കുന്ന കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ചേർന്ന് കയ്യടിക്കരുതെന്ന് മാത്രമാണ് പ്രതിപക്ഷത്തോട് എനിക്ക് ഉണർത്താനുള്ളത്. ഈ അപേക്ഷയോടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. സമാനതകളില്ലാത്ത ദുരിതങ്ങളെ നേരിടുകണ്ട സർക്കാരാണ് ഇവിടെ ഭരിക്കുന്നത്. അതിന്റെ ബുദ്ധിമുട്ടുകളും പ്രയാസങ്ങളും വളരെ വ്യക്തമായി അറിയാവുന്ന മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് നമ്മുടെ പ്രിയങ്കരനായ മുഖ്യമന്ത്രിയെന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവും വേണ്ട. സത്യത്തിൽ ഇത് നല്ലൊരു ബഡ്ജറ്റാണെന്ന് യു.ഡി.എഫ്.-ലെ എന്റെ സഹോദരന്മാർക്കറിയാം. പക്ഷേ അവരിൽ സമ്മതിക്കില്ല. കാരണം ഇത്രയും വിവേകത്തോടും ബുദ്ധിയോടുംകൂടി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ എങ്ങനെ ഇത് അവതരിപ്പിച്ചുവെന്നുള്ളതാണ് അവരുടെ വിഷയം. അവരുടെ

നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലെല്ലാം കാശ് വേണം. എറണാകുളം ബസ് സ്റ്റാൻഡ് ശരിയാക്കാൻ തുക അനുവദിക്കണമെന്ന് ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ് പറഞ്ഞു. എത്ര പ്രാവശ്യം നിങ്ങളുടെ പാർട്ടി ഭരിച്ചു; അന്ന് ഇതൊന്നും ശരിയാക്കാൻ സാധിച്ചില്ലല്ലോ; നിങ്ങൾക്ക് പൈസവേണം പക്ഷേ ഒരുരീതിയിലുമുള്ള വരുമാനം ഗവൺമെന്റിന് വരരുത്. സെസ്സ് വർദ്ധിപ്പിച്ചുവെന്നതാണ് നിങ്ങളുടെ പ്രയാസം. രണ്ടുരൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചത് വലിയൊരു വിഷയമായി നിങ്ങൾ കൊണ്ടുവന്നിരിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾക്കെല്ലാവർക്കും പൈസ ആവശ്യവുമാണ് എന്നാൽ സർക്കാരിന്റെ വരുമാനമാർഗ്ഗം അടയ്ക്കുകയും വേണം. നിങ്ങൾ ഒരുകാര്യം ചിന്തിക്കണം, 2017-ലെ നോട്ട് നിരോധനം നമ്മുടെയെല്ലാം നടുവൊടിച്ചു. അനുഭവിക്കുന്നവർക്കാണ് അതിന്റെ ബുദ്ധിമുട്ട് മനസ്സിലാകുന്നത്. സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ നടുവൊടിച്ച പിന്തിരിപ്പൻ തീരുമാനമായിരുന്നു അതെന്ന് കാലം തെളിയിച്ചു. എന്നിട്ടും നിങ്ങൾ അതിനെ എതിർക്കുകയോ അതിനെതിരായി സമരം നടത്തുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല. ഇവിടെയുള്ള ചെറുപ്പക്കാർ മുഴുവൻ ജോലി തേടി മറ്റ് രാജ്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നൊരു അവസ്ഥയുണ്ടായി. നമ്മുടെ മക്കൾക്കും പുറം രാജ്യങ്ങളിൽ പോയി പഠിക്കേണ്ടൊരു അവസ്ഥവന്നു. നോട്ടുനിരോധനം

സാമ്പത്തികമായി ഇന്ത്യാ രാജ്യത്തെ ഒരുപാട് വർഷം പുറകോട്ടുവലിച്ചു. നോട്ടുനിരോധനത്തിലൂടെ ഗുജറാത്തിലെ സൂററ്റ് എന്ന ഗ്രാമത്തിൽമാത്രം മൂന്നുലക്ഷം തൊഴിൽ മേഖലയാണ് ഇല്ലാതായത്. അത്തരത്തിൽ ദുരവ്യപകമായ പ്രത്യാഘാതങ്ങളാണ് ഈ രാജ്യത്തുണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ളതെന്ന് നാം തിരിച്ചറിയണം. നോട്ടുനിരോധനം കഴിഞ്ഞയുടൻ ഉണ്ടായ 2018-ലെയും 2019-ലെയും വെള്ളപ്പൊക്കം നമുക്ക് കിട്ടിയ അടുത്ത അടിയായിരുന്നു. ആദ്യം കുട്ടനാട്ടിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ വെള്ളപ്പൊക്കമുണ്ടായത്. എല്ലാ കണ്ണുകളും ഞങ്ങളുടെ ദേശത്തേയ്ക്കാണ് വന്നത്. എല്ലാവരും സഹായ ഹസ്തവുമായി വന്നത് കുട്ടനാട്ടിലേയ്ക്കാണ്. പിന്നീട് കേരളത്തെയാകെ ഒരുപോലെ ബാധിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ആലപ്പുഴയിൽ വരികയും കുട്ടനാട് സന്ദർശിക്കുകയും ഈ വിഷയങ്ങളിലെല്ലാം നേരിട്ട് ഇടപെടുകയും എല്ലാകാര്യങ്ങളും വളരെ ഭംഗിയായി ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. ആദ്യത്തെ വെള്ളപ്പൊക്കമുണ്ടായി ഒരു മാസത്തിനുശേഷം രണ്ടാമത്തെ വെള്ളപ്പൊക്കം വന്നു. ആദ്യത്തെ വെള്ളപ്പൊക്കത്തിനെക്കാളും രണ്ടടികൂടി ഉയരത്തിലാണ് അടുത്ത വെള്ളപ്പൊക്കം വന്നത്. എന്തുമാത്രം പ്രയാസങ്ങൾ സഹിച്ചുവെന്നത് നേരിട്ട് അനുഭവമുള്ള ആളാണ് ഞാൻ. ഇങ്ങനെയുള്ള കാര്യങ്ങളെ

അതിജീവിക്കണമെങ്കിൽ മുക്ക് അതിനുള്ള ആർജ്ജവവും സാമ്പത്തിക ഭദ്രതയും വേണം. നിങ്ങൾ പറയുന്നത് ഒരുരീതിയിലും സാമ്പത്തിക ഭദ്രത വേണ്ടെന്നാണ്. കർത്താവായ യേശുക്രിസ്തു അഞ്ച് അപ്പവും രണ്ട് മീനും സ്വർഗ്ഗത്തിലേയ്ക്ക് ഉയർത്തി അയ്യായിരം പേർക്ക് നൽകിയതുപോലെ ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെ കയ്യിൽ മാജിക്കൊന്നുമില്ല. അദ്ദേഹത്തിന് വരുമാനമുണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ വീതിച്ച് നൽകാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. അതിനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങളാണ് ഞങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റ് കണ്ടുപിടിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ നിങ്ങൾ എല്ലാവരും വിചാരിച്ചതിനെക്കാളും ഊർജ്ജസ്വലമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ആളാണ്. ഒരുപാട് സംസാരവും സാഹിത്യവുമില്ലെങ്കിലും പ്രവർത്തിക്കാൻ അറിയാവുന്ന ഒരു ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയാണ് അദ്ദേഹം. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ ഭാരപ്പെടേണ്ട. നിങ്ങൾ സമരമൊക്കെ ചെയ്തോളൂ. അത് നിങ്ങളുടെ രാഷ്ട്രീയ ലക്ഷ്യത്തിന്റെ ഭാഗമായാണെന്നേയുള്ളൂ. അല്ലാതെ ഹൃദയപൂർവ്വമല്ല. ഞാൻ അവരെ കണ്ട് സംസാരിച്ചതിനുശേഷമാണ് ഇങ്ങോട്ടുവന്നത്. അവരുടെ നേതാക്കൾ പറയുന്നത് അവർക്ക് ചെയ്യാതിരിക്കാൻ സാധിക്കില്ല. അവർ ചെയ്യും അത് നടക്കട്ടെ, അതിൽ

ഞങ്ങൾക്ക് വിരോധമൊന്നുമില്ല. 2019-ലെ കോവിഡ് മഹാമാരി വന്നപ്പോൾ നമ്മുടെ എല്ലാവരുടേയും നടുവാടിഞ്ഞില്ലേ? 'ഒരു ഹൈറ്റും ഉയരുകയില്ല, ഒരു മനുഷ്യനും യാത്രചെയ്യുകയില്ല, ഇവിടെയെല്ലാം പ്രശ്നമാകും, ബാങ്കുകൾ വർക്ക് ചെയ്യുകയില്ല' എന്ന രീതിയിലുള്ളൊരു അവസ്ഥ ഒരു പ്രവാചകൻ പ്രവചിച്ചു. എല്ലാവരും അതിനെ പൂർണ്ണമായിട്ട് പക്ഷേ, ഇത് സംഭവിച്ച് കഴിഞ്ഞപ്പോൾ ലോകത്തെങ്ങും ഒരു ഹൈറ്റുപോലും ഉയർന്നില്ല. എന്തെല്ലാം പ്രതികൂല സാഹചര്യങ്ങളിലൂടെയാണ് നാം കടന്നുപോയത്. ഇത് വലിയൊരു സംഭവം തന്നെയായിരുന്നു. ഒരു മനുഷ്യനും വീടിന് പുറത്തിറങ്ങിയില്ല. അങ്ങനെയുള്ളൊരു സാഹചര്യത്തിൽ എല്ലാ ദിവസവും ടെലിവിഷനിലൂടെ ആരാധനയായ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ കോവിഡ്-19-നെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരണം നൽകിയിരുന്നു. ഇതിന്റെ ആവശ്യമുണ്ടോയെന്ന് ചോദിച്ച് ആദ്യമെല്ലാം ഇതിനെ കളിയാക്കി. അവസാനം ഇത് കേൾക്കാതെ പോകുന്ന ഒരു വ്യക്തിയുമില്ലാതായി. കോടിക്കണക്കിന് ജനങ്ങൾ ദിവസവും കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് ഈ വാർത്താ സമ്മേളനമാണെന്നാണ് അന്നത്തെ ഒരു ടെലിവിഷൻ റിപ്പോർട്ടർ പറഞ്ഞത്. രാജ്യത്തിനും കേരളത്തിനും എന്താണ് സംഭവിക്കുന്നതെന്നും

ഏതൊക്കെ രീതിയിലുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് മുന്നോട്ട് ചെയ്യേണ്ടതെന്നും കേൾക്കാൻ ജനങ്ങൾക്കാഗ്രഹമുണ്ട്. കാരണം, ഇത് പറയുന്നത് വേറെയാരുമല്ലെന്നതാണ് ഏറ്റവും പ്രത്യേകത. നമ്മുടെ മാത്രമല്ല, ലോകത്തിന്റെ സാമ്പത്തികസ്ഥിതി തന്നെ പ്രതികൂലത്തിലായൊരു സന്ദർഭമായിരുന്നു അത്. പ്രിയപ്പെട്ട യു.ഡി.എഫ്. സഹോദരങ്ങളോട് നിങ്ങൾ ഇതിനെ ഒരിക്കലും എതിർത്ത് സംസാരിക്കരുതെന്ന് ഞങ്ങൾ പറയുകയില്ല. നിങ്ങൾ എതിർത്തോളൂ, വിരോധമൊന്നുമില്ല. ഇതിനുമുമ്പ് പെട്രോളിന് ദിവസേന 25, 30, 40 പൈസ വീതം വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ നിങ്ങളുടെ വികാരം എവിടെയായിരുന്നു. ഒരു മാസംകൊണ്ട് എട്ട് മുതൽ പത്ത് വരെ രൂപ കൂടിയപ്പോൾ നിങ്ങളെയൊരെയും ഒരു പ്രതിരോധത്തിനും കണ്ടില്ലല്ലോ! അന്ന് നിങ്ങളുടെ സമരവീര്യവും നിരാഹാരവും എവിടെയായിരുന്നു; നിങ്ങൾ എന്തുകൊണ്ട് അന്ന് ഇക്കാര്യങ്ങളൊന്നും ചെയ്തില്ല; ഇപ്പോൾ എന്തുകൊണ്ട് ചെയ്യുന്നു? നമ്മൾ വലിയൊരു പ്രതിസന്ധിയിലൂടെ കടന്നുപോകുന്നത്. ശ്രീ. എ. കെ. എം. അഷ്റഫിന്റെ പ്രദേശമായ കാസർഗോഡിനെ മറന്നുപോയെന്നും 2023-24-ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു തുകയും അനുവദിച്ചിട്ടില്ലെന്നും അദ്ദേഹം പറയുകയുണ്ടായി.

നിങ്ങൾക്കെല്ലാം ഫണ്ട് വേണമെന്നുള്ള ആഗ്രഹമുണ്ട്; പക്ഷേ, ബഹു. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ കയ്യിലേയ്ക്ക് ഫണ്ട് വരുന്ന സകല മാർഗ്ഗങ്ങളും അടയ്ക്കണമെന്നുള്ള ഒരു ചിന്താഗതിയാണ് നിങ്ങൾക്കുള്ളത്. ഞങ്ങളുടെ നാട്ടിലെല്ലാം ഒരു പഴമൊഴിയുണ്ട് "മകൻ മരിച്ചാലും കുഴപ്പമില്ല, മരുമകളുടെ കണ്ണനീർ കണ്ടാൽ മതി." എന്ന്. അതുപോലുള്ളൊരു സംവിധാനമാണ് കേരളത്തിനെന്ന് സംഭവിച്ചാലും വിഷയമില്ല; എങ്ങനെയെങ്കിലും ശ്രീ. പിണറായി വിജയനെയും കൂട്ടരെയും തകർക്കണമെന്നൊരു ചിന്താഗതിയാണ് നിങ്ങൾക്കുള്ളത്. അതെല്ലാം മനസ്സിൽ വച്ചാൽ മതി, അതൊന്നും ഇവിടെ ചെലവാകില്ല. ഇതിനെയെല്ലാം നേരിടാൻ കഴിവുള്ള ഒരു ശക്തനായ മുഖ്യമന്ത്രി തന്നെയാണ് കേരളത്തിനുള്ളത്. നിങ്ങൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ പ്രതികാര രാഷ്ട്രീയം കാണാതെ പോകരുത്. അവർ എന്താണ് ചെയ്യുന്നതെന്ന് നിങ്ങൾ കാണണം. ഞാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, '2400 കോടി രൂപ ഇന്നലെ പ്രഖ്യാപിച്ചു, എല്ലാം എഴുതിക്കഴിഞ്ഞതിനുശേഷമാണ് വന്നത്. കാരണം, അതൊരു വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടാണ്. കേന്ദ്രസർക്കാർ ഏതൊക്കെ രീതിയിൽ നമ്മെ ഞെരുക്കാമോ ആ രീതിയിലെല്ലാം

ഞെരുക്കുമ്പോൾ ഒരു വാക്ക് പോലും പറയാതെ 18 എം.പി.-മാർ അവിടെയുണ്ടല്ലോ; രാജ്യസഭാ മെമ്പർമാരുണ്ടല്ലോ, ഇതിനെ എതിർക്കാൻ അവരോട് പറയുക. എന്തുകൊണ്ട് തരുന്നില്ലെന്നൊരു ചോദ്യം ചോദിക്കാനുള്ളൊരു ആർജ്ജവം പോലും കാണിക്കാതെ നിങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാലിന്റെ കഴുത്തിന് പിടിക്കാൻ വന്നിട്ട് ഒരു കാര്യവുമില്ല. അദ്ദേഹം ഇവിടെ ആവശ്യമുള്ള കാര്യങ്ങൾ മാത്രമേ ചെയ്യുന്നുള്ളൂ. ഇതുണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ട് പോകുകയുള്ളൂ. ഫണ്ടില്ലാതെ എന്തെങ്കിലും പ്രവൃത്തികൾ നടത്താൻ സാധിക്കുമോ? കുട്ടനാട്ടുകാർക്ക് ഏറ്റവുമധികം സ്നേഹവും ബഹുമാനവുമുള്ളത് 2016-ലെയും 2021-ലെയും ഗവൺമെന്റുകളോടാണ്. കാരണം ഞങ്ങൾ കൈകൂപ്പിക്കൊണ്ട് പറയുന്നു; അവിടെ ഞങ്ങൾക്ക് നല്ലൊരു പാലമോ റോഡോ ഇല്ലായിരുന്നു, വെള്ളത്തിനുള്ള സംവിധാനമില്ലായിരുന്നു. സത്യത്തിൽ ലൈഫ് മിഷൻ പദ്ധതിയിൽ കുട്ടനാട്ടുകാരുടെ പേരില്ലായിരുന്നു. ഓരോന്നും തകർന്നടിഞ്ഞുകൊണ്ടിരുന്ന ഞങ്ങൾക്ക്, ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിന്റെ 2016 മുതൽ 2023 വരെയുള്ള കാലഘട്ടങ്ങളിൽ കോടിക്കണക്കിന് രൂപ നൽകുകയും ഞങ്ങളെ

സഹായിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കയ്യിൽ ഫണ്ടില്ലെങ്കിൽ ഇതെല്ലാം എവിടെ നിന്ന് നൽകും? എ.സി റോഡിന്റെ നവീകരണത്തിന് 750 കോടി രൂപ നൽകി. ആ റോഡിന്റെ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കിയാൽ പുതിയൊരു കുട്ടനാടിന്റെ ഉയർത്തേണ്ടുന്നെൽപ്പാകും വരിക. ഇതിനെല്ലാം തുക തരണമെങ്കിൽ സർക്കാരിന്റെ കൈവശം ഫണ്ട് ആവശ്യമാണ്. ഇവർ പറയുന്നത് ഒരു രീതിയിലും....

ശ്രീ. ജോബ് മൈക്കിൾ: സർ, (...മൈക്ക് ഓഫ്.....)

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, കെ.സി. പാലത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ

ശ്രീ. ജോബ് മൈക്കിളിന്റെ അക്ഷീണമായ പ്രവർത്തനം അതിന് പിന്നിലുണ്ട്. 46 കോടി രൂപ.....

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ,....(മൈക്ക് ഓഫ്).....

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്:സർ, 2016-ലെ കാര്യമാണ് പറഞ്ഞത്.

തോമസ് ചാണ്ടിയാണ് ചെയ്തത്. തോമസ് കെ. തോമസ് അതിന്റെ പുറകിലുണ്ടായിരുന്നുവെന്നേയുള്ളൂ. തോമസ് ചാണ്ടി മരിച്ചത് 2019-ലാണ്. 2016 മുതൽ 2023 വരെ ഞങ്ങൾക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചത്. ശ്രീ. ജോബ് മൈക്കിൾ കെ.സി. പാലത്തെക്കുറിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചു,

ശരിയാണ്. ആരാധ്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി നേരിട്ടുവന്ന് കണ്ടതാണ്. അത് അനിവാര്യമാണ്. കാരണം വെള്ളപ്പൊക്കമുണ്ടായാൽ ചങ്ങനാശ്ശേരിയിലേയ്ക്കോ കുട്ടനാട്ടിലേയ്ക്കോ പോകാൻ കഴിയില്ല. മുമ്പ് ഒരു പാലം നിർമ്മിച്ചിരുന്നു, അത് അന്നത്തെ കാലഘട്ടത്തിലായിരുന്നു. എന്തായിരുന്നാലും ഇതിന് 46 കോടി രൂപ ചോദിച്ചാൽ എവിടെ നിന്ന് തരും? അതിന് ഫണ്ട് ആവശ്യമാണ്. ഇതെല്ലാം ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥിന് വളരെ വ്യക്തമായിട്ടറിയാം. അദ്ദേഹം ചെങ്ങന്നൂരിൽ നിന്ന് മത്സരിച്ചു വ്യക്തിയാണ്, അപ്പർ കുട്ടനാട്ടുകാരനാണ്. അതിനുശേഷമാണ് കണ്ടറയിലേയ്ക്ക് പോയത്. ഫണ്ടില്ലാതെ കാര്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കാൻ സാധിക്കില്ലെന്ന് ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥിനും അറിയാവുന്നതാണ്. ഫണ്ട് അനിവാര്യമാണ്. അതുകൊണ്ട് എങ്ങനെയെങ്കിലും നമ്മൾ ഒന്ന് മുന്നോട്ട് പോകട്ടെ, ദൈവത്തെയോർത്ത് ആവശ്യമില്ലാത്ത പ്രശ്നങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കരുത്. ഞങ്ങളുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ മനോവീര്യത്തെ ഇല്ലാതാക്കരുത്. അദ്ദേഹം കഴിവുള്ളൊരു വ്യക്തിയാണ്. ഈ മന്ത്രിസഭയിലുള്ള 21 മന്ത്രിമാരും നല്ല രീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവരും കുട്ടനാട്ടുകാർക്ക് എന്തെങ്കിലും തരുന്നവരുമാണ്. അതുകൊണ്ട് ദൈവത്തെയോർത്ത് അവരുടെ

മനോവീര്യം കെടുത്തരുത്. അവർ നല്ലരീതിയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുകൊള്ളട്ടെ. ഒന്നും ചെയ്തില്ലെങ്കിലും കുഴപ്പമില്ല, ഉപദ്രവിക്കാതിരുന്നാൽ മതി. ഞങ്ങൾക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുള്ളതെല്ലാം കേരളത്തിലുള്ള എല്ലാവർക്കും ലഭിക്കണം. ഞാൻ കൂട്ടനാടിനുവേണ്ടി സംസാരിക്കാനാണ് ഇവിടെ വന്നിരിക്കുന്നത്. ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ എനിക്കുവേണ്ടി സംസാരിക്കുമോ? ഒരിക്കലും സംസാരിക്കില്ല. ശ്രീ. ജി.എസ്. ജയലാലോ, ശ്രീമതി കെ.കെ. രമയോ കൂട്ടനാട്ടിനെപ്പറ്റി സംസാരിക്കില്ല. കൂട്ടനാടിനുവേണ്ടി സംസാരിക്കാൻ ഈ സഭയിൽ ഞാൻ മാത്രമേയുള്ളൂ. അതുകൊണ്ട് നമുക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുള്ള സഹായങ്ങൾ വിസ്മരിച്ചുകൊണ്ട് ഒരിക്കലും ബഡ്ജറ്റിനെ അലങ്കോലപ്പെടുത്തുന്ന രീതിയിൽ സംസാരിക്കരുത്. ഇത് നല്ലൊരു ബഡ്ജറ്റാണ്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്... സമയം ഒന്ന് ശ്രദ്ധിക്കണം.

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, ഒരുമിനിട്ട് കൂടി അനുവദിക്കണം.

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെയും മറ്റ് മന്ത്രിമാരെയും അപവാദമൊന്നും പറയാതിരുന്നാൽ മതി. അവർ നല്ല രീതിയിൽ ഭരിച്ച് കാലാവധി പൂർത്തിയാക്കും. നമുക്കാവശ്യമുള്ള കാര്യങ്ങളെല്ലാം തരും. ഞങ്ങളുടെ നാട്ടിൽ

പറയുന്നതുപോലെ ഉപകാരമൊന്നും ചെയ്തില്ലെങ്കിലും ഉപദ്രവിക്കാതിരുന്നാൽ മതി. അതുകൊണ്ട് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്, ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഏറ്റവും നല്ല ബഡ്ജറ്റാണ്. ആലപ്പുഴയിലൊരു സൂപ്പർ സ്പെഷ്യാലിറ്റി ഹോസ്പിറ്റലുണ്ട്. അവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി സന്ദർശിച്ചപ്പോൾ ഒരു വാക്ക് പറഞ്ഞിരുന്നു. അത് എന്റെ ഹൃദയത്തെ വളരെയധികം സ്പർശിച്ചു. 'ഈ കെട്ടിടം പോലെതന്നെ ഇത് നല്ല രീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കാനാവശ്യമായ എല്ലാ യോഗ്യതയുമുള്ള രീതിയിലാക്കിത്തീർക്കും; യോഗ്യതയുമുള്ള നല്ല ഡോക്ടർമാരുൾപ്പെടെയുള്ള സംവിധാനം നൽകും' എന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതാണ് ആവശ്യം. കെട്ടിടം പോലെതന്നെ നല്ലൊരു പ്രവർത്തന ശൈലിയുണ്ടാക്കിത്തരുമെന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. അത് വലിയൊരു കാര്യം തന്നെയാണ്. കാരണം കുട്ടനാട്ടുകാർ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ആശ്രയിക്കുന്നത് ആലപ്പുഴ മെഡിക്കൽ കോളേജിനെയാണ്. എന്ത് വിഷയമുണ്ടെങ്കിലും അങ്ങോട്ടാണ് ഓടിച്ചെല്ലുന്നത്. അതിന്റെ പുനഃരൂഢനവീകരണം ഞങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വലിയ കാര്യമാണ്. പ്രസ്തുത മെഡിക്കൽ കോളേജിനെ സൂപ്പർ സ്പെഷ്യാലിറ്റി ഹോസ്പിറ്റലാക്കി മാറ്റിയതാണ്. ശ്രീ. എച്ച്. സലാമിനാണ് അതിന്റെ ക്രെഡിറ്റ്. പക്ഷേ

അതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ ഉപഭോക്താവ് ഞാനാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് അക്കാര്യം പ്രത്യേകമെടുത്ത് പറയുന്നത്.

മി. ചെയർമാൻ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പ്രസംഗം ചുരുക്കണം.

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, ഞാൻ നിർത്തുന്നു. ഈ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണച്ചുകൊണ്ടും അതിനുള്ള എല്ലാ കഴിവും ഞങ്ങളുടെ പ്രിയങ്കരനായ മുഖ്യമന്ത്രിക്കും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്കും സ്വർഗ്ഗത്തിൽ ദൈവം നൽകട്ടെയെന്ന് അനുഗ്രഹിച്ചുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച 2023-24-ലെ പൊതുബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ അംഗീകരിക്കുകയാണ്. നെയ്യാറ്റിൻകര മണ്ഡലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾ സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഒന്ന്, വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം യാഥാർത്ഥ്യമാകുമ്പോൾ ലക്ഷക്കണക്കിന് വരുന്ന തൊഴിൽസാധ്യതയും അതിനപ്പുറത്ത് തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ പൊതുവായ വികസനസാധ്യതകളും ഉണ്ടാകുന്നതായ ഘട്ടത്തിൽ ഇപ്പോഴുള്ള പ്രൊപ്പോസ്ഡ് റിംഗ് റോഡ് യഥാർത്ഥത്തിൽ നെയ്യാറ്റിൻകര ഭാഗത്ത് വരുന്നതല്ല. നെയ്യാറ്റിൻകരയുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട് പോകുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട റോഡാണ് കരമന-കളിയിക്കാവിള പാത. അതിന്റെ രണ്ടാം ഘട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. മൂന്നാം ഘട്ട പ്രവർത്തനത്തിലേക്ക് ഗവൺമെന്റ് കടന്നിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ശേഷിക്കുന്ന നെയ്യാറ്റിൻകര പട്ടണം തുടങ്ങുന്ന വഴിമുക്ക് മുതൽ കളിയിക്കാവിള വരെ 17 കിലോമീറ്റർ ദൂരം റോഡിന്റെ വികസനം അത്യാവശ്യമായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. നെയ്യാറ്റിൻകര ആർ.ടി.ഒ.-യിൽ തന്നെ ഇന്ന് രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള വാഹനങ്ങളുടെ എണ്ണം ഒരു ലക്ഷത്തി അമ്പത്തിയാറായിരത്തിലധികമാണ്. ഗതാഗതക്കുരുക്ക് വലിയ തോതിൽ അനുഭവപ്പെടുന്ന ഒരു അന്തർസംസ്ഥാന പാതയെന്ന രൂപത്തിലേക്ക് റോഡിന്റെ അലൈൻമെന്റുകൾ മാറ്റേണ്ടതുണ്ട്. ഒന്ന് രണ്ട് ഘട്ടത്തിൽ നമ്മൾ പ്രെപ്പോസലുകൾ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ കുറച്ചുകൂടി വ്യക്തതയോടെ റഡാർ സർവ്വെ നടത്തിക്കൊണ്ട് റോഡിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കാൻ acquisition വകുപ്പ് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ പ്രാരംഭഘട്ട പ്രവർത്തനത്തിനുള്ള തുകയുടെ കാര്യംകൂടി അദ്ദേഹത്തിന്റെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ ഉണ്ടാകണമെന്നാണ് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽത്തന്നെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വികസന

പദ്ധതിയായി അത് മാനേജ്മെന്റായിട്ടുണ്ട്. മറ്റൊന്ന്, കേരളത്തിലെ താലൂക്ക് കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ കോടതികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതായ പ്രദേശമാണ് നെയ്യാറ്റിൻകര. അവിടെ കുടുംബകോടതി ആരംഭിക്കാൻ വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടായിരുന്നെങ്കിലും ലായ്മേഴ്സ് യൂണിയന്റെ ഓഫീസ് ഒഴിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് താൽക്കാലികമായി പ്രസ്തുത കോടതി പ്രവർത്തിപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചു. ഇപ്പോൾ പോക്സോ ഫാസ്റ്റ്ട്രാക്ക് കോടതിയും മറ്റ് സ്പെഷ്യൽ കോടതികളും അനുവദിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾത്തന്നെ തിരുവനന്തപുരത്തെ കുടുംബകോടതിയിൽ നടക്കുന്ന കേസുകളിൽ എണ്ണായിരത്തോളം കേസുകൾ ഈ കോടതിയിലേയ്ക്ക് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. കെട്ടിടങ്ങളുടെ അപര്യാപ്തത വലിയ തോതിൽ കോടതികളുടെ പ്രവർത്തനത്തെ ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. അതിനൊരു നിർദ്ദേശം നൽകിയിരുന്നു. അതിനായി ടോക്കൺ പ്രൊവിഷൻ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് ഈ വർഷം തന്നെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കേണ്ട വിധത്തിൽ ഒരു കോർട്ട് കോംപ്ലക്സിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് നെയ്യാറ്റിൻകര മണ്ഡലത്തിന് അനുവദിക്കണമെന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് നല്ല രീതിയിലുള്ള ചർച്ച നടന്നിട്ടുണ്ട്. പ്രതിപക്ഷം ബഡ്ജറ്റിനെ നോക്കിക്കാണുന്നത്, അവരെ സംബന്ധിച്ച് എല്ലാം

കമഴ്കയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് അവർ നിൽക്കുന്നത്. അവർക്കിതൊന്നും പിടിക്കുന്നില്ല. ഗതികിട്ടാത്ത പ്രേതത്തെപ്പോലെയാണ് കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷം ഇന്ന് അലയുന്നത്. കാരണം അവർക്കെന്ന് ചെയ്യണമെന്ന് ഒരു നിശ്ചയവുമില്ല. എവിടെ എന്തുപറയണമെന്ന് ഒരു പിടിയുമില്ല. അങ്ങനെ നടക്കുകയാണ്. നാല് പാവങ്ങളെ കൊണ്ട് നിയമസഭയ്ക്ക് മുന്നിൽ ഇരുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. നാളെ കഴിഞ്ഞ് മറ്റൊരാൾ സഭാസമ്മേളനം അവസാനിക്കും. പൊടിയുംതട്ടി എഴുന്നേറ്റുപോകുക എന്നതിനപ്പുറം ഒന്നും നടക്കാനില്ല. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ, നാടിനെ ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങളിലെങ്ങനെയാണ് പ്രതികരിക്കുന്നതെന്നും കേരളത്തെക്കുറിച്ച് കേന്ദ്രസർക്കാർ സമീപകാലത്ത് നടത്തിയ വിലയിരുത്തലുകളും ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷം കണ്ണ് തുറന്ന് നോക്കണം. കേരളത്തിലെ മൂന്നരകോടിയോളം ജനങ്ങളുടെ ഭാഗമായാണ് നിങ്ങളും പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഒരു ദിവസം ഒരു നേരം മാത്രം ആഹാരം കിട്ടുന്ന ആളുകളുടെ കണക്കെടുപ്പ് അടുത്ത കാലത്ത് കേന്ദ്രസർക്കാർ നടത്തുകയുണ്ടായി. ആ കണക്കെടുപ്പിന്റെ പട്ടിക പരിശോധിക്കുകയാണെങ്കിൽ ബീഹാറിൽ 56% കുടുംബങ്ങൾക്ക്

ഒരുനേരത്തെ ആഹാരമില്ല. ഉത്തർപ്രദേശിൽ 47%, ഇന്ത്യയിലെ എല്ലാ പ്രദേശങ്ങളും പരിശോധിക്കുമ്പോൾ 20%-56% വരെ കുടുംബങ്ങൾ മുഴുപ്പട്ടിണിയിലാണ്. ഇന്ത്യയിൽ പട്ടിണിമൂലം, ഒരു മിനിറ്റിൽ 11 ആളുകൾ മരണപ്പെടുന്നുണ്ടെന്ന് കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ കണക്കുകൾ വ്യക്തമാക്കുന്നത്. ലോകത്ത് കടുത്ത പട്ടിണി ബാധിക്കപ്പെട്ട 7 കോടി ജനങ്ങളിൽ, 5,60,00,000 ജനങ്ങൾ വസിക്കുന്ന മഹാരാജ്യത്തിനകത്ത് കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേകത എന്താണ്; ആ കണക്കെടുപ്പ് പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടുമ്പോൾ കേരളം 0.7%, അതായത് 64,000 കുടുംബങ്ങളാണ് കേരളത്തിൽ ചെറിയ തോതിലുള്ള പ്രയാസങ്ങൾ നേരിടുന്നത്. ഇത്തരം കുടുംബങ്ങളുടെ അവസ്ഥ മാറ്റാൻ വേണ്ടിയാണ് 50 കോടി രൂപ പ്രത്യേകമായി പ്രഖ്യാപിച്ചത്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഇത്തരം കുടുംബങ്ങളെ കണ്ടെത്തി അവരെ കേരളത്തിന്റെ പൊതുജീവിതത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ കഴിഞ്ഞു. ആറ് മാസം കഴിയുമ്പോൾ, പട്ടിണിയും ദാരിദ്ര്യവും ഇല്ലാത്ത സ്ഥലമായി, ലോക ചരിത്രത്തിൽ കേരളം മാറുന്നത് കണ്ട് നമുക്ക് അഭിമാനിക്കാൻ കഴിയും.

എനിക്ക് 56 വയസ്സാകാനായി. അതായത് 40 വർഷത്തെ അനുഭവം എന്റെ മുന്നിലുണ്ട്. സ്കൂൾ തുറക്കുന്ന സമയത്ത് സ്വന്തം മക്കൾക്ക് ഒരു മുഴം തുണിയെടുത്ത് തയ്യാറാക്കിയിൽ കൊണ്ടുപോയി തയ്യിപ്പിച്ച് പുതിയ വസ്ത്രം കൊടുക്കാനോ, ഓണം, ക്രിസ്തുമസ്, വിഷു തുടങ്ങിയ വിശേഷ ദിവസങ്ങളിൽ മക്കൾക്ക് പുതിയ വസ്ത്രം വാങ്ങിക്കൊടുക്കാനോ കഴിയാത്തതുകൊണ്ട് അന്യന്റെ വീട്ടിൽനിന്ന് പഴയ വസ്ത്രം വാങ്ങി അത് ചുരുക്കി തയ്യിച്ച് മക്കൾക്ക് കൊടുക്കേണ്ട അവസ്ഥ 40 വർഷം മുമ്പ് നമ്മുടെ നാട്ടിലുണ്ടായിരുന്നു. ഒരു നേരത്തെ ആഹാരം കൊടുക്കാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ട്, 12 ഉം 13-ഉം വയസ്സുള്ള 7, 8 ക്ലാസുകളിൽ പഠിക്കുന്ന മക്കളെ പട്ടണത്തിലെ സമ്പന്നരുടെ വീടുകളിൽ ജോലിക്ക് ഏൽപ്പിക്കുന്ന ദുരിതപൂർണ്ണമായ അവസ്ഥ നമ്മുടെ നാട്ടിലുണ്ടായിരുന്നു. ഇത്തരം അവസ്ഥിലൂടെയാണ് കഴിഞ്ഞ നാല്പത് വർഷക്കാലം പിന്നിടുമ്പോൾ കേരളം ഇന്നത്തെ മഹത്തായ പ്രദേശമായി മാറിയത്. കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയിൽ വന്ന ദീർഘവീക്ഷണമുള്ള പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമാണ് സഖാവ് ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ്. എല്ലാ പ്രതിസന്ധികളും ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. നമുക്ക് ലഭിക്കേണ്ട പദ്ധതി വിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചു. 3.87%

പദ്ധതി വിഹിതം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിൽ നിന്ന് മരവാഴകളെപ്പോലെയുള്ള 18 എം.പി.-മാർ പാർലമെന്റിൽ പോയിരിക്കുകയാണ്. സഖാവ് പിണറായി വിജയനെ ജയിലിൽ അടയ്ക്കാൻ എന്തെങ്കിലും വഴിയുണ്ടോ; ആ കേസ് എന്തായി? ഇത്തരം ചോദ്യങ്ങൾ മാത്രം എഴുതിക്കൊടുക്കാനാണ് അവർ അവിടെ ഇരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിനെതിരായ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിക്കുന്ന കേരളത്തിലെ 18 എം.പി.-മാരുടെ നിലപാടുകളെ സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ നാടിനെ സംബന്ധിച്ച ഏതെങ്കിലും ഒരു പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരമുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ? (.....ബഹളം.....)

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ

മി.സ്പീക്കർ: പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ

എം.എൽ.എ. റൂൾ വ്യക്തമാക്കണം.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, 307.

മി.സ്പീക്കർ: 307 അങ്ങനെയൊരു റൂൾ ഇല്ല. ശ്രീ. കെ. ആൻസലന്

പ്രസംഗം തുടരാം.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, ഒരു പരാമർശം....

മി.സ്റ്റീക്കർ: ഒരാൾ ഒരു ക്രമപ്രശ്നം ഉന്നയിക്കുമ്പോൾ..

(...ബഹളം...)You should learn the rule.

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: സർ, കേരളത്തിലെ താല്പര്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാൻ ബാധ്യതയില്ലാത്തവരായി, കേരളത്തിന്റെ അവകാശങ്ങൾ നേടിയെടുക്കാൻ വാ തുറക്കാത്തവരായി കേരളത്തിലെ 18 എം.പി.-മാർ അധഃപതിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നത് കേരളീയ സമൂഹം 2024-ലെ പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ തെളിയിക്കാൻ പോകുകയാണ്. ഒരു കാര്യത്തിലും അവർക്ക് പ്രതിഷേധമില്ലല്ലോ; കേരളത്തിന്റെ അവകാശങ്ങൾ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുമ്പോഴും പദ്ധതി വിഹിതം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുമ്പോഴും ജി.എസ്.ടി. കോമ്പൻസേഷന്റെ ഭാഗമായി ലഭിക്കേണ്ട ഏകദേശം 15,000 കോടി രൂപ തരില്ലെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോഴും കേരളത്തിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട 17-ഓളം അവകാശങ്ങൾ പൊതുബഡ്ജറ്റിനകത്ത് നിർദ്ദേശമായി കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ മുന്നിലേയ്ക്ക് അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുമ്പോൾ, അതെല്ലാം നേടിയെടുക്കുന്നതിന് ഒരു വാചകം പോലും പാർലമെന്റിൽ എഴുതിക്കൊടുക്കാത്തവരെ സംബന്ധിച്ച് ഇതേ പദപ്രയോഗമാണ് ഇപ്പോൾ

നാട്ടിലെ ആളുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. പെട്രോളിനും ഡീസലിനും രണ്ട് രൂപ വീതം സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സെസ്സിനെ ചോദ്യം ചെയ്തുകൊണ്ടാണ് ഇവിടെ സമരം നടത്തുന്നത്. നമുക്കറിയാം. ഡോ. മൻമോഹൻ സിംഗ് സർക്കാർ പെട്രോളിന്റേയും ഡീസലിന്റേയും വില വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള തീരുമാനം പിൻവലിക്കുമ്പോൾ 42 രൂപയായിരുന്നു പെട്രോളിന്റെ വില. ടി സർക്കാർ അധികാരമൊഴിഞ്ഞ് 4 വർഷം കഴിഞ്ഞ് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയുടെ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ 70 രൂപയിൽ എത്തിയിരുന്ന പെട്രോൾ 50 രൂപ വർദ്ധിച്ച് 110 രൂപയിലേക്ക് എത്തി. ഈ അവസരത്തിൽ ഒരക്ഷരം പോലും മിണ്ടാതെ, അതിനെതിരായി സമരം നടത്താതെ കേന്ദ്രസർക്കാർ കേരളത്തോടുകാണിക്കുന്ന അവഗണനയ്ക്കെതിരായി ഒരു നടപടിയും സ്വീകരിക്കാതെ ഇവിടെ ക്ഷൗൽനാടൻമാരെ കൊണ്ട് കഴലുത്ത് നടത്തി സി.പി.ഐ.(എം.) -ന്റെ സദാചാര പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് സൂചിപ്പിക്കുന്ന നിങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്, സഭയ്ക്കകത്തുള്ള നിങ്ങളുടെ ചില ആളുകളുടെ സദാചാര വിരുദ്ധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ആദ്യം തിരുത്താൻ തയ്യാറായി മുന്നോട്ടുവരണമെന്നാണ് എനിക്ക് നിങ്ങളോട് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

സി.പി.ഐ.(എം.) എന്ന പ്രസ്ഥാനം ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങളുടെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാരിന്റെ തുടർഭരണം 7 വർഷം പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടുമ്പോൾ കേരളം അഭിമാനകരമായ നേട്ടങ്ങളുടെ പട്ടികയിലേയ്ക്ക് ലോകശ്രദ്ധ ആകർഷിക്കുന്ന രൂപത്തിലുള്ള നടപടിയുമായാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. അത് കാണുമ്പോൾ നിങ്ങൾക്ക് വട്ടിലകും. നിങ്ങൾക്ക് പ്രയാസമുണ്ടാകും. നിങ്ങൾ ഉറഞ്ഞു തുളളും. ഇല്ലാത്ത സമരക്കഥകളുമായി മുന്നോട്ടുവരും. ബി.ജെ.പി.-യുമായി അണ്ണൻ-തമ്പി ബന്ധം സ്ഥാപിച്ചുകൊണ്ട് ബി.ജെ.പി.-ക്കും ആർ.എസ്.എസ്.-നും അനുകൂലമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കും. ആർ.എസ്.എസ്. ശാഖയ്ക്ക് കാവൽ നിന്ന മഹാമാന്യനെ കെ.പി.സി.സി.-യുടെ പ്രസിഡന്റായി വാഴിച്ചുകൊണ്ട് ആർ.എസ്.എസ്. കൂടാരത്തിലേയ്ക്കും ബി.ജെ.പി. കൂടാരത്തിലേയ്ക്കും പോകുന്നതിന് അനുകൂലമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്ന പാപ്പരത്വം പിടിച്ച രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടിയായി കേരളത്തിലെ യു.ഡി.എഫ്.-ഉം യു.ഡി.എഫ്.-ന് നേതൃത്വം നൽകുന്ന കോൺഗ്രസ്സും മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് കേരളത്തിലെ മത നിരപേക്ഷതയ്ക്ക് അടിത്തറയുള്ള ഈ മണ്ണ് കാത്തിരുന്ന് കാണുകയാണ്. ഇവിടെ പ്രളയമുണ്ടാകണമെന്നാണ് നിങ്ങളുടെ പ്രതീക്ഷ.

മി.സ്പീക്കർ: ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ, പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: സർ, ഈ നിയമസഭയിൽ പാരമ്പര്യമുള്ള

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത് ഇനിയും ഇവിടെ പ്രളയവും കോവിഡ് മഹാമാരിയും ഉണ്ടാകാൻ പോകുന്നുവെന്നാണ്.

മി.സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: സർ, ഇക്കാര്യങ്ങൾ കൊണ്ടുണ്ടാകാൻ

പോകുന്ന നഷ്ടങ്ങളുടെ കണക്ക് പറയുന്ന പ്രതിപക്ഷം ഗതികിട്ടാത്ത പ്രേതമായി . (മൈക്ക് ഓഫ്).

ശ്രീ. യു. എ. ലത്തീഫ്: സർ, ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ ഈ

സഭാകവാടത്തിൽ സത്യാഗ്രഹമിരിക്കുന്ന നാല് യു.ഡി.എഫ്. അംഗങ്ങളെ ഞാൻ ആദ്യമായി അഭിവാദ്യം ചെയ്യുന്നു.

ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുന്നു. നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങളുടെ വിലക്കയറ്റം, അതിരൂക്ഷമായ തൊഴിലില്ലായ്മ, കൊലപാതകങ്ങൾ, ബലാത്സംഗങ്ങൾ, സൈബർ തട്ടിപ്പുകൾ, പോക്സോ കേസുകൾ, ഗുണ്ടാക്രമണങ്ങൾ, കർഷക ജപ്തി തുടങ്ങിയവയെല്ലാം നമ്മുടെ

സംസ്ഥാനത്ത് കൊടികുത്തിവാഴുമ്പോൾ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ നടത്തിയ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ ആമുഖവും ഉപസംഹാരവും വിവിധ പത്രങ്ങളുടെ തലക്കെട്ടുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജനങ്ങൾക്ക് വലിയ തമാശയായി തോന്നും. ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കുറച്ച് ഭാഗം ഞാനിവിടെ വായിക്കുകയാണ്. "കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അതിജീവനത്തിന്റെയും വീണ്ടെടുപ്പിന്റെയും വർഷമാകും വരാൻ പോകുന്നത് എന്ന ശുഭപ്രതീക്ഷ പങ്കുവെച്ചുകൊണ്ടാണ് കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം ഞാൻ ആരംഭിച്ചത്. ആ പ്രതീക്ഷ യാഥാർത്ഥ്യമായി എന്ന സന്തോഷം അറിയിച്ചുകൊണ്ട് 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം ആരംഭിക്കാം". എല്ലാം ശരിയായി, എല്ലാം അംഗീകരിച്ച് ഉഷാരായെന്നാണ് ആമുഖത്തിൽ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത്. ബഡ്ജറ്റിലെ (മലയാളം) 151-ാം പേജിലെ 568-ാം പാദഗ്രാഹിയിൽ "ബഡ്ജറ്റ് കേവലം കണക്കുകൾ മാത്രമല്ല, നാടിനെ കൂടുതൽ കരുത്തോടെ മുന്നോട്ടുനയിക്കാനുള്ള ഒരു സമീപന രേഖയാണ്. നമ്മുടെ നാടിനെ കൂടുതൽ പുരോഗതിയിലേയ്ക്കും വികസനത്തിലേയ്ക്കും നയിക്കാനുള്ള പ്രവർത്തന രേഖയായി ഈ ബഡ്ജറ്റ് മാറുമെന്നാണ് എന്റെ പ്രതീക്ഷ." എന്നതാണ് ഉപസംഹാരം. 'പാവങ്ങളുടെ

പടത്തലവൻ' എന്ന് എല്ലാവരും വിശേഷിപ്പിക്കുന്ന എ.കെ.ജി. ഇപ്പോൾ ജീവിച്ചിരിപ്പുണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ, പാവപ്പെട്ടവരുടെ നടുവെടിക്കുന്ന ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം പൊതുസ്ഥലത്തുവെച്ച് കത്തിക്കുമായിരുന്നു എന്നാണ് എനിക്ക് അഭിപ്രായപ്പെടാനുള്ളത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ 153 പേജുകളിലായി 570 കാര്യങ്ങളാണ് പ്രതിപാദിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ഇടതുപക്ഷ സ്വഭാവമില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല സാധാരണക്കാരുടെ ജീവിതത്തെ വെല്ലുവിളിക്കുകയുമാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഇതിൽ 6 മുതൽ 16 വരെയുള്ള പാരഗ്രാഫുകളിൽ കേന്ദ്രനയത്തെക്കുറിച്ചാണ് പ്രതിപാദിക്കുന്നത്. 15-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് കേരളത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട വിഹിതത്തിൽ 6700 കോടി രൂപയുടെ കുറവ്, ജി.എസ്.ടി. വരുമാനത്തിൽ 7000 കോടി രൂപയുടെ കുറവ്, കടമെടുപ്പ് കുറവ് വരുത്തിയതിൽ 4000 കോടി രൂപയുടെ കുറവ്, പബ്ലിക് അക്കൗണ്ട്സ് കടബാധ്യതയായി കണക്കാക്കിയ കേന്ദ്രനയം കാരണം 10,000 കോടി രൂപയുടെ വരുമാന നഷ്ടം, ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്ത് ധനം സമാഹരിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കടബാധ്യതയായി കണക്കാക്കുന്നതിനാലും കടമെടുപ്പ് കുറവ്

വരുത്തിയതിനാലും 7100 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടം, പദ്ധതികളുടെ വിഹിതം
 വയ്പ്പിലും നഷ്ടം എന്നാണ് സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതെല്ലാം
 പ്രസംഗത്തിൽ പറയുകയെന്നല്ലാതെ നേടിയെടുക്കാൻ എന്ത് നടപടിയാണ്
 സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്? മുമ്പ് കോൺഗ്രസ്സ് പാർട്ടി കേന്ദ്രം ഭരിച്ചിരുന്ന
 സമയത്ത് ഭരണവും സമരവും ഒന്നിച്ച് നടത്തിയിരുന്ന ഇടത് സർക്കാർ,
 ഇപ്പോൾ ബി.ജെ.പി. സർക്കാരിനെതിരെ ഈ നയം സ്വീകരിക്കാതെ
 മുദ്രസമീപനം നടത്തുന്നത് ബി.ജെ.പി.-യുമായി രഹസ്യസന്ധി
 ചെയ്തുകൊണ്ടാണെന്നാണ് ജനങ്ങൾ ധരിക്കുന്നത്. ബഡ്ജറ്റിലെ 37-ാം
 പാഠഗ്രാഹിയിൽ 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' പദ്ധതിക്ക് യോജിച്ച തൊഴിൽ
 സംസ്കാരം ഇവിടെ നടപ്പാക്കുന്നതിൽ സർക്കാർ
 പരാജയപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിൽ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റിന്
 സാമർത്ഥ്യമുള്ള വ്യവസായികൾ ആരും തയ്യാറാകുന്നില്ല. 54-ാം
 പാഠഗ്രാഹിയിൽ പ്രവാസികളെക്കുറിച്ച് ധാരാളം പറയുന്നുണ്ട്. പക്ഷേ അവരുടെ
 വിമാനയാത്രാ ടിക്കറ്റുകൾ ഓരോ ദിവസവും അഞ്ച് ഇരട്ടിയും പത്ത്
 ഇരട്ടിയുമായി വർദ്ധിക്കുമ്പോൾ അത് കുറയ്ക്കാനുള്ള നടപടി
 സ്വീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. 66 മുതൽ 84 വരെയുള്ള

പാരഗ്രാഫുകളിൽ കൃഷിയെ സംബന്ധിച്ചാണ് പ്രതിപാദിക്കുന്നത്. നിത്യേന ഈ മേഖലയിൽ കൂലി വർദ്ധിക്കുന്നു, വളങ്ങളുടെ വില വർദ്ധിക്കുന്നു, മെഷിനറികളുടെ വില വർദ്ധിക്കുന്നു, ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് മതിയായ വില ലഭിക്കുന്നില്ല, അതുകൊണ്ട് കർഷകർ അതീവ വിഷമത്തിലാണ്. ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു നടപടിയും ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ കാണാനില്ല. മാത്രമല്ല നെല്ല്, നാളികേരം എന്നിവയുടെ സംഭരണത്തിലും പരാജയമായി. 140-ാം പാരഗ്രാഫിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണത്തെക്കുറിച്ചാണ് പറയുന്നത്, പദ്ധതിവിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പ്രവർത്തിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത അവസ്ഥയാണ്. ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ വീട് നിർമ്മിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത തരത്തിലുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ വയ്ക്കുന്നു. കേന്ദ്രവും തദ്ദേശസ്വയംഭരണസ്ഥാപനവും ഇതിന് പണം ചെലവഴിക്കണം അഥവാ വീട് നിർമ്മിച്ചാൽ അതിന്റെ പേര് സംസ്ഥാന സർക്കാരിനും. പുതിയ വീടുകൾ നിർമ്മിക്കാൻ ഇപ്പോൾ സാധിക്കാതെ പോയിരിക്കുന്നു. 153-ാം പാരഗ്രാഫിൽ സഹകരണ മേഖലയെക്കുറിച്ചാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. സഹകരണതത്വങ്ങൾ തന്നെ ഇല്ലാതായിരിക്കുന്നു. പുതിയ കരട് ബില്ലിലും

അധികാര വികേന്ദ്രീകരണത്തെക്കുറിച്ച് സംസാരിക്കുന്നില്ല;
അധികാരകേന്ദ്രീകരണമാണ്; രജിസ്ട്രാറും ഗവൺമെന്റും, ഇവർക്ക് നൽകുന്ന
അധികാരം വളരെ വിശാലമാണ്. അതുപോലെ സഹകരണബാങ്കുകൾ ഒരു
പരസ്യം പോലും നൽകാൻ പാടില്ലെന്ന് മലപ്പുറത്ത് ജോയിന്റ് രജിസ്ട്രാർ ഒരു
രാജകല്പന പുറപ്പെടുവിക്കുകയുണ്ടായി. 205 മുതൽ 250 വരെയുള്ള
പാരഗ്രാഫുകളിൽ വ്യവസായത്തെക്കുറിച്ചാണ് പറയുന്നത്. യു.ഡി.എഫ്.
ഭരിച്ചപ്പോൾ ധാരാളം വ്യവസായങ്ങൾ ആരംഭിച്ചതിലൂടെ
ആയിരക്കണക്കിനാളുകൾക്ക് ജോലി ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഒരു
വൻകിട വ്യവസായം പോലും ഈ സർക്കാർ ഇവിടെ കൊണ്ടുവന്നിട്ടില്ല.

ഇവിടെ ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ മുസ്ലീം ലീഗിന് നല്ല
സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകുകയുണ്ടായി. അത് അംഗീകരിക്കാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട
കാനം രാജേന്ദ്രന് സാധിച്ചില്ല. അദ്ദേഹം എതിർത്തു, എന്നാൽ ഇപ്പോൾ
ഇടതു സർക്കാരിനെക്കുറിച്ച് ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ സംസാരിച്ചു. പക്ഷേ
അച്യുതമേനോൻ സർക്കാർ ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമം കേരളത്തിൽ
നടപ്പാക്കിയപ്പോൾ.....,

മി. സ്റ്റീക്കർ: പ്ലീസ്... പ്ലീസ്...

ശ്രീ. യു. എ. ലത്തീഫ്: സർ, എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ഒരു മെഡിക്കൽ കോളേജുണ്ട്. അവിടെയുള്ള ജനറൽ ആശുപത്രിയുടെ വിപുലീകരണം ഏറ്റെടുക്കണം. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ ജംഗ്ഷൻ മുതൽ ചെരണി വരെയുള്ള റോഡിന്റെ അവസ്ഥ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി നേരിട്ട് കണ്ടതാണ്.(മൈക്ക് ഓഫ്)

ശ്രീ. വാഴൂർ സോമൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായി അനുകൂലിക്കുകയും അഭിനന്ദിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

സമാനതകളില്ലാത്ത പ്രതിസന്ധികളെ അതിജീവിച്ചാണ് ഈ സർക്കാർ വീണ്ടും അധികാരത്തിലെത്തിയത്. കേന്ദ്രബഡ്ജറ്റിൽ കർഷകരെ വഞ്ചിക്കുന്ന നിലപാടാണ് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്. പ്രത്യേകിച്ച് തോട്ടം മേഖലയെ തീർത്തും അവഗണിക്കുന്ന നിലപാടാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്. എന്നാൽ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ റബ്ബർ സബ്സിഡിക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം 600 കോടി രൂപയും നെൽകൃഷി വികസനത്തിന് 95.10 കോടി രൂപയും സമഗ്ര പച്ചക്കറി കൃഷി വികസനപദ്ധതിയിലേക്ക് 93.45 കോടി രൂപയും അനുവദിച്ചത് കർഷകർക്ക്

ഏറ്റവും ആശ്വാസമായ നടപടിയാണ്. നാളികേരത്തിന്റെ താങ്ങുവില 32 രൂപയിൽനിന്നും 34 രൂപയായി ഉയർത്തിയത് കർഷകരോടുള്ള എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ ആത്മാർത്ഥതയും പ്രതിബദ്ധതയുമാണ് കാണിക്കുന്നത്. തോട്ടം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സുരക്ഷിത ശേഖരണത്തിനായി പൊതുസ്വകാര്യപങ്കാളിത്ത മാതൃകയിൽ ആധുനിക വെയർഹൗസുകൾ സ്ഥാപിക്കാനും മറ്റനുബന്ധ വികസനത്തിന് 2 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തി. തോട്ടം തൊഴിലാളികളുടെ ലയങ്ങളുടെ അറ്റകുറ്റപ്പണിക്ക് 10 കോടി രൂപയും തോട്ടം തൊഴിലാളികളുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധി പദ്ധതിക്കായി 1.10 കോടി രൂപയും അനുവദിച്ചത് ഒരു ട്രേഡ് യൂണിയൻ പ്രവർത്തകനെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ വിലത്തകർച്ചയിൽ ദുരിതം അനുഭവിക്കുന്ന തേയില, കാപ്പി, ഏലം കർഷകർക്ക് ആശ്വാസ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ ഇനിയും താമസിക്കരുത്. കഴിഞ്ഞ 22 വർഷങ്ങളായി പൂട്ടിക്കിടക്കുന്ന പീരുമേട്ടിലെ ബോണാമി, കോട്ടമല, ചീന്തലാർ, ലോൺട്രീ എന്നീ എസ്റ്റേറ്റുകൾ തുറന്നുപ്രവർത്തിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. തോട്ടം തൊഴിലാളികളുടെ ലയങ്ങളുടെ അവസ്ഥയ്ക്ക് പരിഹാരം കാണാനായി

കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിലും ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിലും 10 കോടി രൂപ വീതം നീക്കിവെച്ചത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. എന്നാൽ എനിക്കൊരു അഭ്യർത്ഥനയുണ്ട്, കഴിഞ്ഞ 22 വർഷമായി പീരുമേട്ടിൽ പൂട്ടിക്കിടക്കുന്നതും തോട്ടമുടമ ഉപേക്ഷിച്ചുപോയതുമായ ബോണാമി, കോട്ടമല, ചീന്തലാർ, ലോൺടീ എന്നീ എസ്റ്റേറ്റുകളിലെ ലയങ്ങളുടെ അവസ്ഥ പരിതാപകരമാണ്. സ്വകാര്യ എസ്റ്റേറ്റ് മാനേജ്മെന്റുകളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള ലയങ്ങൾ സർക്കാർ ഫണ്ടുപയോഗിച്ച് അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ നടത്താൻ നിയമതടസ്സമുണ്ടെന്നാണ് കരുതുന്നത്. അതുപോലെതന്നെ തകർന്നുകിടക്കുന്ന ലയങ്ങളുടെ അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ നടത്താൻ ഉദ്യോഗസ്ഥരെ ഏല്പിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ യഥാർത്ഥലക്ഷ്യം കൈവരിക്കാൻ സാധിക്കുമോയെന്ന സംശയവുമുണ്ട്. ആയതിനാൽ ഈ 20 കോടി രൂപ ഉപയോഗിച്ചാൽ പൂട്ടിക്കിടക്കുന്ന തോട്ടം തൊഴിലാളികൾക്ക് തോട്ടത്തിലെ സ്ഥലമേറ്റെടുത്ത് 4 ലക്ഷം രൂപ ഉപയോഗിച്ച് 500 തൊഴിലാളികൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള ഫ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കാൻ സാധിക്കും. ഇതിലേക്ക് വേണ്ടിയുള്ള സമഗ്രമായ ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ മുന്നോട്ട് വരണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ തെറ്റായ ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിന്റെ ഫലമായി

പണപ്പെരുപ്പത്തിനും രൂപയുടെ മൂല്യശോഷണത്തിനും വഴിയൊരുക്കി. രാജ്യത്ത് ഉപഭോക്തൃവിലസൂചിക സമീപകാലത്തെ ഏറ്റവും ഉയർന്ന നിരക്കായ 7.41 ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് എത്തുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ സംസ്ഥാനത്തെ വിലക്കയറ്റം ദേശീയ ശരാശരിക്ക് താഴെയായി പിടിച്ചുനിർത്തുന്നതിന് പൊതുവിപണിയിൽ എൽ. ഡി. എഫ്. സർക്കാർ നടത്തിയിട്ടുള്ള ഇടപെടലുകൾ വളരെയധികം സഹായകരമായിട്ടുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ വിപണി ഇടപെടൽ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 13 ഇനം സബ്സിഡി സാധനങ്ങൾ 20 ശതമാനം മുതൽ 50 ശതമാനം വരെ വിലക്കുറവിൽ സപ്ലൈകോ വില്പനശാലയിലൂടെ വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു. പ്രസ്തുത സബ്സിഡി വില്പനവിലകൾ 2016 ഏപ്രിൽ മാസത്തിനുശേഷം വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ല. ഇപ്രകാരം 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം 270.68 കോടി രൂപയുടെയും 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം 312.48 കോടി രൂപയുടെയും പ്രയോജനം വിലക്കിഴിവിന്റെ രൂപത്തിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളത് എടുത്തുപറയേണ്ട കാര്യമാണ്. സപ്ലൈകോയുടെ മൊബൈൽ മാവേലി വാഹനങ്ങൾ വഴി സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ താലൂക്കുകളിലും സപ്ലൈകോ വില്പനശാലകൾ കുറവുള്ള

ഇടങ്ങളിലെല്ലാം അരിയും മറ്റ് അവശ്യസാധനങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി 3 ലക്ഷം കിലോ അരിയാണ് അരിവണ്ടി മുഖേന സംസ്ഥാനത്ത് വിതരണം ചെയ്തത്. പുതിയതും നവീകരിച്ച ഗ്രേഡ് ചെയ്തതുമായ 85 സപ്ലൈകോ വില്പനശാലകൾ ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലയളവിൽ ആരംഭിച്ചത് പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് വലിയ കൈത്താങ്ങായി മാറി. വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി വിപണിയിൽ ഇടപെടാനായി ഈ വർഷം ബഡ്ജറ്റിൽ 2000 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയത് പ്രത്യേകം എടുത്തുപറയേണ്ടതും അഭിനന്ദനാർഹവുമാണ്. ഇന്ത്യയിൽതന്നെ ഏറ്റവും കുറവ് വിലക്കയറ്റനിരക്കുള്ള സംസ്ഥാനമായി കേരളം അടയാളപ്പെടുത്തപ്പെട്ടുവെന്ന് ബഡ്ജറ്റിൽ വ്യക്തമാക്കുന്നു. ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് റോഡുകൾക്കും പാലങ്ങൾക്കുമായി 1144.22 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. 2020-21 ഒക്ടോബറിൽ പീരുമേട്ടിലെ കൊക്കയാറിലുണ്ടായ പ്രളയത്തിൽ തകർന്ന ഏന്തയാർ പാലം പുനർനിർമ്മിക്കാൻ 4.7 കോടി രൂപയുടെ എസ്റ്റിമേറ്റും പ്ലാനും തയ്യാറാക്കി എ.എസ്. കമ്മിറ്റി വരെ ഫയലെത്തിച്ചിട്ടും ഭരണാനുമതി ലഭിച്ചിട്ടില്ലായെന്നുള്ളത് ദുഃഖകരമായ വിഷയമാണ്. ആയതിനാൽ

ഇക്കാര്യത്തിൽ വേണ്ട ശ്രദ്ധയൂണ്ടാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ഗ്രാമീണമേഖലയിൽ തൊഴിലുറപ്പ് ദിനങ്ങളുടെ ആവശ്യം കൂടുമ്പോഴും ദേശീയ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ വിഹിതം കേന്ദ്രബഡ്ജറ്റിൽ 29,400 കോടി രൂപ കേന്ദ്രസർക്കാർ വെട്ടിക്കറയ്ക്കുകയാണ് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. രാജ്യത്ത് തൊഴിലില്ലായ്മയുടെ നിരക്ക് വർദ്ധിച്ചുവരുമ്പോഴാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ ഈ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവെന്നത് പ്രതിഷേധാർഹമാണ്. 10 കോടി തൊഴിൽദിനങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും 310 കോടി രൂപ തൊഴിലുറപ്പ് വേതനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും മഹാത്മാഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. പദ്ധതിയുടെ സംസ്ഥാന വിഹിതമായി 230.10 കോടി രൂപയും അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ 65 ലക്ഷം തൊഴിൽദിനങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി 150 കോടി രൂപയും സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയത് പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്കുള്ള ഒരു കൈത്താങ്ങാണ്.

കേന്ദ്രബഡ്ജറ്റിൽ ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡിയുടെ കാര്യത്തിൽ വലിയ കുറവാണുണ്ടായത്. 2022-23 ബഡ്ജറ്റിൽ പുതുക്കിയ കണക്കുകൾ പ്രകാരം 2,87,194 കോടി രൂപയാണ് സബ്സിഡിക്കുവേണ്ടി മാറ്റിവെച്ചത്. എന്നാൽ

നിലവിൽ 1,97,350 കോടി രൂപയായി ചുരുങ്ങി 31 ശതമാനത്തിന്റെ കുറവാണ് ഈയിനത്തിൽ കേന്ദ്രസർക്കാർ വരുത്തിയത്. വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയ്ക്ക് 362.15 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചത് ശ്രദ്ധേയമായ നടപടിയാണ്. ഏഴ് ടൂറിസം ഇടനാഴികളായി കോവളം, ആലപ്പുഴ, കുട്ടനാട്, കുമാരകം, കൊല്ലം, അഷ്ടമുടി, മൂന്നാർ എന്നീ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളെ ലോകോത്തര ടൂറിസം കേന്ദ്രമായി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനാണ് ഈ തുക മാറ്റിവെച്ചത്. അന്താരാഷ്ട്ര ടൂറിസം കേന്ദ്രമായ എന്റെ മണ്ഡലത്തിലുള്ള തേക്കടിയെയും ഈ ടൂറിസം ഇടനാഴിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. രാജ്യത്ത് ചേരികളിൽ 6.54 കോടി ആളുകളാണ് താമസിക്കുന്നത്. ഗുജറാത്തിലെ സൂററ്റ് നഗരത്തിൽ മാത്രം നാലുലക്ഷത്തിൽപ്പരം പേർ ഇപ്പോഴും ചേരികളിലുണ്ടെന്നാണ് കണക്കുകൾ വ്യക്തമാക്കുന്നത്. പ്രധാന സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ചേരികളിൽ താമസിക്കുന്ന കുടുംബങ്ങൾ ഏറ്റവും കുറവുള്ള സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. ബി. ജെ. പി. തുടരുന്ന കോർപ്പറേറ്റ് അനുകൂല സാമ്പത്തികനയങ്ങളും രാജ്യത്തിന്റെ വികസന മാതൃക അങ്ങേയറ്റം ജനവിരുദ്ധമാണെന്നതിന്റെ തെളിവുകൂടിയാണ് ഈ കണക്കുകൾ. ധനപരമായ ഫെഡറലിസം തകർക്കുന്ന പ്രവണതയാണ് കേന്ദ്രബഡ്ജറ്റിൽ

ആവർത്തിക്കുന്നത്. വരുമാനത്തിൽനിന്നും സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് അർഹമായ വിഹിതം നൽകുന്നില്ല. സംസ്ഥാനങ്ങൾ കടമെടുക്കുന്നതിന് കൂടുതൽ നിബന്ധനകൾ അടിച്ചേല്പിക്കുമ്പോൾ സമ്പന്നർക്കുള്ള ഇളവുകൾ തുടരെത്തുടരെ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത് ശീലമാക്കിയിരിക്കുകയാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ. 2020-ൽ ഇന്ത്യയിൽ കോടീശ്വരന്മാർ 102 പേരായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇപ്പോഴത് 166 ആണ്. 2022-ൽമാത്രം അദാനിയുടെ സ്വത്ത് 42 ശതമാനം ഉയർന്നിരുന്നു. ഇപ്പോൾ അദാനിയുടെ അവസ്ഥ രാജ്യത്തെ സമ്പദ്ഘടനയ്ക്ക് ഭീഷണിയായിരിക്കുകയാണ്. രാജ്യത്തെ ജി.എസ്.ടി.-യുടെ 64 ശതമാനം ഏറ്റവും പാവപ്പെട്ട 50 ശതമാനം ജനങ്ങളുടേതാണെന്ന് ഓർക്കണം. പക്ഷേ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുള്ള ജി.എസ്.ടി. വിഹിതം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുന്ന നിലപാടാണ് കേന്ദ്രത്തിന്റേത്. വൈദ്യുതി മേഖലയിൽ സ്വകാര്യമേഖലയ്ക്ക് നിയന്ത്രണരഹിതമായി ലാഭം കൊയ്യുവാനും കർഷകർക്കുള്ള സബ്സിഡി ആനുകൂല്യമില്ലാതാക്കാനും പാവപ്പെട്ട സാധാരണക്കാർക്ക് വൈദ്യുതി സൗകര്യങ്ങൾ നിഷേധിക്കാനും വഴിവയ്ക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ള വൈദ്യുത നിയമഭേദഗതികൾ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ലോക്സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ചത് അങ്ങേയറ്റം ജനവിരുദ്ധ

നടപടിയാണ്. വൈദ്യുതി ബോർഡുകൾ സ്വകാര്യവത്കരിച്ച് സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ വൈദ്യുതിനിരക്ക് വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ, ഇവിടെ ക്രോപ് സബ്സിഡിയുൾപ്പെടെയുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി നടപ്പാക്കി താങ്ങാവുന്ന നിരക്കിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് വൈദ്യുതി നൽകിവരുന്നുവെന്നുള്ളത് എടുത്തുപറയേണ്ട വിഷയമാണ്. പ്രതിസന്ധിയിലായ തേയില ഫാക്ടറികളുടെ വൈദ്യുതി ചാർജ്ജിൽ ഇളവ് നൽകാൻ സർക്കാർ ഗൗരവമായി ആലോചിക്കണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. നവകേരളം സൃഷ്ടിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ അതിജീവനത്തിന്റെയും വീണ്ടെടുപ്പിന്റെയും വർഷത്തെ മുന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് എന്തുകൊണ്ടും എടുത്തുപറയേണ്ടതാണ്. ഒരു കാര്യംകൂടി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നൂൺ ഫീഡിംഗ് പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ള പാചകത്തൊഴിലാളികളുടെ വേതന കുടിശ്ശിക കൃത്യമായി നൽകാനും അവർക്കുള്ള ശമ്പളം യഥാസമയം നൽകാനും മുൻകയ്യെടുക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര വിഹിതം കിട്ടുന്നില്ലെന്ന കാരണത്താൽ പാവപ്പെട്ട തൊഴിലാളികൾക്ക് ഈ ആനുകൂല്യങ്ങൾ

നിഷേധിക്കരുതെന്നുകൂടി വിനീതമായി അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അങ്ങേയറ്റം പ്രശംസിച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ നിർത്തുന്നു. നന്ദി നമസ്കാരം.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, ജനങ്ങൾക്ക് അമിതഭാരം ഏൽപ്പിക്കുന്ന ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ ശക്തമായി എതിർക്കുകയാണ്. ജനദ്രോഹ ബഡ്ജറ്റിനെതിരെയുള്ള കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ പൊതുവികാരം മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് സഭാകവാടത്തിനുമുമ്പിൽ നമ്മുടെ സഹപ്രവർത്തകരായ ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ, ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ, ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം, ശ്രീ. സി. ആർ. മഹേഷ് എന്നിവർ സത്യാഗ്രഹം ഇരിക്കുകയാണ്. അവർ നാലുപേരെയും ഞാൻ ഇത്തരണത്തിൽ അഭിവാദ്യം ചെയ്യാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ ഇന്നലെ അവരെ വന്ന് കണ്ടിരുന്നു. സഭയ്ക്കുപുറത്ത് സത്യാഗ്രഹം കിടക്കുന്ന സഹപ്രവർത്തകരുടെ അടുത്തുപോയി അന്വേഷിക്കാനും അവരുടെ വികാരം ഉൾക്കൊള്ളാനും ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി മനസ്സ് കാണിക്കണമെന്നാണ് ഇത്തരണത്തിൽ ഓർമ്മപ്പെടുത്താനുള്ളത്.

ജനവിരുദ്ധ ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ ഇന്ന് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ

കേരളത്തിലെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും പ്രതിഷേധങ്ങൾ നടക്കുകയാണ്. ആ പ്രതിഷേധങ്ങളെ അടിച്ചമർത്താനാണ് കേരളത്തിലെ സർക്കാരും പോലീസും ശ്രമിക്കുന്നത്. എറണാകുളം ജില്ലയിൽ ഡി.സി.സി. പ്രസിഡന്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തിയ പ്രതിഷേധ മാർച്ചിലേക്ക് ഗ്രനേഡും ടീയർ ഗ്യാസും എറിഞ്ഞ്, ഞങ്ങളുടെ പ്രിയങ്കരനായ കെ.പി.സി.സി. ജനറൽ സെക്രട്ടറി ശ്രീ. അബ്ദുൽ മുത്തലിബിനെടക്കം ആശുപത്രിയിൽ പ്രവേശിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെ പോലീസ് അതിക്രമം നടത്തിക്കൊണ്ട് ഞങ്ങളുടെ സമരങ്ങളെ അടിച്ചമർത്താൻ നോക്കിയാൽ അതിനെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ ഒന്നിച്ചുനിന്ന് എതിർക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയ സാഹചര്യമുണ്ടാകുമെന്ന് ഞാൻ ഗവൺമെന്റിനെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്. പണ്ട് രാജാക്കന്മാർ ചില നികുതികൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. സ്ത്രീകളുടെ മാറ്റമറയ്ക്കുന്നതിന് നികുതി ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. മീശക്കരം ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. അവമാത്രമാണ് ഈ സർക്കാർ ഒഴിവാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ബാക്കിയെല്ലാ മേഖലകളിലും നികുതി ചുമത്തുന്ന സാഹചര്യമാണ് ഇന്ന് കേരളത്തിലുള്ളത്. അത് തിരിച്ചുവരുമോയെന്നാണ് സർക്കാരിന്റെ പോക്കുകണ്ട് ജനങ്ങൾ ഭയാശങ്കരാകുന്നതെന്ന് ഇത്തരമൊന്നിൽ

ഓർമ്മപ്പെടുത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഞാൻ പഴയൊരു സിനിമ ഓർക്കുകയാണ്. അന്നുണ്ടായിരുന്ന രണ്ട് വില്ലൻ കഥാപാത്രങ്ങളാണ് ബാലൻ കെ. നായരും ജോസ് പ്രകാശും. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റും സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റും കഴിഞ്ഞപ്പോൾ, അതാണ് എനിക്ക് ഓർമ്മ വരുന്നത്. വില്ലനായ ബാലൻ കെ. നായരുടെ അടുത്ത് ചെന്നുപെട്ട നായിക അവിടെനിന്നും രക്ഷപ്പെട്ട് ജോസ് പ്രകാശിന്റെ വീട്ടിൽ കയറുന്ന അവസ്ഥയാണ് ഇന്ന് കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റും സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റും അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചത്. അത്രമാത്രം ജനങ്ങൾ പൊറുതിമുട്ടുകയാണെന്നാണ് ഈ രണ്ട് ബഡ്ജറ്റിലൂടെയും മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചത്. ഇന്ധന വില കുറയ്ക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട് ഒറ്റയടിക്ക് രണ്ട് രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ഇലക്ട്രിക് വാഹനം വാങ്ങാമെന്ന് വെച്ചാൽ ഇലക്ട്രിക് വാഹനങ്ങൾക്ക് ആദ്യം നൽകിയിരുന്ന 50% നികുതിയിളവ് പിൻവലിച്ചു. മാത്രമല്ല, ഇപ്പോൾ ഇലക്ട്രിക് വാഹനങ്ങൾക്ക് വലിയ വിലയാണ്. വീട്ടിൽ വെറുതെ ഇരിക്കാമെന്ന് വെച്ചാൽ വീട്ടുകരും കുത്തനെ കൂട്ടി. വീട് അടച്ചിട്ട് എങ്ങോട്ടെങ്കിലും പോകാമെന്ന് വെച്ചാൽ അടച്ചിട്ട വീടിന് പ്രത്യേക നികുതി. വീട് വിറ്റ് എങ്ങോട്ടെങ്കിലും പോകാമെന്ന് വെച്ചാൽ ന്യായവില 20% കൂട്ടിയപ്പോൾ വീട് വാങ്ങാനും

ആളില്ല. അതുകാരണം വിൽക്കാനും കഴിയാത്ത സാഹചര്യം വന്നുചേരും. ഇതൊക്കെ മറക്കാൻ രണ്ടെണ്ണം അടിക്കാമെന്ന് വെച്ചാൽ അതിനും വിലകൂട്ടി. എന്നാൽ താൻ കേസ് കൊടുക്കുന്നത് സർക്കാർ പറഞ്ഞാൽ, കോർട്ട് ഫീസും വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ജനങ്ങൾ വലിയ ദുരിതത്തിലാണ്. ക്യാപ്സൂൾ കൊടുക്കുമെന്ന് ശ്രീ. എം. വി. ജയരാജൻ പറഞ്ഞത് വാട്സാപ്പ് മെസ്സേജിൽ നമ്മൾ കണ്ടതാണ്. ഇതിനെ ന്യായീകരിക്കാൻ ഇന്ന് ക്യാപ്സൂൾ പോരാ വാക്സിൻതന്നെ സി.പി.ഐ.(എം) ഇറക്കേണ്ടിവരും. എന്നാലും ജനങ്ങൾ പച്ചത്തോടെ തള്ളും. ഡി.വൈ.എഫ്.ഐ.-യുടെ അഖിലേന്ത്യാ പ്രസിഡന്റായിരുന്ന ആളാണ് ഇന്ന് നമ്മുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി. ബഡ്ജറ്റിലെ 27-ാം ഖണ്ഡികയിലെ ഒരു കാര്യം ഞാൻ അദ്ദേഹത്തെ ഓർമ്മിപ്പിക്കുകയാണ്. 'കേരളത്തിൽ നിന്ന് വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും തൊഴിലെടുക്കുന്നതിനുമായി വിദേശത്ത് പോകുന്ന ചെറുപ്പക്കാർ അവിടെ സ്ഥിരതാമസമാക്കുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷം വ്യാപകമായുണ്ട്. ഇതുമൂലം തൊഴിലെടുക്കാൻ പര്യാപ്തമായ യുവജനങ്ങൾ കേരളത്തിൽ കുറയുകയാണ് ' എന്നാണ് അതിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്. ഇങ്ങനെയൊരു ഖണ്ഡികയിൽ ഇത് കൂട്ടിച്ചേർക്കാൻ ഒരു ഡി.വൈ.എഫ്.ഐ. നേതാവിന് എങ്ങനെ

സാധിച്ചു? കുറച്ചനാളുകൾക്കുമുമ്പാണ് 'Where is my job?' എന്നുചോദിച്ചു കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ ഡി.വൈ.എഫ്.ഐ. ഇവിടെ സമരം നടത്തിയത്. ചെറുപ്പക്കാർക്ക് തൊഴിലില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് ഡി.വൈ.എഫ്.ഐ. സമരം നടത്തിയത്. അത് ഡി.വൈ.എഫ്.ഐ. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് ചോദിക്കണമെന്നാണ് ഇത്തരമുള്ളതിൽ ഓർമ്മപ്പെടുത്താനുള്ളത്. ഇവിടെ തൊഴിലില്ലാത്തതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് 'where is my job?' എന്നുചോദിച്ചു ഡി.വൈ.എഫ്.ഐ.-യ്ക്ക് അങ്ങനെയൊരു സമരം ചെയ്യേണ്ടിവന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ആ തെറ്റ് തിരുത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഓർമ്മപ്പെടുത്താനുള്ളത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ ചെയ്ത ഏറ്റവും വലിയ നീചപ്രവൃത്തി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി വിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചതാണ്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിലൂടെ ഇന്ത്യയിലേയും കേരളത്തിലേയും എത്രയോ പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് തൊഴിൽ കിട്ടി. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി വിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചത് ഒരിക്കലും അംഗീകരിക്കാൻ കഴിയില്ല. അതിന് ശക്തമായി പ്രതിഷേധിക്കുന്നു. ഈ സർക്കാർ ഭൂമിയുടെ ന്യായവില കഴിഞ്ഞ വർഷം 10% കൂട്ടി, ഇത്തവണ 20% കൂട്ടി, പിന്നീട് 30% കൂട്ടിയിരിക്കുകയാണ്. ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, ഭൂമി

വിൽക്കാനും വാങ്ങാനും കഴിയാത്ത സ്ഥിതിവിശേഷമാണുള്ളത്. ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതിക്ക് വിഹിതം ഉയർത്തിയിട്ടില്ല. അതുകാരണം എൽ.പി./യു.പി. സ്കൂളുകളിലെ പ്രധാനാധ്യാപകരാണ് ഏറ്റവും പ്രയാസപ്പെടുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രി 'ശരിയാക്കാം' എന്നുപറഞ്ഞു. പക്ഷേ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോ ഈ ഗവൺമെന്റോ അതിന് ഫണ്ട് അനുവദിക്കാത്തതുകൊണ്ട് സ്കൂളുകളിൽ ഉച്ചക്കഞ്ഞി നൽകുന്നതിന്റെ അവസ്ഥ വളരെ ദയനീയമാണ്. ലൈഫ് മിഷനിൽ വീട് കൊടുക്കുന്നില്ല. ലൈഫ് മിഷനുണ്ട് എന്നല്ലാതെ ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽവന്നിട്ട് ഒരു വീടുപോലും ലൈഫ് മിഷനിൽ കൊടുക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ഒന്നരണ്ട് നിർദ്ദേശങ്ങൾ എനിക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താനുണ്ട്.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): സർ, ലൈഫ് മിഷനിൽ ഒരു വീടുപോലും കൊടുക്കാൻ പറ്റാത്ത സ്ഥിതിയാണെന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് വസ്തുതാപരമായി തെറ്റാണ്. 322000-ത്തിലധികം വീടുകൾ കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. 60000 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലാണ്. ഈ വർഷം 46000 വീടുകൾ

അനുവദിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഉത്തരവുമിറങ്ങി. ഇതാണ് വസ്തുത.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, ഞാൻ പറഞ്ഞതിൽ യാതൊരു വാസ്തവ വിരുദ്ധമായ കാര്യവുമില്ല. കാരണം ഈ തവണ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം നൽകിയിട്ടില്ലെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. 2017-ലെ പട്ടികയുടെ കാര്യമല്ല പറഞ്ഞത്, 2021-ൽ പുതിയ പട്ടിക പ്രകാരം ഉണ്ടായിട്ടില്ലെന്നാണ് പറഞ്ഞത്.

ഒരു പൊതുവിഷയമായ എയർപോർട്ട്-സീപോർട്ട് റോഡിന്റെ കാര്യം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. എയർപോർട്ട്-സീപോർട്ട് റോഡ് ആലുവ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ മാത്രം പ്രശ്നമല്ല. ഒരു സുപ്രധാന പ്രോജക്ടാണ്. എച്ച്.എം.ടി. മുതൽ മഹിളാലയം വരെ മാത്രമേ അതിന് ഫണ്ട് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളൂ. മഹിളാലയം മുതൽ എയർപോർട്ട് വരെ ഏകദേശം 160 കോടി രൂപ വേണ്ടിവരും. ആ 160 കോടി രൂപ ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ അവസാനഘട്ടത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പ്രഖ്യാപിച്ചാൽ അവിടുത്തെ യാത്രാദുരിതത്തിന് ശാശ്വത പരിഹാരം കാണാൻ സാധിക്കും. ആലുവയിലെ രൂക്ഷമായ ഗതാഗതക്കുരുക്കിന് പരിഹാരം കാണാൻ ഒരു പദ്ധതി ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇക്കാര്യം

പലതവണ ഗവൺമെന്റിന്റെ മുമ്പിലും നിയമസഭയിലും അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുവഴി പോകുന്നതുകൊണ്ട് അവിടുത്തെ ഗതാഗതക്കുരുക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർക്കറിയാം. അതുകൊണ്ട് ആലുവ മാർക്കറ്റ് റോഡ് വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പത്തുകോടി രൂപ അനുവദിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ആലുവയിൽ 190 MLD-യുടെ പുതിയ കുടിവെള്ള പദ്ധതിയുണ്ട്. ഇത് ആലുവയുടെ മാത്രം പദ്ധതിയല്ല. ഏകദേശം പതിനാലോളം പഞ്ചായത്തുകളും അഞ്ചോളം മുനിസിപ്പാലിറ്റികളും കൊച്ചി കോർപ്പറേഷനുമടക്കമുള്ള കുടിവെള്ള പദ്ധതിയാണ്. അതിന് ഏകദേശം 316 കോടി രൂപ ആവശ്യമാണ്. എം.എൽ.എ. ഈ പദ്ധതിയുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നില്ലെന്നാണ് അവിടെ സി.പി.ഐ.(എം) അടക്കമുള്ള പാർട്ടികൾ പറയുന്നത്. ഫണ്ട് അനുവദിക്കാതെ എം.എൽ.എ. ഈ പദ്ധതിയുമായി എങ്ങനെ മുന്നോട്ടുപോകാനാണ്? ഈ കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്കും ഫണ്ട് അനുവദിക്കണമെന്ന് ഞാൻ ഗവൺമെന്റിനോട് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. ജനദ്രോഹ ബഡ്ജറ്റായതുകൊണ്ട് ഒരിക്കൽക്കൂടി ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തമായി എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. ബാബു (നെന്മാറ): സർ, കാൽനൂറ്റാണ് മുന്നിൽകണ്ട്

വിജ്ഞാനാധിഷ്ഠിത സമൂഹം വാർത്തെടുത്ത് നവകേരളം വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന കാർഷിക-വ്യാവസായിക-ഉൽപ്പാദന-തൊഴിൽ മേഖലകളിൽ മുന്നേറ്റവും എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും ചേർത്തുപിടിക്കുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനുവേണ്ടി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. സഭാകവാടത്തിനുമുന്നിൽ യു.ഡി.എഫ്. അംഗങ്ങൾ സത്യാഗ്രഹം നടത്തുന്നുണ്ടെന്ന് ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത് പറഞ്ഞു. കേരളത്തിന്റെ തെരുവോരങ്ങളിലേയ്ക്ക് സമരാഭാസവുമായി ചിലർ ഇറങ്ങി തിരിക്കുന്നുണ്ട്. അതിക്രമസമരം നടത്തിയാൽ അതിനെക്കൊണ്ടും കയ്യുംകെട്ടി നോക്കിനിൽക്കുന്ന ഗവൺമെന്റാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ധരിക്കുന്നത് തിരുത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് അവരോട് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. എല്ലാവർക്കും സമരം നടത്താൻ അവകാശമുണ്ട്. അവർ സമരം നടത്തട്ടെ. ആസൂത്രണ കമ്മീഷനെ പിരിച്ചുവിട്ട് രാഷ്ട്രീയ താൽപ്പര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഓരോ സംസ്ഥാനത്തിനും വീതംവയ്പ്പ് നടത്തുന്ന കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റാണ് ഇന്ന് അധികാരത്തിലുള്ളത്. അതുകൊണ്ടാണ് പത്താം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട 3.875 ശതമാനം 1.94 ശതമാനമാക്കി വെട്ടിക്കുറച്ചത്.

ജി.എസ്.ടി.-യിൽ 16 ശതമാനം ആഡംബര നികുതിയുണ്ടായിരുന്നത് സമ്പന്നർക്കുവേണ്ടി 11 ശതമാനമായി കുറച്ചു. മാത്രമല്ല നികുതി കുറച്ചപ്പോൾ സാധനങ്ങളുടെ വില കുറച്ചില്ല, അതിന്റെ ഭാഗമായി 6,000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമാണ് കേരളത്തിനുണ്ടായത്. കേന്ദ്ര ധനകമ്മിയുടെ, ജി.എസ്.ടി.പി.-യുടെ 5.9 ശതമാനമാണ് കേന്ദ്രത്തിന്റേത്. സംസ്ഥാനത്തിന്റേത് 3.5 ശതമാനമാണ്. കോവിഡ്, പ്രളയം, നീപ, ഓഖി മുതലായ കെടുതികളെ അതിജീവിച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുന്ന ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ കോവിഡാനന്തരം, കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച 12 ശതമാനവും വ്യാവസായിക വളർച്ച 17 ശതമാനവും കാർഷിക വളർച്ച 4 ശതമാനവുമാണ്. ഇത് കേരളത്തിന് വലിയ ആശാവഹംതന്നെയാണ്. കേന്ദ്രം അനുവദിക്കപ്പെട്ട പരിധിക്ക് പുറത്തുനിന്ന് കേരളം കടമെടുത്താൽ കേന്ദ്രം വാളെടുക്കും. ചില മാധ്യമങ്ങൾ കേരളം കടക്കണിയിലാണെന്ന് മുറവിളി കൂട്ടുകയാണ്. കേന്ദ്രത്തിന് പരിധിയില്ലാതെ കടമെടുക്കാൻ അവകാശമുണ്ട്. ആരാണ് ചോദ്യം ചെയ്യുന്നത്? കേരളത്തിന്റെ മൂലധനനികേഷപത്തിന് ശക്തി പകരാൻ കൊണ്ടുവന്ന കിഫ്ബിയെ തകർക്കാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ശ്രമിക്കുകയാണ്. നാട്ടിൽ വികസനം നടക്കുമോ? നാടിന്റെ

വികസനത്തിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞ് പാർലമെന്റിലേയ്ക്ക് 18 എം.പി.-മാരെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ തെരഞ്ഞെടുത്ത് വിട്ടിട്ടുണ്ട്. പാർലമെന്റിൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരൊറ്റ പദ്ധതിയും കേരളത്തിന് ഇല്ലാതിരുന്നപ്പോൾ വായ്പ ഇറന്നിരിക്കുകയെന്നല്ലാതെ കേരളത്തിന്റെ അവകാശങ്ങൾക്കുവേണ്ടി 18 എം.പി.-മാരിൽ ആരെങ്കിലുമൊരാൾ ശബ്ദിച്ചോ; അതിന് യു.ഡി.എഫ്. മറുപടി പറയേണ്ട; പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് കേരളം മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്? സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ഒട്ടും ഇഷ്ടമില്ലാതിരുന്നിട്ടും ചെറിയ നികുതികൾ വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടിവന്നുവെന്ന് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിതന്നെ ഇവിടെ പറഞ്ഞതാണ്. ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇവിടെ സംസാരിക്കുന്നതിനിടയിൽ ചില പത്രക്കെട്ടുകളെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ പറയുകയുണ്ടായി. അതിലൊന്ന് 'അടിയോടി അയ്യോ' എന്നാണ്. എന്നാൽ ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് മനസ്സിലാക്കേണ്ടത് 'അടിയോടി 'ഐ.' 'എ.' എന്നാണ് പറഞ്ഞത്. കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ്സിനകത്തുള്ള പ്രബലമായ രണ്ട് ഗ്രൂപ്പുകളുടെ അടിയാണ് അതിൽ സൂചിപ്പിച്ചത്. അതിലെ ചിത്രങ്ങൾ നോക്കിയില്ലേ; ഒരുഭാഗത്ത് പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ, മറുഭാഗത്ത് ശ്രീ.

രമേശ് ചെന്നിത്തല, മറ്റൊരുഭാഗത്ത് ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ, അപ്പുറത്തുനിൽക്കുന്നത് കോൺഗ്രസിന്റെ സംസ്ഥാന പ്രസിഡന്റ് ശ്രീ. കെ. സുധാകരൻ. ഇതിനെല്ലാം മുകളിലായി ഡോ. ശശി തരൂർ നിന്ന് ചിരിക്കുന്നതുമാണ്. 'ഐ.' 'എ.' അടിയോടി' എന്നാണ് ആ പത്രം സൂചിപ്പിച്ചതെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നത് നല്ലതാണ്. ചില മാധ്യമ സൂഹൃത്തുക്കൾ ചെണ്ടയും കോലുമായിട്ടാണ് ജനങ്ങൾക്കിടയിലേയ്ക്ക് എൽ.ഡി.എഫ്.-നെ കൊട്ടാൻ തക്കംപാർത്ത് പോയത്. എന്നാൽ എന്താണ് സ്ഥിതി? ഇലഞ്ഞിത്തറ മേളവും പാണ്ടി മേളവും ഒടുവിൽ പൊങ്കാലയിട്ടാണ് ഈ മാധ്യമങ്ങളെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിനുശേഷം തിരിച്ചയച്ചതെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയും. 60 കഴിഞ്ഞ വയോധികരായ 62 ലക്ഷം ആളുകൾക്ക് അന്നം മുട്ടാതിരിക്കാൻ പെൻഷൻ നൽകുന്നതിന് എതിരായാണോ യു.ഡി.എഫ്.-ലെ നാല് എം.എൽ.എ.-മാർ നിയമസഭയ്ക്ക് മുന്നിലിരുന്ന് സത്യാഗ്രഹം നടത്തുന്നത്? നാളെ നിങ്ങളെയൊക്കെ അന്നം മുടക്കിക്കളന്ന് കേരളത്തിലെ ജനത വിളിക്കുമെന്ന് നിങ്ങൾ മറന്നുപോകരുത്. ഇന്ത്യയിൽ ദരിദ്രരുടെ എണ്ണം 28 കോടിയിൽനിന്നും 32 കോടിയായി വർദ്ധിച്ചു. ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡി 89,844 കോടി രൂപയാണ്

വെട്ടിക്കുറച്ചത്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ സബ്സിഡിക്കമാത്രമായി 2190
 കോടി രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയത്. അത്
 സാധാരണക്കാരന്റെ അന്നം മുട്ടാതിരിക്കാനാണെന്ന തിരിച്ചറിവ്
 യു.ഡി.എഫ്.-നണ്ടാകണം. കേന്ദ്ര സർക്കാർ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്ക്
 29,400 കോടി രൂപയാണ് വെട്ടിക്കുറച്ചത്. ആ തൊഴിലുറപ്പിനൊരു
 ഉറപ്പുണ്ടാക്കാൻ കേരളത്തിൽ 230 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ
 വകയിരുത്തിയതിനെ തൊഴിലാളികളാണ് അംഗീകരിക്കുന്നത്. സ്കൂൾ
 കുട്ടികൾക്കുള്ള ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി വിഹിതം 1200 കോടി രൂപയാണ്
 കേന്ദ്രം വെട്ടിക്കുറച്ചത്. പക്ഷേ അങ്കണവാടിയിലെ കുട്ടികൾക്കുപോലും പാലും
 മുട്ടയും നൽകാൻ 63.5 കോടി രൂപ ഈ സർക്കാർ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ
 പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഗ്രാമവികസന രംഗത്ത് 5113 കോടി രൂപയാണ് കേന്ദ്ര
 ഗവൺമെന്റ് ബഡ്ജറ്റിൽ വെട്ടിക്കുറച്ചത്. എന്നാൽ കേരളം 14149 കോടി
 രൂപയാണ് ത്രിതല പഞ്ചായത്തുകളെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി മാറ്റിവെച്ചത്.
 ന്യൂനപക്ഷ-പിന്നോക്ക വിഭാഗ സ്കോളർഷിപ്പുകൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ്
 വെട്ടിക്കുറച്ചപ്പോൾ സംസ്ഥാനം സ്റ്റൈപ്പന്റിനും സ്കോളർഷിപ്പിനും മാത്രമായി
 1013 കോടി രൂപ മാറ്റി വെച്ചുവെന്നത് ആരുടെ പക്ഷത്താണ് ഈ

ഗവൺമെന്റുന്ന് തെളിയിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യയിൽ സ്ത്രീകളും കുട്ടികളും പ്രത്യേകിച്ച് പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട പെൺകുട്ടികളുടെ അതിക്രമമായി പീഡിപ്പിക്കപ്പെടുമ്പോഴും കേരളത്തിൽ സ്ത്രീസുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കാൻ 14 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തി. നിർഭയ, കുടുംബശ്രീ, വനിത സഹകരണ സംഘം, വനിത തൊഴിലവസരങ്ങൾ എന്നിവയ്ക്കും തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അങ്കണവാടി പ്രവർത്തകർക്കായി ഇൻഷുറൻസ് ഏർപ്പെടുത്തി. പട്ടികജാതി യുവതികൾക്ക് വിവാഹ ധനസഹായം, 80 ശതമാനം സ്ത്രീകൾമാത്രം പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്ക് 230 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. ജെൻഡർ പാർക്ക്, മഴവിൽ പദ്ധതി എന്നിവയ്ക്കും തുക വകയിരുത്തി. അതിനുമപ്പുറമാണ് ആർത്തവ സുരക്ഷയും ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ അമിതവിലയും പരിസ്ഥിതി മലിനീകരണവും മറികടക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തിനായി മെൻസ്ട്രുവൽ കപ്പുകളുടെ ഉപയോഗം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് തുക വകയിരുത്തി. അതും ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് മറ്റാരുടെയൊക്കെയോ പിതൃത്വത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോയെങ്കിലും അതിനെ അംഗീകരിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നതിൽ ഏറെ

അഭിമാനിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽനിന്നും 5 ശതമാനം തുക വനിതകൾക്കുവേണ്ടി മാറ്റിവയ്ക്കുന്നുവെന്നത് സ്ത്രീകളോട് ഈ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടി എങ്ങനെയാണെന്നുള്ളത് വ്യക്തമാകും. 2023 ജനുവരി 26-ന് റിപ്പബ്ലിക് ദിനത്തിൽ കേരളത്തിലെ 3.9 ലക്ഷം കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകളിൽനിന്നുമായി 46 ലക്ഷം വനിതകളും വയോധികരും കുട്ടികളും ഉൾപ്പെടെ ഭരണഘടന സംരക്ഷിക്കാനുള്ള പോരാട്ടത്തിൽ പങ്കാളികളായിരുന്നത് അഭിമാനിക്കുന്നു. അതിന് നേതൃത്വം കൊടുത്ത വകുപ്പിനെയും മന്ത്രിയെയും പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുന്നു.

കേന്ദ്രം പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഓരോന്നായി അടച്ചുപൂട്ടുക മാത്രമല്ല, അത് വിൽപനയ്ക്ക് വെച്ചിരിക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷനാണ് അന്താരാഷ്ട്ര നിലയിൽ നാലാം സ്ഥാനം ലഭിച്ചതെന്നതിൽ നമുക്ക് അഭിമാനിക്കാം. വ്യാവസായിക ഇടനാഴി, ആയിരം സംരംഭങ്ങളിലൂടെ നാലുവർഷത്തിനകം ലക്ഷം കോടിയുടെ ഉൽപ്പാദന പാക്കേജ്, വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തിന്റെ ചുറ്റുമായി വ്യാവസായിക ഇടനാഴി, മേക്ക്-ഇൻ-കേരള എന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട്

കേരളത്തിലെ യുവജനങ്ങളെ പുതിയ ലോകത്തിലേയ്ക്ക് പടുത്തുയർത്തുക എന്നതാണ് വ്യവസായ വകുപ്പിൽ കൊണ്ടുവന്നിട്ടുള്ള മാറ്റം. കോവിഡാനന്തരം വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ കുടുംബസമേതമുള്ള ഒഴുക്കാണ്. ആഭ്യന്തരമാകട്ടെ, വിദേശികളാകട്ടെ, ടൂറിസ്റ്റുകൾ കേരളത്തിന്റെ പല വേദികളിലേയ്ക്കും ഒഴുകിയെത്തുകയാണ്. അന്താരാഷ്ട്ര അംഗീകാരം കേരളത്തിന് നേടിയെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. കേരളത്തിലെ എഴുപതിനായിരം പേർക്കാണ് കെ-ഫോൺ സൗജന്യമായി കൊടുക്കുന്നത്. വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തും ഒന്നാമതാണ് കേരളം. നഴ്സിംഗ് പഠനത്തിനുൾപ്പെടെ താലൂക്കാശുപത്രികളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുമെന്ന് പറയുന്നത് കേരളത്തിലെ പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾക്കുള്ള കാര്യമായി കാണുന്നു. ലോകാരോഗ്യരംഗത്ത് നാം ഒന്നാമതെത്തി നിൽക്കുമ്പോൾ ലോകോത്തര ഹെൽത്ത് ക്ലബ്ബാക്കി കേരളത്തെ മാറ്റും. രണ്ടുവർഷംകൊണ്ട് ഭൂമിയില്ലാത്ത അമ്പതിനായിരം പേർക്ക് ഭൂമിയുടെ അവകാശം കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞെങ്കിൽ, മുത്തങ്ങയിലെ 242 പേർക്കുൾപ്പെടെ പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ട 1752 പേർക്കാണ് കേരളത്തിൽ ഭൂമി നൽകിയിട്ടുള്ളത്. വീടില്ലാത്ത 71861 പേർക്കാണ്

ലൈഫ് മിഷനിലൂടെ പുതുതായി വീട് കൊടുക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചത്. സ്പോർട്സ് ആക്ട് പ്രകാരം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനതലത്തിൽ, കോർപ്പറേഷൻ, മുനിസിപ്പാലിറ്റി, പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ, ആദ്യമായി സ്പോർട്സ് കൗൺസിൽ നിലവിൽ വന്നതിൽ അഭിമാനിക്കാം. ബഡ്ജറ്റ് സമ്മേളനത്തോടനുബന്ധിച്ച് ചില പ്രതിപക്ഷ എം.എൽ.എ.-മാർ പരിഹാസരൂപേണ ചോദിച്ചു, മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നോർവെ സന്ദർശനത്തിലെ പ്രധാന നേട്ടങ്ങളിലൊന്നായി കണ്ട് പത്രങ്ങൾ പ്രചരിപ്പിച്ചിരുന്ന ഒരു കാര്യം അവർ കണ്ടില്ല എന്നതാണ്. പത്രങ്ങൾ വായിക്കാൻ അവർ തയ്യാറാകണം. കേരളത്തിലെ ലോകസമാധാന സമ്മേളനം വിളിച്ചുചേർക്കാനുള്ള കേരള സർക്കാരിന്റെ ആവശ്യത്തെ ഗൗരവമായി പരിഗണിക്കാമെന്ന് Nobel Peace Center Executive Director Kjersti Flogstad മുഖ്യമന്ത്രിയുമായുള്ള കൂടിക്കാഴ്ചയിൽ പറഞ്ഞ കാര്യം ഞാൻ ഒന്നുകൂടി നിങ്ങളെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്. ജോഡോ യാത്രയെക്കുറിച്ച് ധാരാളം എം.എൽ.എ.-മാർ ഇവിടെ സംസാരിച്ചു. അതിൽ സി.പി.ഐ.(എം) പങ്കെടുത്തില്ലെന്നാണ് അവരുടെ ആക്ഷേപം. ജോഡോ യാത്രയിൽ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിക്കെതിരെയും ബി.ജെ.പി.-

കൈതിരെയും നാലായിരം കിലോമീറ്റർ ദൂരം സഞ്ചരിച്ചാണ് അവർ പ്രതിഷേധിച്ചത്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ മുതലമട പഞ്ചായത്തിലാണ് ജോഡോ യാത്ര അവസാനിച്ച് ഒരാഴ്ചയ്ക്കകം ബി.ജെ.പി.-യുമായി കൈകോർത്തുപിടിച്ച് എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ പ്രസിഡന്റിനെതിരെ അവിശ്വാസ പ്രമേയം പാസ്സാക്കിയത്. നിങ്ങളെ എങ്ങനെയാണ് വിശ്വസിക്കുക; ബി.ജെ.പി.-യുമായി സന്ധി ചെയ്യുന്നവരല്ലേ നിങ്ങൾ? ഈ ഭരണത്തെ അട്ടിമറിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കൂട്ടുന്നവരാണ് ബി.ജെ.പി.

ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയ്ക്കിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സജി ജോസഫ് ഞങ്ങളോട് ചോദിക്കുന്നു, 'നിങ്ങളോർക്കുക നിങ്ങളെങ്ങനെ നിങ്ങളായി' എന്ന്. കടമ്മനിട്ട കവിത ചൊല്ലുകയാണ് അദ്ദേഹം. ഞങ്ങൾക്കും അതുതന്നെയാണ് പറയാനുള്ളത്. 80 മുതൽ 100 വരെ സീറ്റുണ്ടായിരുന്ന നിങ്ങളിപ്പോൾ നിങ്ങളോർക്കുക നിങ്ങളെങ്ങനെ ഈ ഗതിയിലായെന്ന് ചിന്തിക്കുന്നത് നല്ലതായിരിക്കും. 'പുഷ്പനെ അറിയാമോ' എന്നൊരു പാട്ട് അദ്ദേഹം പാടുന്നത് കേട്ടു. എന്തർത്ഥത്തിലാണ് അത് പാടിയതെന്ന് എനിക്ക് മനസ്സിലായില്ല. ആകാശംമുട്ടെ പറന്നുയരേണ്ട ഞങ്ങളുടെ പ്രിയപ്പെട്ട പുഷ്പന്റെ ചിരകരിഞ്ഞവരാണ് നിങ്ങൾ. ഞങ്ങളുത്

മരണപോയിട്ടില്ല. അത് വീണ്ടും ഓർമ്മപ്പെടുത്തരുത്. 1994-ലെ വിദ്യാഭ്യാസ കച്ചവടത്തിനെതിരെ പടപൊരുതിയ സഖാക്കൾ കെ. കെ. രാജീവൻ, മധു, റോഷൻ, ബാബു, ഷിബുലാൽ എന്നീ രക്തനക്ഷത്രങ്ങളെ നെഞ്ചിലേറ്റി നടക്കുന്നവരാണ് ഞങ്ങൾ. നിങ്ങൾ ഞങ്ങളെ വീണ്ടും വീണ്ടും അത് ഓർമ്മപ്പെടുത്തുമ്പോൾ നിങ്ങളോട് ഒന്നേ പറയാനുള്ളൂ, കുത്തി നോവിക്കരുത് എന്ന്. ചാവക്കാട് ഖനീഫയെ നിങ്ങൾ ഓർക്കുന്നു; നിങ്ങളല്ലേ കൊലപ്പെടുത്തിയത്; അയ്യന്തോളിലെ മധു ഈച്ചരത്തിനെയും ലാൽജിയേയും നിങ്ങൾ ഓർക്കുന്നു? അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളോർക്കുക നിങ്ങളെങ്ങനെ നിങ്ങളായെന്ന് എന്നുമാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ അനുകൂലിക്കുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും നാളെ രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2023 ഫെബ്രുവരി മാസം 08-ാം തീയതി ബുധനാഴ്ച രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഭ ഉച്ചയ്ക്കുശേഷം 3.24-ന് പിരിഞ്ഞു.)

* * * * *